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تأليف
مركز كربلاء للدراسات والبحوث



BP193.13 .M37 2024 -

- العتبة الحسينية المقدسة )كربلاء، العراق(. مركز كربلاء للدراسات والبحوث مؤلف.

الحياة / مركز كربلاء  المعاصرة وضغوط  التحديات  الشباب وزيارة الاربعين بين   -
للدراسات والبحوث. - الطبعة الاولى. - كربلاء، العراق : العتبة الحسينية المقدسة، 

مركز كربلاء للدراسات والبحوث، 2024 / 1445 للهجرة.

كربلاء  )مركز   ،)1380 ؛  المقدسة  الحسينية  )العتبة   - سم.   24 ؛  صفحة   148  -
للدراسات والبحوث ؛(.

يتضمن ارجاعات ببليوجرافية.

1. الحسين الشهيد، الحسين بن علي بن أبي طالب )عليه السلام( الامام الثالث، 4-61 
للهجرة - زيارة الاربعين

2. زيارة الاربعين - جوانب اجتماعية. أ. العنوان

تمت الفهرسة قبل النشر في شعبة نظم المعلومات التابعة لقسم الشؤون الفكرية والثقافية في 

العتبة الحسينية المقدسة.
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كلمة المركز

الحمد لله رب العالمين وافضل الصلاة واتم التسليم على سيدنا محمد الأمين 
وعلى اله الطيبين الطاهرين .

في  السكاني  الهرم  سلم  في  أهمية  الأكثر  العمرية  الفئة  الشباب  فئة  مثلت  لقد 
المجتمع الأخرى وتحظى  فئات  أكثر من )70%( حجمًا بين  إذا شكلت  العراق، 
من  باعتباره  خاص  بشكل  العراقي  المجتمع  بها  يتصف  التي  العمرية  الفئة  هذه 
المجتمعات الشابة والتي تسهم في اعالة الفئات العمرية الأخرى ضمن التسلسل 

الهرمي للسكان.

الشباب تمثل مؤشراً ديموغرافياً تميز لما لها من أهمية على كافة  فئة  ولما كانت 
لذا  الدولة،  وإدارة  فلسفة  في  والسياسية  والاجتماعية  الاقتصادية  المستويات 
على  والتحديات  الضغوطات  من  العديد  الى  المهمة  الفئة  هذه  تتعرض  باتت 
مختلف المستويات الفكرية والثقافية وحتى النفسية وأصبحت في مرمى الازمات 
الثقافية  التحديات  الى  العمل والبطالة وصولاً  والتحديات كافة لاسيما تحديات 

التي تحاول بث مفاهيم العنف والتطرف وتشوية القيم الاجتماعية المثلى.

الأغراض  هذه  مثل  لتحقيق  المتاحة  الوسائل  من  العديد  استخدمت  وقد 
والنوايا من قبيل استخدام الوسائل التكنلوجية الأكثر تطورا في مجال الاتصالات 
اليوم،  عالمنا  يشهدها  التي  الرقمية  الثورة  ومنتجات  والبرامجيات  والانترنت 
يصارع  التحديد  وجه  على  العراقي  والشاب  عام  بشكل  المسلم  الشاب  واصبح 
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التحديات الثقافية والايدولوجية بمجرد استخدامه وسائل التواصل الاجتماعي 
ومحاولة النفوذ والاطلاع على العالم الخارجي.

اخطر  الاجتماعي  التواصل  المطروح عبر وسائل  الثقافي  المحتوى  فقد شكل 
تحدياً على المستوى الثقافي للشباب لما له من تداعيات على مستوى الفرد والمجتمع 
بل  العراقي  شبابنا  على  واضحة  المحتوى  هذا  بهداف  التأثر  عملية  وأصبحت 
والثقافات  بالأفكار  يتعلق  فيما  العالم  يعيشها  التي  الفوضى  ذلك  من  الأخطر 
مبادئهم  عن  وحرفهم  الشباب  اذهان  الى  طريقها  تجد  ان  لها  يراد  التي  المنحرفة 

الاجتماعية الموروثة.

وما    الحسين  الامام  اربعينية  زيارة  توفرها  التي  الثقافية  المواسم  فان  لذا 
باتت  التي  والاهداف  المضامين  عالية  أخلاقية  وقيم  روحية  أجواء  من  يرافقها 
تشكل فرصة حقيقية للتمسك بالقيم الأخلاقية والروحية وإشاعة روح التعاون 
والتواصل الاجتماعي بين مكونات المجتمع الواحد من ناحية وبقية افراد واجناس 

المجتمعات الإنسانية المشاركة في مواسم الزيارة من ناحية أخرى.

اذ مثلت أجواء الأربعين البيئة الاجتماعية الرصينة للشباب في طرق تفاعلهم 
مع المجتمعات الإنسانية الأخرى بما يضمن تحقيق مستوى عال من الأداء والتعامل 

والتواصل والاندماج الاجتماعي الحقيقي المبني على روح التعاون والتفاهم.

بعض  اجراء  في  والبحوث  للدراسات  كربلاء  مركز  شرع  المنطلق  هذا  ومن 
خلال  مسيرتهم  تعترض  التي  والتحديات  الشباب  بواقع  الخاصة  الاستبيانات 
في  الشباب  فئة  تفاعل  بان  العملية  نتائجها  اثبتت  والتي  المباركة  الأربعين  زيارة 
أجواء الأربعين تفاعل كبير جدا وينطوي على تحقيق مضامين اجتماعية واخلاقية 
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عالية والتي نضعها بين يدي قراءنا الاكارم والسادة الباحثين للاستفادة منها 
على مستوى البحث العلمي وإمكانية تحقيق فرص افضل امام شبابنا الذي يحمل 

حب الامام الحسين  مشروعاً فكرياً ناهض.

والله ولي التوفيق

إدارة مركز كربلاء للدراسات والبحوث
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д  ثبات وصدق الاستبانة

يقاس ثبات الاستبيان للتأكد من مدى مطابقة وصلاحية استمارة الاستبيان 
الفا  معامل  باستعمال  الاحصائي  التحليل  في  بياناتها  على  الاعتماد  وإمكانية 
كرونباخ )Cronpach Alpha( وهو مقياس لثبات اسئلة الاستبيان تتراوح قيمته 
بين الصفر والواحد الصحيح ، فاذا كانت قيمته مساوية للصفر فهذا يعني عدم 
وجود ثبات في البيانات ، واذا كانت قيمته تساوي واحد فان هناك ثبات تام في 
البيانات ، وتعتبر قيمته التي تساوي )60%( مقبولة للحكم على ثبات الاستبيان ، 
وقد تم قياسه لكل محور من محاور الدراسة ، والجدول الاتي يبين نتائج الاختبار.

جدول )1( معامل )Alpha Crunbach( لمحاور الاستبانة

معامل )Alpha Crunbach(المحور
الاناثالذكور

0.7920.821الأول
0.6970.901الثاني

0.8650.815الثالث
0.7980.786الرابع

0.8420.784الخامس
0.8220.812السادس
0.8450.754السابع
0.8710.841الثامن
0.7390.747التاسع
0.8370.823العاشر

0.8920.826الحادي عشر
0.7950.784الثاني عشر
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الاستبانة  محاور  جميع  ان   )Alpha Crunbach( معامل  اختبار  نتائج  من  يتضح 
تتمتع بصدق وثبات عال اذ ان جميع قيمه كانت اكبر من )60%( وهذا يدل على 

ثبات الاستبيان وإمكانية استخدامه للتحليل.

نتائج الاستبانة

д  المحور الاول : الشباب بين التقييد والاستقلالية

الشباب دائمًًا يعيشون في توتر بين الحاجة إلى الاستقلالية ورغبتهم في التجربة 
واكتشاف العالم، وبين التقييدات والتحديات التي يواجهونها من العائلة والمجتمع 
، ولابد أن يكون هناك توازن بين التقييد والاستقلالية، حتى يشعر الشباب بأنهم 
مسموح لهم بالتعبير عن أنفسهم واتخاذ قراراتهم الخاص ومن اجل ذلك خصص 
المركز المحور الاول لتحقيق هذا التوازن، اذ تضمنت استبانة المحور عشرة أسئلة 

شمولية والنتائج مبينة في الجدول الاتي:-

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1

إنّ نمو الشباب نحو 
الاستقلالية بحاجة إلى 

جوانب الدعم من المجتمع 
في صيانة توجهاتهم.

0.413.885.72.850.36895

2
أعتقد أنّ الشباب يجب أن 
يكون لديهم حرية أكبر في 
اتخاذ قراراتهم الشخصية.

0.443.855.82.550.50785
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3
هناك قيود يفرضها المجتمع 
على الشباب تفوق قدرتهم 

على التحمل.
18.879.91.32.830.41494.33

4
يواجه الشباب تحديات في 

التواصل مع الأجيال الأكبر 
سناً في المجتمع.

39.356.74.02.650.55788.33

5

أرى أنّ دور التعليم مهم في 
تمكين الشباب وتزويدهم 

بالمهارات الضرورية للحياة 
الاستقلالية.

0.918.380.82.800.42393.33

6
يجب أن يلتزم الشباب 

بمعايير أخلاقية معينة في 
سلوكهم.

0.438.860.72.600.49986.67

7
للشباب القدرة على تغيير 

المجتمع بشكل إيجابي.
1.332.666.12.650.50688.34

8

يجد الشباب صعوبة في 
العثور على فرص العمل 

التي تتناسب مع تحصيلهم 
الدراسي.

1.333.565.22.640.50988

9
تؤثر وسائل التواصل 

الاجتماعي على حياة الشباب 
وقراراتهم.

7.647.844.62.370.62279

10

يؤدّي الدعم الاجتماعي 
من الأهل والمجتمع دورًا 
مهمًًا في تطور الشباب نحو 

الاستقلالية.

8.034.457.62.500.64283.33
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يتضح من نتائج استبانة المحور الأول المبينة في الجدول إنّ نمو الشباب نحو 
الاستقلالية بحاجة إلى جوانب الدعم من المجتمع في صيانة توجهاتهم اذ حقق 
وسائل  تأثير  كان  بينما   ،)%95( النسبية  الأهمية  من  مستوى  اعلى  السؤال  هذا 
استقلالية  على  تأثيراُ  الأقل  وقراراتهم  الشباب  حياة  على  الاجتماعي  التواصل 
الشباب اذ حقق النسبة الأقل من حيث الأهمية النسبية )79%( والشكل الاتي يبن 

الأهمية النسبية لكل سؤال
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تحليل الاستبانة حسب الفئات العمرية
جدول )1-1( نتائج استبانة المحور الاول لفئة الشباب العمرية من )24-15(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1

إنّ نمو الشباب نحو 

الاستقلالية بحاجة إلى 

جوانب الدعم من المجتمع 

في صيانة توجهاتهم.

018.281.82.820.39593.06

2

أعتقد أنّ الشباب يجب أن 

يكون لديهم حرية أكبر في 

اتخاذ قراراتهم الشخصية.

050502.50.51282.5

3

هناك قيود يفرضها المجتمع 

على الشباب تفوق قدرتهم 

على التحمل.

013.6862.860.35194.38

4

يواجه الشباب تحديات في 

التواصل مع الأجيال الأكبر 

سناً في المجتمع.

040.959.12.590.50385.47

5

أرى أنّ دور التعليم مهم في 

تمكين الشباب وتزويدهم 

بالمهارات الضرورية للحياة 

الاستقلالية.

018.281.82.820.39593.06
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6

يجب أن يلتزم الشباب 

بمعايير أخلاقية معينة في 

سلوكهم.

045.554.52.50.51082.5

7
للشباب القدرة على تغيير 

المجتمع بشكل إيجابي.
022.777.32.770.42991.41

8

يجد الشباب صعوبة في 

العثور على فرص العمل 

التي تتناسب مع تحصيلهم 

الدراسي.

031.868.22.680.47788.44

9

تؤثر وسائل التواصل 

الاجتماعي على حياة الشباب 

وقراراتهم. هناك قيود 

يفرضها المجتمع على الشباب 

تفوق قدرتهم على التحمل

4.55045.52.410.5979.53

10

يؤدّي الدعم الاجتماعي 

من الأهل والمجتمع دورًا 

مهمًًا في تطور الشباب نحو 

الاستقلالية.

4.527.368.22.640.58187.12
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العمرية من )24-15(  الشباب  لفئة  نتائج استبانة المحور الأول  يتضح من 
المبينة في الجدول  ان  القيود التي يفرضها المجتمع على الشباب تفوق قدرتهم على 
التحمل  ان هذا السؤال حقق اعلى مستوى من الأهمية النسبية )94.33%(، بينما 
تأثيراُ  الشباب وقراراتهم الأقل  التواصل الاجتماعي على حياة  تأثير وسائل  كان 
على استقلالية الشباب اذ حقق النسبة الأقل من حيث الأهمية النسبية )%79.53( 

والشكل الاتي يبن الأهمية النسبية لكل سؤال :-

جدول )2-1( نتائج استبانة المحور الاول لفئة الشباب العمرية من )34-25(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
إنّ نمو الشباب نحو الاستقلالية 

بحاجة إلى جوانب الدعم من 
المجتمع في صيانة توجهاتهم.

012.587.52.880.33395.04
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2
أعتقد أنّ الشباب يجب أن 

يكون لديهم حرية أكبر في اتخاذ 
قراراتهم الشخصية.

1.140.9582.570.52184.81

3
هناك قيود يفرضها المجتمع 

على الشباب تفوق قدرتهم على 
التحمل.

22.776.11.12.780.44191.74

4
يواجه الشباب تحديات في 

التواصل مع الأجيال الأكبر سناً 
في المجتمع.

3361.45.72.730.56290.09

5

أرى أنّ دور التعليم مهم في 
تمكين الشباب وتزويدهم 

بالمهارات الضرورية للحياة 
الاستقلالية.

015.984.12.840.36893.72

6
يجب أن يلتزم الشباب بمعايير 

أخلاقية معينة في سلوكهم.
088.471.62.720.45489.76

7
للشباب القدرة على تغيير 

المجتمع بشكل إيجابي.
1.134.164.82.640.50787.12

8
يجد الشباب صعوبة في العثور 

على فرص العمل التي تتناسب 
مع تحصيلهم الدراسي.

1.12573.92.730.47390.09

9
تؤثر وسائل التواصل 

الاجتماعي على حياة الشباب 
وقراراتهم.

9.15040.92.320.63576.56

10
يؤدّي الدعم الاجتماعي من 

الأهل والمجتمع دورًا مهمًًا في 
تطور الشباب نحو الاستقلالية.

11.436.452.32.410.68979.53
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العمرية من )34-25(  الشباب  لفئة  نتائج استبانة المحور الأول  يتضح من 
المبينة في الجدول  إنّ نمو الشباب نحو الاستقلالية بحاجة إلى جوانب الدعم من 
المجتمع في صيانة توجهاتهم اذ حقق هذا السؤال اعلى مستوى من الأهمية النسبية 
الشباب  حياة  على  الاجتماعي  التواصل  وسائل  تأثير  كان  بينما   ،)%95.04(
حيث  من  الأقل  النسبة  حقق  اذ  الشباب  استقلالية  على  تأثيراُ  الأقل  وقراراتهم 

الأهمية النسبية )76.56%( والشكل الاتي يبن الأهمية النسبية لكل سؤال :- 

جدول )3-1( نتائج استبانة المحور الاول لفئة الشباب العمرية من )44-35(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
إنّ نمو الشباب نحو الاستقلالية 

بحاجة إلى جوانب الدعم من 

المجتمع في صيانة توجهاتهم.

013.386.72.870.34194.71
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2
أعتقد أنّ الشباب يجب أن يكون 

لديهم حرية أكبر في اتخاذ قراراتهم 

الشخصية.

048.251.82.520.50383.16

3
هناك قيود يفرضها المجتمع 

على الشباب تفوق قدرتهم على 

التحمل.

16.980.72.42.860.41794.38

4
يواجه الشباب تحديات في 

التواصل مع الأجيال الأكبر سناً 

في المجتمع.

43.451.84.82.610.58186.13

5

أرى أنّ دور التعليم مهم في 

تمكين الشباب وتزويدهم 

بالمهارات الضرورية للحياة 

الاستقلالية.

1.221.777.12.760.45891.08

6
يجب أن يلتزم الشباب بمعايير 

أخلاقية معينة في سلوكهم.
041592.590.49585.47

7
للشباب القدرة على تغيير 

المجتمع بشكل إيجابي.
1.232.566.32.650.50487.45

8
يجد الشباب صعوبة في العثور 

على فرص العمل التي تتناسب 

مع تحصيلهم الدراسي.

1.24157.82.570.52284.81

9
تؤثر وسائل التواصل الاجتماعي 

على حياة الشباب وقراراتهم.
4.84748.22.430.59880.19

10
يؤدّي الدعم الاجتماعي من 

الأهل والمجتمع دورًا مهمًًا في 

تطور الشباب نحو الاستقلالية.

7.234.97.82.510.63282.83

العمرية من )44-35(  الشباب  لفئة  نتائج استبانة المحور الأول  يتضح من 
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المبينة في الجدول  إنّ نمو الشباب نحو الاستقلالية بحاجة إلى جوانب الدعم من  
المجتمع في صيانة توجهاتهم اذ حقق هذا السؤال اعلى مستوى من الأهمية النسبية 
الشباب  حياة  على  الاجتماعي  التواصل  وسائل  تأثير  كان  بينما   ،)%94.71(
حيث  من  الأقل  النسبة  حقق  اذ  الشباب  استقلالية  على  تأثيراُ  الأقل  وقراراتهم 

الأهمية النسبية )80.19%( والشكل الاتي يبن الأهمية النسبية لكل سؤال :-

جدول )4-1( نتائج استبانة المحور الاول لفئة الشباب العمرية من )55-45(

الاسئلةت
الوسط نســب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
إنّ نمو الشباب نحو الاستقلالية 

بحاجة إلى جوانب الدعم من 
المجتمع في صيانة توجهاتهم.

3.714.818.52.780.50691.74
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الشباب وزيارة الأربعين : بين التحديات المعاصرة وضغوط الحياة

2
أعتقد أنّ الشباب يجب أن 

يكون لديهم حرية أكبر في اتخاذ 
قراراتهم الشخصية.

029.670.42.70.46589.1

3
هناك قيود يفرضها المجتمع 

على الشباب تفوق قدرتهم على 
التحمل.

014.885.22.850.36294.05

4
يواجه الشباب تحديات في 

التواصل مع الأجيال الأكبر سناً 
في المجتمع.

048.151.92.520.50983.16

5

أرى أنّ دور التعليم مهم في 
تمكين الشباب وتزويدهم 

بالمهارات الضرورية للحياة 
الاستقلالية.

033.377.82.740.52690.42

6
يجب أن يلتزم الشباب بمعايير 

أخلاقية معينة في سلوكهم.
3.76333.32.30.54275.9

7
للشباب القدرة على تغيير 

المجتمع بشكل إيجابي.
3.733.3632.50.57282.5

8
يجد الشباب صعوبة في العثور 

على فرص العمل التي تتناسب 
مع تحصيلهم الدراسي.

3.740.755.62.520.58083.16

9
تؤثر وسائل التواصل 

الاجتماعي على حياة الشباب 
وقراراتهم.

1.1140.748.12.370.68878.21

10
يؤدّي الدعم الاجتماعي من 

الأهل والمجتمع دورًا مهمًًا في 
تطور الشباب نحو الاستقلالية.

3.729.666.72.630.56586.79
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يتضح من نتائج استبانة المحور الأول لفئة العمرية )45-55( المبينة في الجدول  
نحو  التحمل  على  قدرتهم  تفوق  الشباب  على  المجتمع  يفرضها  قيود  هناك  إنّ 
الاستقلالية اذ حقق هذا السؤال اعلى مستوى من الأهمية النسبية )%94.05(، 
بينما كان تأثير يجب أن يلتزم الشباب بمعايير أخلاقية معينة في سلوكهم اذ حقق 
هذا السؤال النسبة الأقل من حيث الأهمية النسبية )75.9%( والشكل الاتي يبن 

الأهمية النسبية لكل سؤال :-

جدول )5-1( نتائج استبانة المحور الاول لفئة الشباب العمرية من )55 سنة فاكثر(

الاسئلةت
الوسط نســب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
إنّ نمو الشباب نحو الاستقلالية 

بحاجة إلى جوانب الدعم من 
المجتمع في صيانة توجهاتهم.

02518.52.750.5090.75
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الشباب وزيارة الأربعين : بين التحديات المعاصرة وضغوط الحياة

2
أعتقد أنّ الشباب يجب أن 

يكون لديهم حرية أكبر في اتخاذ 
قراراتهم الشخصية.

02570.42.250.574.25

3
هناك قيود يفرضها المجتمع 

على الشباب تفوق قدرتهم على 
التحمل.

02585.22.750.590.75

4
يواجه الشباب تحديات في 

التواصل مع الأجيال الأكبر سناً 
في المجتمع.

02551.92.750.590.75

5

أرى أنّ دور التعليم مهم في 
تمكين الشباب وتزويدهم 

بالمهارات الضرورية للحياة 
الاستقلالية.

0077.83099

6
يجب أن يلتزم الشباب بمعايير 

أخلاقية معينة في سلوكهم.
02533.32.750.590.75

7
للشباب القدرة على تغيير 

المجتمع بشكل إيجابي.
050632.50.52782.5

8
يجد الشباب صعوبة في العثور 

على فرص العمل التي تتناسب 
مع تحصيلهم الدراسي.

02555.62.750.590.75

9
تؤثر وسائل التواصل 

الاجتماعي على حياة الشباب 
وقراراتهم.

255048.120.81666

10
يؤدّي الدعم الاجتماعي من 

الأهل والمجتمع دورًا مهمًًا في 
تطور الشباب نحو الاستقلالية.

05066.72.50.57782.5



22

مركز كربلاء للدراسات والبحوث

يتضح من نتائج استبانة المحور الأول لفئة العمرية )55 سنة فاكثر( المبينة في 
الجدول  ان دور  التعليم مهم في تمكين الشباب وتزويدهم بالمهارات الضرورية 
للحياة الاستقلالية اذ حقق هذا السؤال اعلى مستوى من الأهمية النسبية )%99(، 
الأقل  وقراراتهم  الشباب  حياة  على  الاجتماعي  التواصل  وسائل  تأثير  كان  بينما 
النسبية  الأهمية  حيث  من  الأقل  النسبة  حقق  اذ  الشباب  استقلالية  على  تأثيراُ 

)66%( والشكل الاتي يبن الأهمية النسبية لكل سؤال:-

جدول مقارنات الفئات العمرية للمحور الأول

المتغير الأعلىالفئة 
نسبة المتغير 

الأعلى 
المتغير الادنى

نسبة المتغير 
الادنى

24- 15
هناك قيود يفرضها 

المجتمع على الشباب 
تفوق قدرتهم على التحمل

%94.33
تؤثر وسائل التواصل 
الاجتماعي على حياة 

الشباب وقراراتهم
%79.53
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الشباب وزيارة الأربعين : بين التحديات المعاصرة وضغوط الحياة

34-25

إنّ نمو الشباب نحو 
الاستقلالية بحاجة 
إلى جوانب الدعم 

من المجتمع في صيانة 
توجهاتهم

%95.04
تؤثر وسائل التواصل 
الاجتماعي على حياة 
الشباب وقراراتهم.

%76.56

44-35

إنّ نمو الشباب نحو 
الاستقلالية بحاجة 
إلى جوانب الدعم 

من المجتمع في صيانة 
توجهاتهم

%94.71
تؤثر وسائل التواصل 
الاجتماعي على حياة 
الشباب وقراراتهم.

%80.19

54-45
هناك قيود يفرضها 

المجتمع على الشباب 
تفوق قدرتهم على التحمل

%94.05

يجب أن يلتزم 
الشباب بمعايير 
أخلاقية معينة في 

سلوكهم

%75.9

55سنة 
فاكثر

أرى أنّ دور التعليم 
مهم في تمكين الشباب 
وتزويدهم بالمهارات 

الضرورية للحياة 
الاستقلالية

%99
لتواصل الاجتماعي 
على حياة الشباب 

وقراراتهم.
%66
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д  المحور الثاني : ضوابط فرحة الشباب

فرحة الشباب أمر طبيعي ومهم في حياتهم، ولكن هناك بعض الضوابط التي 
المحور  هذا  وفي   ، وسعادتهم  سلامتهم  على  للحفاظ  اتباعها  الشباب  على  يجب 
ناقش المركز هذه الضوابط ، وقد تضمنت الاستبانة عشرة أسئلة شمولية والنتائج 

مبينة في الجدول الاتي .

جدول )2( نتائج استبانة المحور الثاني

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
هنالك ضغوطًا اجتماعية تؤثر 

على قدرة الشباب بالشعور 
بالسعادة.

17.115.267.72.510.77183.67

2
أعتقد أنّ هناك عوامل تسبّب 

التوتر والقلق بين الشباب.
634.659.42.530.60984.33

3
للضغوط المالية دورًا في تقليل 
مستوى السعادة لدى الشباب.

19.418.958.12.40.80380

4

أشعر أنّ وسائل التواصل 
الاجتماعي تؤثر سلبًا على 

صحة العقل والسعادة 
للشباب.

29.531.339.22.10.82570

5
التعليم والتحصيل الأكاديمي 

يضع ضغوطًا زائدة على 
الشباب، ويقلل من سعادتهم.

42.935.020.31.770.7759
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الشباب وزيارة الأربعين : بين التحديات المعاصرة وضغوط الحياة

6
تعزّز العلاقات الاجتماعية 

والصداقات سعادة الشباب.
18.419.859.92.420.78980.67

7
النشاط البدني وممارسة 

الرياضة تساعد في تحسين 
مستوى سعادة الشباب.

20.713.465.92.450.81681.67

8
استمتاع الشباب بممارسة 
هواياتهم تزيد من مستوى 

سعادتهم.
16.617.565.92.490.76483

9
يشعر الشباب بضغوط تحدي 

المستقبل والتوجه المهني.
22.624.950.72.290.81776.33

10
الدعم الاجتماعي من الأهل 
والمجتمع يلعب دورًا هامًا في 

تعزيز سعادة الشباب.
18.023.058.52.410.77880.33

اظهر نتائج استبانة المحور الثاني وجود عوامل تسبب التوتر والقلق بين الشباب 
 )%84.33( بنسبة  النسبية  الأهمية  من  مستوى  اعلى   )2( السؤال  هذا  حقق  اذ 
يضع  الأكاديمي  والتحصيل  التعليم  السؤال  حقق  بينما   ، ذلك  مراعاة  يجب  لذا 
ضغوطًا زائدة على الشباب، ويقلل من سعادتهم ادنى مستوى من الأهمية النسبية 

بنسبة )59%(، والشكل الاتي يبين ذلك:-
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مركز كربلاء للدراسات والبحوث

تحليل الاستبانة حسب الفئات العمرية

جدول )1-2( نتائج استبانة المحور الثاني للفئة العمرية الـ)24-15(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
هنالك ضغوطًا اجتماعية تؤثر 

على قدرة الشباب بالشعور 
بالسعادة.

18.911.869.32.50.79682.5

2
أعتقد أنّ هناك عوامل تسبّب 

التوتر والقلق بين الشباب.
5.530.763.82.580.59785.14

3
للضغوط المالية دورًا في 

تقليل مستوى السعادة لدى 
الشباب.

2218.956.72.350.82877.55
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4

أشعر أنّ وسائل التواصل 
الاجتماعي تؤثر سلبًا على 

صحة العقل والسعادة 
للشباب.

29.930.739.42.090.83068.97

5

التعليم والتحصيل 
الأكاديمي يضع ضغوطًا 

زائدة على الشباب، ويقلل 
من سعادتهم.

46.43617.61.710.74956.43

6
تعزّز العلاقات الاجتماعية 

والصداقات سعادة الشباب.
2019.263.82.410.80479.53

7
النشاط البدني وممارسة 

الرياضة تساعد في تحسين 
مستوى سعادة الشباب.

21.315.7632.420.82179.86

8
استمتاع الشباب بممارسة 
هواياتهم تزيد من مستوى 

سعادتهم.
18.917.363.82.450.79480.85

9
يشعر الشباب بضغوط تحدي 

المستقبل والتوجه المهني.
24.82451.22.260.83474.58

10
الدعم الاجتماعي من الأهل 
والمجتمع يلعب دورًا هامًا في 

تعزيز سعادة الشباب.
28.221.421.456.30.82195.7

عوامل  وجود  ال)24-15(  العمرية  للفئة  الثاني  المحور  استبانة  نتائج  ظهر 
اعلى مستوى من  السؤال )10(  هذا  اذ حقق  الشباب  بين  والقلق  التوتر  تسبب 
السؤال5  حقق  بينما   ، ذلك  مراعاة  يجب  لذا   )%95.6( بنسبة  النسبية  الأهمية 
من  ويقلل  الشباب،  على  زائدة  ضغوطًا  يضع  الأكاديمي  والتحصيل  التعليم 

سعادتهم ادنى مستوى من الاهمية النسبية بنسبة 56.43
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جدول )2-2( نتائج استبانة المحور الاول لفئة الشباب العمرية من )24-15(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
هنالك ضغوطًا اجتماعية تؤثر 

على قدرة الشباب بالشعور 
بالسعادة.

15.828.955.32.390.75578.87

2
أعتقد أنّ هناك عوامل تسبّب 

التوتر والقلق بين الشباب.
15.828.955.32.530.55783.49

3
للضغوط المالية دورًا في تقليل 
مستوى السعادة لدى الشباب.

12.213.963.92.420.84179.86

4
أشعر أنّ وسائل التواصل 

الاجتماعي تؤثر سلبًا على صحة 
العقل والسعادة للشباب.

18.442.139.52.210.74172.93
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5
التعليم والتحصيل الأكاديمي 

يضع ضغوطًا زائدة على 
الشباب، ويقلل من سعادتهم.

37.82735.11.970.86665.01

6
تعزّز العلاقات الاجتماعية 

والصداقات سعادة الشباب.
16.727.855.62.390.76678.87

7
النشاط البدني وممارسة الرياضة 

تساعد في تحسين مستوى 
سعادة الشباب.

23.713.263.22.390.85578.87

8
استمتاع الشباب بممارسة 
هواياتهم تزيد من مستوى 

سعادتهم.
10.515.873.72.630.67586.79

9
يشعر الشباب بضغوط تحدي 

المستقبل والتوجه المهني.
18.935.145.92.270.76974.91

10
الدعم الاجتماعي من الأهل 
والمجتمع يلعب دورًا هامًا في 

تعزيز سعادة الشباب.
10.521.168.42.580.68385.14

اظهر نتائج استبانة المحور الثاني للفئة العمرية )25-34( ان استمتاع الشباب 
الأهمية  من  مستوى  اعلى  حقق  سعادتهم.  مستوى  من  تزيد  هواياتهم  ممارسة  في 
التعليم  السؤال  حقق  بينما   ، ذلك  مراعاة  يجب  لذا   )%86.79( بنسبة  النسبية 
سعادتهم  من  ويقلل  الشباب،  على  زائدة  ضغوطًا  يضع  الأكاديمي  والتحصيل 

ادنى مستوى من الاهمية النسبية بنسبة 65.01 كما مبين في الشكل الاتي:-
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جدول )3-2( نتائج استبانة المحور الثاني للفئة العمرية الأولى )44-35(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
هنالك ضغوطًا اجتماعية تؤثر 

على قدرة الشباب بالشعور 
بالسعادة.

11.111.177.82.670.68688.11

2
أعتقد أنّ هناك عوامل تسبّب 

التوتر والقلق بين الشباب.
22.222.266.72.560.70584.48

3
للضغوط المالية دورًا في تقليل 
مستوى السعادة لدى الشباب.

11.823.564.72.530.71783.49

4
أشعر أنّ وسائل التواصل 

الاجتماعي تؤثر سلبًا على صحة 
العقل والسعادة للشباب.

33.322.244.42.110.90069.63
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5
التعليم والتحصيل الأكاديمي 

يضع ضغوطًا زائدة على 
الشباب، ويقلل من سعادتهم.

44.444.411.11.670.68655.11

6
تعزّز العلاقات الاجتماعية 

والصداقات سعادة الشباب.
11.122.266.72.560.70584.48

7
النشاط البدني وممارسة الرياضة 

تساعد في تحسين مستوى 
سعادة الشباب.

11.111.177.82.670.68688.11

8
استمتاع الشباب بممارسة 
هواياتهم تزيد من مستوى 

سعادتهم.
11.116.772.22.610.69686.13

9
يشعر الشباب بضغوط تحدي 

المستقبل والتوجه المهني.
16.822.261.12.440.81780.52

10
الدعم الاجتماعي من الأهل 
والمجتمع يلعب دورًا هامًا في 

تعزيز سعادة الشباب.
11.122.266.72.560.70584.48

البدني  النشاط  العمرية ال)44-35(  للفئة  الثاني  المحور  استبانة  نتائج  اظهر 
ضغوطًا  هنالك  و  الشباب.  سعادة  مستوى  تحسين  في  تساعد  الرياضة  وممارسة 
اعلى مستوى  اذا حققا 1،7  بالسعادة  بالشعور  الشباب  قدرة  تؤثر على  اجتماعية 
من الأهمية النسبية بنسبة )88.11%( لذا يجب مراعاة ذلك ، بينما حقق السؤال5 
من  ويقلل  الشباب،  على  زائدة  ضغوطًا  يضع  الأكاديمي  والتحصيل  التعليم 

سعادتهم اذ حقق ادنى مستوى )55.11( من الاهمية النسبية:-
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جدول )4-2( نتائج استبانة المحور الثاني للفئة العمرية الأولى )54-45(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
هنالك ضغوطًا اجتماعية تؤثر على 

قدرة الشباب بالشعور بالسعادة.
17.210.372.42.550.78384.15

2
أعتقد أنّ هناك عوامل تسبّب 

التوتر والقلق بين الشباب.
6.9051.741.42.340.61477.22

3
للضغوط المالية دورًا في تقليل 

مستوى السعادة لدى الشباب.
17.227.655.22.380.77578.54

4
أشعر أنّ وسائل التواصل 

الاجتماعي تؤثر سلبًا على صحة 

العقل والسعادة للشباب.
37.927.634.51.970.86565.01
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5
التعليم والتحصيل الأكاديمي 

يضع ضغوطًا زائدة على 

الشباب، ويقلل من سعادتهم.
46.432.121.41.750.79957.75

6
تعزّز العلاقات الاجتماعية 

والصداقات سعادة الشباب.
20.717.262.12.410.82579.53

7
النشاط البدني وممارسة الرياضة 

تساعد في تحسين مستوى سعادة 

الشباب.
20.76.972.42.520.82983.16

8
استمتاع الشباب بممارسة 

هواياتهم تزيد من مستوى 

سعادتهم.
17.224.158.62.410.78079.53

9
يشعر الشباب بضغوط تحدي 

المستقبل والتوجه المهني.
2514.360.72.360.87077.88

10
الدعم الاجتماعي من الأهل 

والمجتمع يلعب دورًا هامًا في 

تعزيز سعادة الشباب.
13.827.658.62.450.73680.85

 اظهر نتائج استبانة المحور الثاني للفئة العمرية ال)45-54 ( هنالك ضغوطًا 
السؤال  هذا  حقق  ذلك   بالسعادة  بالشعور  الشباب  قدرة  على  تؤثر  اجتماعية 
التعليم اعلى مستوى )84.15%( من  الاهمية النسبية . بينما التعليم والتحصيل 
اقل  حقق  سعادتهم  من  ويقلل  الشباب،  على  زائدة  ضغوطًا  يضع  الأكاديمي 

مستوى )57.75%( من الأهمية النسبية..
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جدول )5-2( نتائج استبانة المحور الثاني للفئة العمرية الأولى )55 سنة فاكثر(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
هنالك ضغوطًا اجتماعية تؤثر 

على قدرة الشباب بالشعور 
بالسعادة.

040602.600.54885.8

2
أعتقد أنّ هناك عوامل تسبّب 

التوتر والقلق بين الشباب.
2020602.400.89479.2

3
للضغوط المالية دورًا في تقليل 
مستوى السعادة لدى الشباب.

020802.800.44792.4

4
أشعر أنّ وسائل التواصل 

الاجتماعي تؤثر سلبًا على صحة 
العقل والسعادة للشباب.

4020402.001.00066
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5
التعليم والتحصيل الأكاديمي 

يضع ضغوطًا زائدة على 
الشباب، ويقلل من سعادتهم.

020802.200.44772.6

6
تعزّز العلاقات الاجتماعية 

والصداقات سعادة الشباب.
2020802.600.84485.8

7
النشاط البدني وممارسة الرياضة 

تساعد في تحسين مستوى 
سعادة الشباب.

020802.600.89485.8

8
استمتاع الشباب بممارسة 
هواياتهم تزيد من مستوى 

سعادتهم.
020802.600.89485.8

9
يشعر الشباب بضغوط تحدي 

المستقبل والتوجه المهني.
2020602.000.70766

10
الدعم الاجتماعي من الأهل 
والمجتمع يلعب دورًا هامًا في 

تعزيز سعادة الشباب.
2020602.000.70766

اظهر نتائج استبانة المحور الثاني للفئة العمرية الـ)55 سنة فاكثر( للضغوط 
اعلى  السؤال  هذا  حقق  الشباب.اذ  لدى  السعادة  مستوى  تقليل  في  دورًا  المالية 
الثلاث  الأسئلة  حققت  بينما   ،  )%92.4( بنسبة  النسبية  الأهمية  من  مستوى 
الشكل  في  مبين  كما   %60 بنسبة  النسبية  الأهمية  من  مستوى  ادنى   )4.9.10(

الاتي :-
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جدول مقارنة الفئات العمرية للمحور الثاني 

المتغير الأعلىالفئة 
نسبة المتغير 

الأعلى 
المتغير الادنى

نسبة المتغير 
الادنى

24- 15

الدعم الاجتماعي 
من الأهل والمجتمع 

يلعب دورًا هامًا 
في تعزيز سعادة 

الشباب

95.7

التعليم والتحصيل 
الأكاديمي يضع 

ضغوطًا زائدة على 
الشباب، ويقلل من 

سعادتهم

56.43

34-25

استمتاع الشباب 
بممارسة هواياتهم 
تزيد من مستوى 

سعادتهم

%86.79

التعليم والتحصيل 
الأكاديمي يضع 

ضغوطًا زائدة على 
الشباب، ويقلل من 

سعادتهم .

65.01
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44-35

النشاط البدني 
وممارسة الرياضة 
تساعد في تحسين 
مستوى سعادة 

الشباب و هنالك 
ضغوطًا اجتماعية 

تؤثر على قدرة 
الشباب بالشعور 

بالسعادة

%88.11

التعليم والتحصيل 
الأكاديمي يضع 

ضغوطًا زائدة على 
الشباب، ويقلل من 

سعادتهم .

55.11

54-45

هناك قيود يفرضها 
المجتمع على الشباب 

تفوق قدرتهم على 
التحمل

%84.15

التعليم والتحصيل 
الأكاديمي يضع 

ضغوطًا زائدة على 
الشباب، ويقلل من 

سعادتهم

%57.75

55سنة 
فاكثر

للضغوط المالية دورًا 
في تقليل مستوى 

السعادة لدى 
الشباب.

%92.4 10٫ 9 ٫4%66
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д  المحور الثالث : الشباب وإدارة العمر

واتخاذ  الحياة  جوانب  مختلف  مع  التعامل  عملية  هي  للشباب  العمر  إدارة 
الشباب  ادراك  ، ولمعرفة مدى  الشخصي والمهني  النمو  التي تسهم في  القرارات 
لأهمية الوقت وكيفية ادارته خصص المركز هذا المحور لدراسة ذلك ، اذ تضمنت 

استبانة المحور عشرة أسئلة شمولية والنتائج مبينة في الجدول الاتي . 

جدول )3( نتائج استبانة المحور الثالث

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
أسعى إلى تحقيق إدارة الوقت 

لأهميته في حياتي.
6.735.457.92.510.62183.67

2
يعتقد الشباب أنهم يديرون 

وقتهم بشكل فعّال.
12.439.248.32.360.69478.67

3
لدى الشباب أهداف محددة 
لإنجازها خلال فترة شبابهم.

23.926.349.82.260.82175.33

4
يسعى الشباب إلى مواجهة 

التحديات والضغوط المرتبطة 
بالتعليم والمستقبل المهني.

10.031.658.42.480.67382.67

5
أتغلب على التوتر وإدارة 
ضغوط الحياة بالتوجه إلى 

زيارة المراقد المقدسة.
5.729.265.12.590.59886.33



39

الشباب وزيارة الأربعين : بين التحديات المعاصرة وضغوط الحياة

6
يفضل الشباب القيام بتجربة 

أشياء جديدة في مرحلة 
الشباب.

18.231.150.72.310.76777

7
لدى الشباب توجهات معينة 
لتطوير مهاراتهم في الإدارة 

الذاتية.
17.743.139.22.220.72574

8
أعتقد أنّ العلاقات الاجتماعية 

لها الدور المهم في مساعدتي 
على إدارة حياتي بشكل أفضل.

21.521.157.42.360.81578.7

9
يمكن تحفيز الشباب على 

الاستفادة القصوى من مرحلة 
الشباب من حياتهم.

10.042.647.42.370.66179

10
أواجه تحديات عديدة في 

محاولة إدارة الوقت والمستقبل 
بشكل فعال.

17.743.538.82.210.72373.67

أظهرت النتائج ان زيارة المراقد المقدسة تساعد الشباب في ألتغلب على التوتر 
النسبية  الأهمية  من  مستوى  اعلى  السؤال  هذا  حقق  اذ   ، الحياة  ضغوط  وإدارة 
أواجه  السؤال  حقق  بينما   ،  )%86.33( بنسبة  الدراسة  عينة  إجابات  حسب 
تحديات عديدة في محاولة إدارة الوقت والمستقبل بشكل فعال اقل نسبة من الأهمية 

اذ بلغت )73.67%( وكما في الشكل البياني الاتي .
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تحليل الاستبانة حسب الفئات العمرية 

جدول )1-3( نتائج استبانة المحورالثالث للفئة العمرية الـ )24-15(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
أسعى إلى تحقيق إدارة 

الوقت لأهميته في حياتي.
 5.6 33.3 61.12.560.61684.48

2
يعتقد الشباب أنهم يديرون 

وقتهم بشكل فعّال.
11.133.361.12.440.70580.52

3
لدى الشباب أهداف 

محددة لإنجازها خلال 
فترة شبابهم.

55.622.238.92.170.78671.61
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4

يسعى الشباب إلى مواجهة 
التحديات والضغوط 

المرتبطة بالتعليم والمستقبل 
المهني

11.122.266.72.560.70584.48

5
أتغلب على التوتر وإدارة 
ضغوط الحياة بالتوجه إلى 

زيارة المراقد المقدسة.
5.622.272.22.670.59488.11

6
يفضل الشباب القيام 

بتجربة أشياء جديدة في 
مرحلة الشباب.

16.733.350.02.330.76776.89

7
لدى الشباب توجهات 

معينة لتطوير مهاراتهم في 
الإدارة الذاتية.

061.138.92.390.50278.87

8

أعتقد أنّ العلاقات 
الاجتماعية لها الدور المهم 

في مساعدتي على إدارة 
حياتي بشكل أفضل.

5.616.777.82.720.57589.76

9

يمكن تحفيز الشباب 
على الاستفادة القصوى 
من مرحلة الشباب من 

حياتهم.

11.127.861.12.50.70782.5

10
أواجه تحديات عديدة 
في محاولة إدارة الوقت 
والمستقبل بشكل فعال.

72.272.227.82.80.46192.4
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أظهرت النتائج انهم يواجهون تحديات عديدة في محاولة إدارة الوقت والمستقبل 
بشكل فعال.، اذ حقق هذا السؤال اعلى مستوى من الأهمية النسبية حسب إجابات 
عينة الدراسة بنسبة )92.4%(  ، بينما حقق السؤال لدى الشباب أهداف محددة 
لإنجازها خلال فترة شبابهم اقل نسبة من الأهمية اذ بلغت )71.61%( وكما في 

الشكل البياني الاتي :-

جدول )2-3( نتائج استبانة المحور الثالث للفئة العمرية الـ) 25 -34(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
أسعى إلى تحقيق إدارة 

الوقت لأهميته في حياتي.
6.336.357.52.510.61682.83

2
يعتقد الشباب أنهم يديرون 

وقتهم بشكل فعّال.
12.548.838.82.260.67074.58
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3
لدى الشباب أهداف 

محددة لإنجازها خلال 
فترة شبابهم.

27.521.351.32.240.86073.92

4
يسعى الشباب إلى مواجهة 

التحديات والضغوط المرتبطة 
بالتعليم والمستقبل المهني.

8.830.061.32.530.65683.49

5
أتغلب على التوتر وإدارة 
ضغوط الحياة بالتوجه إلى 

زيارة المراقد المقدسة.
3.837.558.82.550.57184.15

6
يفضل الشباب القيام 

بتجربة أشياء جديدة في 
مرحلة الشباب.

13.831.355.02.410.72479.53

7
لدى الشباب توجهات 

معينة لتطوير مهاراتهم في 
الإدارة الذاتية.

26.336.337.52.110.79569.63

8

أعتقد أنّ العلاقات 
الاجتماعية لها الدور المهم 

في مساعدتي على إدارة 
حياتي بشكل أفضل.

23.820.056.32.330.83976.89

9

يمكن تحفيز الشباب 
على الاستفادة القصوى 
من مرحلة الشباب من 

حياتهم.

12.542.545.02.330.68976.89

10
أواجه تحديات عديدة 
في محاولة إدارة الوقت 
والمستقبل بشكل فعال.

20.037.542.52.240.76373.92
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أظهرت النتائج ان الشباب تسعى الشباب إلى مواجهة التحديات والضغوط 
المرتبطة بالتعليم والمستقبل المهني..، اذ حقق هذا السؤال اعلى مستوى من الأهمية 
النسبية حسب إجابات عينة الدراسة بنسبة )84.15%(  ، بينما حقق السؤال لدى 
الشباب توجهات معينة لتطوير مهاراتهم في الإدارة الذاتية.اقل نسبة من الأهمية 

اذ بلغت )69.63%( وكما في الشكل البياني الاتي:-

جدول )3-3( نتائج استبانة المحور الثالث للفئة العمرية الـ )44-35(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
أسعى إلى تحقيق إدارة 

الوقت لأهميته في حياتي.
7.738.553.82.460.63881.18

2
يعتقد الشباب أنهم يديرون 

وقتهم بشكل فعّال.
12.835.951.32.380.70778.54
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3
لدى الشباب أهداف 

محددة لإنجازها خلال 
فترة شبابهم.

24.425.640.02.260.82974.58

4

يسعى الشباب إلى مواجهة 
التحديات والضغوط 

المرتبطة بالتعليم والمستقبل 
المهني.

7.733.359.02.510.63982.83

5
أتغلب على التوتر وإدارة 
ضغوط الحياة بالتوجه إلى 

زيارة المراقد المقدسة.
3.826.969.22.650.55487.45

6
يفضل الشباب القيام 

بتجربة أشياء جديدة في 
مرحلة الشباب.

21.830.847.42.260.79774.58

7
لدى الشباب توجهات 

معينة لتطوير مهاراتهم في 
الإدارة الذاتية.

12.847.439.72.270.67874.91

8

أعتقد أنّ العلاقات 
الاجتماعية لها الدور المهم 

في مساعدتي على إدارة 
حياتي بشكل أفضل.

23.120.556.42.330.83276.89

9
يمكن تحفيز الشباب على 
الاستفادة القصوى من 

مرحلة الشباب من حياتهم.
7.742.350.02.420.63579.86

10
أواجه تحديات عديدة 
في محاولة إدارة الوقت 
والمستقبل بشكل فعال.

17.941.041.02.230.73773.59



46

مركز كربلاء للدراسات والبحوث

أظهرت النتائج ان التغلب على التوتر وإدارة ضغوط الحياة بالتوجه إلى زيارة 
حسب  النسبية  الأهمية  من  مستوى  اعلى  السؤال  هذا  حقق  المقدسة.اذ  المراقد 
تحديات  أواجه  السؤال  حقق  بينما   ،   )%87.45( بنسبة  الدراسة  عينة  إجابات 
اذ  الأهمية  من  نسبة  فعال..اقل  بشكل  والمستقبل  الوقت  إدارة  محاولة  في  عديدة 

بلغت )73.59%( وكما في الشكل البياني الاتي:-

جدول )4-3( نتائج استبانة المحور الثالث للفئة العمرية الـ )54-45(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
أسعى إلى تحقيق إدارة 

الوقت لأهميته في حياتي.
7.121.471.42.640.62187.12

2
يعتقد الشباب أنهم يديرون 

وقتهم بشكل فعّال.
7.128.664.32.570.63484.81
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3
لدى الشباب أهداف 

محددة لإنجازها خلال فترة 
شبابهم.

14.335.750.02.360.73177.88

4

يسعى الشباب إلى مواجهة 
التحديات والضغوط 

المرتبطة بالتعليم والمستقبل 
المهني.

14.339.346.42.320.72376.56

5
أتغلب على التوتر وإدارة 
ضغوط الحياة بالتوجه إلى 

زيارة المراقد المقدسة.
14.317.967.92.540.74483.82

6
يفضل الشباب القيام 

بتجربة أشياء جديدة في 
مرحلة الشباب.

25.025.050.02.250.84474.25

7
لدى الشباب توجهات 

معينة لتطوير مهاراتهم في 
الإدارة الذاتية.

21.435.742.92.210.78772.93

8

أعتقد أنّ العلاقات 
الاجتماعية لها الدور المهم 

في مساعدتي على إدارة 
حياتي بشكل أفضل.

17.925.057.12.390.78678.87

9
يمكن تحفيز الشباب على 
الاستفادة القصوى من 

مرحلة الشباب من حياتهم.
7.153.639.32.320.61276.56

10
أواجه تحديات عديدة 
في محاولة إدارة الوقت 
والمستقبل بشكل فعال.

17.950.032.12.140.70570.62



48

مركز كربلاء للدراسات والبحوث

أظهرت النتائج ان الشباب تسعى إلى تحقيق إدارة الوقت لأهميته في حياتهم اذ 
حقق هذا السؤال اعلى مستوى من الأهمية النسبية حسب إجابات عينة الدراسة 
إدارة  محاولة  في  عديدة  تحديات  أواجه  السؤال  حقق  بينما   ،   )%87.12( بنسبة 
الوقت والمستقبل بشكل فعال..اقل نسبة من الأهمية اذ بلغت )70.62%( وكما 

في الشكل البياني الاتي:-

جدول )5-3( نتائج استبانة المحور الثالث للفئة العمرية ال )55 سنة فاكثر(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
أسعى إلى تحقيق إدارة 

الوقت لأهميته في حياتي.
060.040.02.400.54879.2

2
يعتقد الشباب أنهم يديرون 

وقتهم بشكل فعّال.
40.020.040.02.001.0066
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3
لدى الشباب أهداف 

محددة لإنجازها خلال فترة 
شبابهم.

20.020.060.02.400.89479.2

4

يسعى الشباب إلى مواجهة 
التحديات والضغوط 

المرتبطة بالتعليم والمستقبل 
المهني.

40.020.040.02.001.0066

5
أتغلب على التوتر وإدارة 
ضغوط الحياة بالتوجه إلى 

زيارة المراقد المقدسة.
20.020.060.02.400.89479.2

6
يفضل الشباب القيام 

بتجربة أشياء جديدة في 
مرحلة الشباب.

060.040.02.400.54879.2

7
لدى الشباب توجهات 

معينة لتطوير مهاراتهم في 
الإدارة الذاتية.

060.040.02.400.54879.2

8

أعتقد أنّ العلاقات 
الاجتماعية لها الدور المهم 

في مساعدتي على إدارة 
حياتي بشكل أفضل.

40.040.020.01.800.83759.4

9
يمكن تحفيز الشباب على 
الاستفادة القصوى من 

مرحلة الشباب من حياتهم.
20.040.040.02.200.83772.6

10
أواجه تحديات عديدة 
في محاولة إدارة الوقت 
والمستقبل بشكل فعال.

40.040.020.01.800.83759.4
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النسبية  الأهمية  من  مستوى  اعلى  حققت  الاتية  الأسئلة  ان  النتائج  أظهرت 
أواجه  حقق  بينما   ،%79.2 بنسبة   )7  6  5  3 الدراسة )1  عينة  إجابات  حسب 
من  نسبة  فعال..اقل  بشكل  والمستقبل  الوقت  إدارة  محاولة  في  عديدة  تحديات 

الأهمية اذ بلغت )59.4%( وكما في الشكل البياني الاتي:-

جدول مقارنة الفئات العمرية للمحور الثالث 

المتغير الأعلىالفئة 
نسبة المتغير 

الأعلى 
المتغير الادنى

نسبة المتغير 

الادنى

24- 15

أواجه تحديات عديدة 

في محاولة إدارة الوقت 

والمستقبل بشكل فعال

  %92.4

لدى الشباب أهداف 

محددة لإنجازها 

خلال فترة شبابهم

%71.61
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34-25

مواجهة التحديات 

والضغوط المرتبطة بالتعليم 

والمستقبل المهني.

 %84.15

لدى الشباب 

توجهات معينة 

لتطوير مهاراتهم في 

الإدارة الذاتية .

%69.63

44-35

ان التغلب على التوتر وإدارة 

ضغوط الحياة بالتوجه إلى 

زيارة المراقد المقدسة

 %87.45

أواجه تحديات عديدة 

في محاولة إدارة الوقت 

والمستقبل بشكل 

فعال .

%73.59

54-45

ان الشباب تسعى إلى تحقيق 

إدارة الوقت لأهميته في 

حياتهم

  %87.12

يجب أن يلتزم الشباب 

بمعايير أخلاقية معينة 

في سلوكهم

%70.62

55سنة 

فاكثر
7 ٫6 ٫5 ٫3 ٫1%79.2

أواجه تحديات عديدة 

في محاولة إدارة الوقت 

والمستقبل بشكل 

فعال .

%59.4
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д  المحور الرابع : الانتصار على الذات في عنفوان الشباب

التحديات  على  التغلب  إلى  يشير  الشباب  عنفوان  في  الذات  على  الانتصار 
هذا  يكون  قد  شبابهم.  فترة  أثناء  الشباب  يواجهها  أن  يمكن  التي  والصعاب 
في  صعوبات  مع  يترافق  وقد  مرتفعة،  وطاقة  قوية  لعواطف  مصاحبًا  العنفوان 
الذات،  انتصار  خلال  من  ولكن  الصائبة.  القرارات  واتخاذ  بالمشاعر  التحكم 
يمكن للشباب تحويل هذه الطاقة العنيدة إلى قوة إيجابية وتحقيق نجاحات كبيرة في 
حياتهم ، وقد خصص هذا المحور لدراسة ذلك من خلال استبانة تضمنت عشرة 

أسئلة شمولية والنتائج مبينة في الجدول الاتي .

جدول )4( نتائج استبانة المحور الرابع

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يمكن للشباب بناء الثقة 

بأنفسهم والانتصار على 

الشكوك والتردد.

12.531.755.82.430.70681

2
يسعى الشباب لتحقيق 

للنجاح في حياتهم من خلال 

أهدافهم الشخصية.

7.722.669.72.620.62687.33

3

يمكن للشباب تطوير 

مهارات الاتصال والتفاوض 

للتغلب على التحديات 

الشخصية والاجتماعية.

18.321.660.12.420.78280.67
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4
لدي استراتيجيات محددة 

للتعامل مع الفشل والضغوط 

في مرحلة الشباب.

11.526.961.52.500.69583.33

5
تساهم الأنشطة المجتمعية 

وممارسة الهوايات في تعزيز 

الثقة والتحفيز لدى الشباب.

7.223.169.72.630.61787.67

6

أرى أنّ الدعم الاجتماعي من 

الأصدقاء والأهل يؤدّي دورًا 

في مساعدة الشباب على تحقيق 

النجاح الشخصي.

7.219.773.12.660.60988.67

7

يمكن للشباب الاستفادة 

من التكنولوجيا ووسائل 

التواصل الاجتماعي لتحقيق 

أهدافهم.

10.126.063.92.540.67384.67

8
يمكن للشباب اتخاذ خطوات 

النجاح في مجالاتهم المهنية 

والتعليمية.

13.517.868.82.550.72085

9

يمكن للشباب الاستفادة من 

تجارب الآخرين والمشاركة 

في المجتمع لتعزيز نجاحهم 

الشخصي.

14.934.650.52.360.72878.67

10
تساهم القيم والمبادئ التي 

يعتقد الشباب بها في تحقيق 

النجاح والرضا عن الذات.

13.527.958.72.450.72181.67
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بينت النتائج ان الغالبية العظمى من عينة الدراسة يرون أنّ الدعم الاجتماعي 
من الأصدقاء والأهل يؤدّي دورًا في مساعدة الشباب على تحقيق النجاح الشخصي 
اذ حقق هذا السؤال اعلى نسبة من الأهمية النسبية بنسبة )88.67%(، وقد حقق 
المجتمع  في  والمشاركة  الآخرين  تجارب  من  الاستفادة  للشباب  يمكن  السؤال 
لتعزيز نجاحهم الشخصي اقل مستوى من الاتفاق بنسبة )78.67%( والشكل 

الاتي يؤكد ذلك.



55

الشباب وزيارة الأربعين : بين التحديات المعاصرة وضغوط الحياة

تحليل الاستبانة حسب الفئات العمرية

جدول )1-4( نتائج استبانة المحورالرابع للفئة العمرية الـ )24-15(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1

يمكن للشباب بناء الثقة 
بأنفسهم والانتصار على 

الشكوك والتردد.
16.750.033.32.170.70771.61

2

يسعى الشباب لتحقيق 
للنجاح في حياتهم من خلال 

أهدافهم الشخصية.
038.961.12.610.50286.13

3

يمكن للشباب تطوير 
مهارات الاتصال والتفاوض 

للتغلب على التحديات 
الشخصية والاجتماعية.

16.733.350.02.330.76776.89

4

لدي استراتيجيات 
محددة للتعامل مع الفشل 

والضغوط في مرحلة 
الشباب.

050.050.02.500.51482.5

5

تساهم الأنشطة المجتمعية 
وممارسة الهوايات في تعزيز 

الثقة والتحفيز لدى الشباب.
11.133.355.72.440.70580.52
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6

أرى أنّ الدعم الاجتماعي 
من الأصدقاء والأهل يؤدّي 
دورًا في مساعدة الشباب على 

تحقيق النجاح الشخصي.

033.366.72.670.48588.11

7

يمكن للشباب الاستفادة 
من التكنولوجيا ووسائل 

التواصل الاجتماعي لتحقيق 
أهدافهم.

5.622.272.22.670.59488.11

8

يمكن للشباب اتخاذ خطوات 
النجاح في مجالاتهم المهنية 

والتعليمية.
5.627.866.72.610.60886.13

9

يمكن للشباب الاستفادة من 
تجارب الآخرين والمشاركة 
في المجتمع لتعزيز نجاحهم 

الشخصي.

5.644.450.02.440.61680.52

10

تساهم القيم والمبادئ التي 
يعتقد الشباب بها في تحقيق 
النجاح والرضا عن الذات.

11.127.861.12.500.70782.5

بينت النتائج ان الغالبية العظمى من عينة الدراسة يرون أنّ الدعم الاجتماعي 
من الأصدقاء والأهل يؤدّي دورًا في مساعدة الشباب على تحقيق النجاح الشخصي 
ويمكن للشباب الاستفادة من التكنولوجيا ووسائل التواصل الاجتماعي لتحقيق 
أهدافهم اذ حقق هذا السؤال اعلى نسبة من الأهمية النسبية بنسبة )%88.11(، 
يمكن للشباب بناء الثقة بأنفسهم والانتصار على الشكوك والتردد اقل مستوى 

من الاتفاق بنسبة )71.61%( والشكل الاتي يؤكد ذلك.
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جدول )2-4( نتائج استبانة المحور الرابع للفئة العمرية الـ) 25 -34(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يمكن للشباب بناء الثقة 
بأنفسهم والانتصار على 

الشكوك والتردد.
20.030.050.02.300.78675.9

2
يسعى الشباب لتحقيق 

للنجاح في حياتهم من خلال 
أهدافهم الشخصية.

13.822.563.82.500.72982.5

3

يمكن للشباب تطوير 
مهارات الاتصال والتفاوض 

للتغلب على التحديات 
الشخصية والاجتماعية.

20.023.856.32.360.79977.88
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4
لدي استراتيجيات محددة 

للتعامل مع الفشل والضغوط 
في مرحلة الشباب.

15.025.060.02.450.74580.85

5
تساهم الأنشطة المجتمعية 
وممارسة الهوايات في تعزيز 

الثقة والتحفيز لدى الشباب.
8.826.365.02.560.65384.48

6

أرى أنّ الدعم الاجتماعي من 
الأصدقاء والأهل يؤدّي دورًا 
في مساعدة الشباب على تحقيق 

النجاح الشخصي.

8.817.571.32.650.63887.45

7

يمكن للشباب الاستفادة 
من التكنولوجيا ووسائل 

التواصل الاجتماعي لتحقيق 
أهدافهم.

11.317.571.32.600.68685.8

8
يمكن للشباب اتخاذ خطوات 

النجاح في مجالاتهم المهنية 
والتعليمية.

10.016.373.82.640.66187.12

9

يمكن للشباب الاستفادة من 
تجارب الآخرين والمشاركة 
في المجتمع لتعزيز نجاحهم 

الشخصي.

13.830.056.32.430.72580.19

10
تساهم القيم والمبادئ التي 
يعتقد الشباب بها في تحقيق 
النجاح والرضا عن الذات.

10.026.363.82.540.72883.82

بينت النتائج ان الغالبية العظمى من عينة الدراسة يرون أنّ الدعم الاجتماعي 
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النجاح  تحقيق  على  الشباب  مساعدة  في  دورًا  يؤدّي  والأهل  الأصدقاء  من 
الشخصي اذ حقق هذا السؤال اعلى نسبة من الأهمية النسبية بنسبة )%87.45( 
، يمكن للشباب بناء الثقة بأنفسهم والانتصار على الشكوك والتردد اقل مستوى 

من الاتفاق بنسبة )75.9%( والشكل الاتي يؤكد ذلك:-

جدول )3-4( نتائج استبانة المحور الرابع للفئة العمرية الـ )35- 44

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يمكن للشباب بناء الثقة 
بأنفسهم والانتصار على 

الشكوك والتردد.
6.429.562.82.570.61684.81
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2

يسعى الشباب لتحقيق 
للنجاح في حياتهم 
من خلال أهدافهم 

الشخصية.

6.417.974.42.690.59188.77

3

يمكن للشباب تطوير 
مهارات الاتصال 

والتفاوض للتغلب على 
التحديات الشخصية 

والاجتماعية.

16.720.561.52.450.77080.85

4

لدي استراتيجيات 
محددة للتعامل مع الفشل 

والضغوط في مرحلة 
الشباب.

9.023.166.72.580.65685.14

5

تساهم الأنشطة المجتمعية 
وممارسة الهوايات في 

تعزيز الثقة والتحفيز لدى 
الشباب.

6.422.870.52.650.60287.45

6

أرى أنّ الدعم الاجتماعي 
من الأصدقاء والأهل 
يؤدّي دورًا في مساعدة 

الشباب على تحقيق 
النجاح الشخصي.

7.719.271.82.650.62387.45

7

يمكن للشباب الاستفادة 
من التكنولوجيا ووسائل 

التواصل الاجتماعي 
لتحقيق أهدافهم.

10.333.355.12.450.68080.85
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8

يمكن للشباب اتخاذ 
خطوات النجاح 
في مجالاتهم المهنية 

والتعليمية.

17.916.764.12.470.78881.51

9

يمكن للشباب الاستفادة 
من تجارب الآخرين 
والمشاركة في المجتمع 

لتعزيز نجاحهم 
الشخصي.

17.933.347.42.300.76275.9

10

تساهم القيم والمبادئ 
التي يعتقد الشباب بها في 

تحقيق النجاح والرضا عن 
الذات.

16.724.457.72.420.76779.86

بينت النتائج ان الغالبية العظمى من عينة الدراسة يرون ان الشباب  يسعون 
السؤال  هذا  الشخصية.اذ حقق  أهدافهم  للنجاح في حياتهم من خلال  لتحقيق 
اعلى نسبة من الأهمية النسبية بنسبة )88.77%( ، يمكن للشباب الاستفادة من 
تجارب الآخرين والمشاركة في المجتمع لتعزيز نجاحهم الشخصي اقل مستوى من 

الاتفاق بنسبة )75.9%( والشكل الاتي يؤكد ذلك.
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جدول )4-4( نتائج استبانة المحور الرابع للفئة العمرية الـ )54-45(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يمكن للشباب بناء الثقة 
بأنفسهم والانتصار على 

الشكوك والتردد.
7.128.664.32.50.63482.5

2
يسعى الشباب لتحقيق 

للنجاح في حياتهم من خلال 
أهدافهم الشخصية.

025.075.02.750.44190.75

3

يمكن للشباب تطوير 
مهارات الاتصال والتفاوض 

للتغلب على التحديات 
الشخصية والاجتماعية.

21.414.364.32.430.83680.19
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4

لدي استراتيجيات 
محددة للتعامل مع الفشل 

والضغوط في مرحلة 
الشباب.

17.925.057.12.390.78678.87

5
تساهم الأنشطة المجتمعية 
وممارسة الهوايات في تعزيز 

الثقة والتحفيز لدى الشباب.
3.614.382.12.790.49992.07

6

أرى أنّ الدعم الاجتماعي 
من الأصدقاء والأهل يؤدّي 
دورًا في مساعدة الشباب على 

تحقيق النجاح الشخصي.

7.117.975.02.680.61288.44

7

يمكن للشباب الاستفادة 
من التكنولوجيا ووسائل 

التواصل الاجتماعي لتحقيق 
أهدافهم.

10.735.753.62.430.69080.19

8
يمكن للشباب اتخاذ خطوات 

النجاح في مجالاتهم المهنية 
والتعليمية.

17.917.964.32.460.79381.18

9

يمكن للشباب الاستفادة من 
تجارب الآخرين والمشاركة 
في المجتمع لتعزيز نجاحهم 

الشخصي.

17.935.746.42.290.76375.57

10
تساهم القيم والمبادئ التي 
يعتقد الشباب بها في تحقيق 
النجاح والرضا عن الذات.

14.342.942.92.290.71375.57
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بينت النتائج ان الغالبية العظمى من عينة الدراسة تساهم الأنشطة المجتمعية 
السؤال  هذا  حقق  اذ  الشباب  لدى  والتحفيز  الثقة  تعزيز  في  الهوايات  وممارسة 
اعلى نسبة من الأهمية النسبية بنسبة )92.07%( ، يمكن للشباب الاستفادة من 
تجارب الآخرين والمشاركة في المجتمع لتعزيز نجاحهم الشخصي وتساهم القيم 
والمبادئ التي يعتقد الشباب بها في تحقيق النجاح والرضا عن الذات اقل مستوى 

من الاتفاق بنسبة )75.57%( والشكل الاتي يؤكد ذلك:-

جدول )5-4( نتائج استبانة المحور الرابع للفئة العمرية ال )55 سنة فاكثر(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يمكن للشباب بناء الثقة 
بأنفسهم والانتصار على 

الشكوك والتردد.
00040.060.02.600.54885.8
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2

يسعى الشباب لتحقيق 
للنجاح في حياتهم 
من خلال أهدافهم 

الشخصية.

00020.080.02.800.44792.4

3

يمكن للشباب تطوير 
مهارات الاتصال 

والتفاوض للتغلب على 
التحديات الشخصية 

والاجتماعية.

001003.0000099

4

لدي استراتيجيات 
محددة للتعامل مع الفشل 

والضغوط في مرحلة 
الشباب.

040.060.02.600.54885.8

5

تساهم الأنشطة المجتمعية 
وممارسة الهوايات في 

تعزيز الثقة والتحفيز لدى 
الشباب.

001003.0000099

6

أرى أنّ الدعم الاجتماعي 
من الأصدقاء والأهل 
يؤدّي دورًا في مساعدة 

الشباب على تحقيق 
النجاح الشخصي.

020.080.02.800.44792.4

7

يمكن للشباب الاستفادة 
من التكنولوجيا ووسائل 

التواصل الاجتماعي 
لتحقيق أهدافهم.

00001003.000.00099



66

مركز كربلاء للدراسات والبحوث

8

يمكن للشباب اتخاذ 
خطوات النجاح 
في مجالاتهم المهنية 

والتعليمية.

020.080.02.800.44792.4

9

يمكن للشباب الاستفادة 
من تجارب الآخرين 
والمشاركة في المجتمع 

لتعزيز نجاحهم 
الشخصي.

080.020.02.200.44772.6

10

تساهم القيم والمبادئ 
التي يعتقد الشباب بها في 

تحقيق النجاح والرضا عن 
الذات.

20.020.060.02.400.89479.2

تطوير  للشباب  يمكن  الدراسة  عينة  من  العظمى  الغالبية  ان  النتائج  بينت 
و  الشخصية والاجتماعية  التحديات  للتغلب على  والتفاوض  الاتصال  مهارات 
تساهم الأنشطة المجتمعية وممارسة الهوايات في تعزيز الثقة والتحفيز لدى الشباب 
اعلى نسبة من الأهمية النسبية بنسبة )99%( ، وقد حقق السؤال يمكن للشباب 
الاستفادة من تجارب الآخرين والمشاركة في المجتمع لتعزيز نجاحهم الشخصي 

اقل مستوى من الاتفاق بنسبة )72.6%( والشكل الاتي يؤكد ذلك:-
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جدول مقارنة الفئات العمرية للمحور الرابع

المتغير الأعلىالفئة 
نسبة 

المتغير 
الأعلى 

المتغير الادنى
نسبة المتغير 

الادنى

24- 15

الدعم الاجتماعي من 
الأصدقاء والأهل يؤدّي 
دورًا في مساعدة الشباب 

على تحقيق النجاح 
الشخصي ويمكن للشباب 
الاستفادة من التكنولوجيا 

ووسائل التواصل 
الاجتماعي لتحقيق 

أهدافهم

%88.11
يمكن للشباب بناء الثقة 
بأنفسهم والانتصار على 

الشكوك والتردد
%71.61
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34-25

الغالبية العظمى من عينة 
الدراسة يرون أنّ الدعم 
الاجتماعي من الأصدقاء 

والأهل يؤدّي دورًا في 
مساعدة الشباب على تحقيق 

النجاح الشخصي

%87.45
يمكن للشباب بناء الثقة 
بأنفسهم والانتصار على 

الشكوك والتردد .
%75.9

44-35
ان الشباب يسعون لتحقيق 

للنجاح في حياتهم من 
خلال أهدافهم الشخصية

%88.77
يمكن للشباب بناء الثقة 
بأنفسهم والانتصار على 

الشكوك والتردد .
%75.9

54-45

ان الغالبية العظمى من عينة 
الدراسة تساهم الأنشطة 

المجتمعية وممارسة الهوايات 
في تعزيز الثقة والتحفيز 

لدى الشباب

92.07

يمكن للشباب 
الاستفادة من تجارب 
الآخرين والمشاركة في 

المجتمع لتعزيز نجاحهم 
الشخصي وتساهم القيم 

والمبادئ التي يعتقد 
الشباب بها

%75.57

55سنة 
فاكثر

يمكن للشباب تطوير 
مهارات الاتصال 

والتفاوض للتغلب على 
التحديات الشخصية 
والاجتماعية و تساهم 

الأنشطة المجتمعية وممارسة 
الهوايات في تعزيز الثقة 
والتحفيز لدى الشباب

%99

يمكن للشباب 
الاستفادة من تجارب 
الآخرين والمشاركة في 

المجتمع لتعزيز نجاحهم 
الشخصي .

%72.6
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д  المحور الخامس : استثمار الطاقات الشبابية

يمتلك الشباب العديد من القدرات والمهارات التي يمكنهم استغلالها لتحقيق 
في  ومهاراتهم  قدراتهم  وتوظيف  توجيه  اجل  ومن  المجتمع،  في  والتقدم  التطور 
المحور الخامس  المركز  المجتمع خصص  بالنفع على  تعود  بطريقة  مجالات مختلفة 
لدراسة استثمار الطاقات الشبابية ، اذ تضمنت استبانة المحور عشرة أسئلة شمولية 

والنتائج مبينة في الجدول الاتي .

جدول )5( نتائج استبانة المحور الخامس

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يمكن للشباب الاستفادة من 
قدراتهم ومهاراتهم لتحقيق 
التطور والتقدم في مجتمعهم

4.812.781.72.780.52192.67

2
يمكن للشباب استثمار 

الفرص لتطوير مهاراتهم 
الشخصية والمهنية

10.028.361.02.510.67383.67

3
هناك دعم كاف لريادة 

الاعمال والمشاريع الشبابية في 
المجتمع

22.141.436.52.140.75371.33

4

يمكن للشباب المساهمة في 
حل المشكلات الاجتماعية 

والبيئية من خلال مشاركتهم 
الفعالة

9.628.162.22.530.66684.33
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5
هناك فرص للشباب لتطوير 
مشاريع اجتماعية او بيئية في 

مجتمعهم
20.930.1492.280.78976

6
يمكن للشباب المساهمة 
في تطوير القيم والمبادئ 

الإيجابية في المجتمع
630.563.52.570.60585.67

7

اعتقد ان هناك برامج تعليمية 
وتدريبية ملائمة لتطوير 

مهارات الشباب واستثمار 
طاقاتهم

12.93948.22.350.69878.33

8

: يواجه الشباب العديد من 
العوائق التي تمنعهم من 

استثمار طاقاتهم بشكل فعال 
في تطوير المجتمع

10.031.758.22.601.98886.67

9

لدى الشباب إمكانية 
الحصول على وسائل دعم 

تساعدهم في تحقيق أهدافهم 
ومشاريعهم

14.536.149.42.350.72078.34

10

يمكن للحكومة والمنظمات 
الاجتماعية ان تؤدي دوراً 

هاماً لدعم استثمار الطاقات 
الشبابية في تطوير المجتمع

14.124.161.82.480.73082.67

يبين الجدول نسب الإجابات على أسئلة المحور الخامس والاوساط الحسابية 
والانحرافات المعيارية لها ، فضلًا عن الأهمية النسبية لكل سؤال ومن ملاحظة 
من  الاستفادة  للشباب  )يمكن  الأول  السؤال  ان  يتضح  النسبية  الأهمية  عمود 
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قدراتهم ومهاراتهم لتحقيق التطور والتقدم في مجتمعهم( حقق اعلى مستوى من 
الأهمية النسبية بنسبة )92%( ، بينما كان السؤال الثالث )هناك دعم كاف لريادة 
الاعمال والمشاريع الشبابية في المجتمع( قد حقق ادنى مستوى من الأهمية اذ بلغت 

)71.33%( والشكل الاتي يوضح ذلك 
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تحليل الاستبانة حسب الفئات العمرية 
جدول )1-5( نتائج استبانة المحورالخامس للفئة العمرية الـ )24-15(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1

يمكن للشباب 
الاستفادة من قدراتهم 

ومهاراتهم لتحقيق 
التطور والتقدم في 

مجتمعهم

0000001003.000.00099

2
يمكن للشباب استثمار 

الفرص لتطوير مهاراتهم 
الشخصية والمهنية

11.155.633.32.220.66773.26

3
هناك دعم كاف لريادة 

الاعمال والمشاريع 
الشبابية في المجتمع

22.255.622.22.000.70766

4

يمكن للشباب المساهمة 
في حل المشكلات 

الاجتماعية والبيئية من 
خلال مشاركتهم الفعالة

11.111.177.82.670.70788.11

5
هناك فرص للشباب 

لتطوير مشاريع اجتماعية 
او بيئية في مجتمعهم

22.255.622.22.000.70766

6
يمكن للشباب المساهمة 
في تطوير القيم والمبادئ 

الإيجابية في المجتمع
00011.188.92.890.33395.37
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7

اعتقد ان هناك برامج 
تعليمية وتدريبية ملائمة 
لتطوير مهارات الشباب 

واستثمار طاقاتهم

22.244.433.32.110.78269.63

8

يواجه الشباب العديد 
من العوائق التي تمنعهم 

من استثمار طاقاتهم 
بشكل فعال في تطوير 

المجتمع

00033.366.72.670.50088.11

9

لدى الشباب إمكانية 
الحصول على وسائل 

دعم تساعدهم في تحقيق 
أهدافهم ومشاريعهم

55.644.41002.440.52780.52

10

يمكن للحكومة 
والمنظمات الاجتماعية ان 
تؤدي دوراً هاماً لدعم 

استثمار الطاقات الشبابية 
في تطوير المجتمع

11.133.355.62.440.72680.52

الحسابية  والاوساط  الخامس  المحور  أسئلة  على  الإجابات  نسب  الجدول  يبين 
عمود  ملاحظة  ومن  سؤال  لكل  النسبية  الأهمية  عن  فضلًا   ، لها  المعيارية  والانحرافات 
الأهمية النسبية يتضح ان السؤال الأول )يمكن للشباب الاستفادة من قدراتهم ومهاراتهم 
لتحقيق التطور والتقدم في مجتمعهم( حقق اعلى مستوى من الأهمية النسبية بنسبة )%99( 
، بينما كان الأسئلة الاتية هناك دعم كاف لريادة الاعمال والمشاريع الشبابية في المجتمع و 
هناك فرص للشباب لتطوير مشاريع اجتماعية او بيئية في مجتمعهم )قد حقق ادنى مستوى 

من الأهمية اذ بلغت )66%( والشكل الاتي يوضح ذلك .
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جدول )2-5( نتائج استبانة المحور االخامس للفئة العمرية الـ) 25 -34(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1

يمكن للشباب الاستفادة 
من قدراتهم ومهاراتهم 

لتحقيق التطور والتقدم في 
مجتمعهم

0000001003.000.00099

2
يمكن للشباب استثمار 

الفرص لتطوير مهاراتهم 
الشخصية والمهنية

11.155.633.32.220.66773.26

3
هناك دعم كاف لريادة 

الاعمال والمشاريع الشبابية 
في المجتمع

22.255.633.32.000.70766
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4

يمكن للشباب المساهمة في 
حل المشكلات الاجتماعية 

والبيئية من خلال 
مشاركتهم الفعالة

11.111.177.82.670.70788.11

5
هناك فرص للشباب 

لتطوير مشاريع اجتماعية او 
بيئية في مجتمعهم

22.255.622.22.000.70766

6
يمكن للشباب المساهمة 
في تطوير القيم والمبادئ 

الإيجابية في المجتمع
00011.188.92.890.33395.37

7

اعتقد ان هناك برامج 
تعليمية وتدريبية ملائمة 
لتطوير مهارات الشباب 

واستثمار طاقاتهم

22.244.433.32.110.78269.63

8

: يواجه الشباب العديد 
من العوائق التي تمنعهم 

من استثمار طاقاتهم بشكل 
فعال في تطوير المجتمع

00033.366.72.670.50088.11

9

لدى الشباب إمكانية 
الحصول على وسائل 

دعم تساعدهم في تحقيق 
أهدافهم ومشاريعهم

00055.644.42.440.52780.52

10

يمكن للحكومة والمنظمات 
الاجتماعية ان تؤدي دوراً 

هاماً لدعم استثمار الطاقات 
الشبابية في تطوير المجتمع

11.133.355.62.440.72680.52
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الدراسة يرون ان يمكن للشباب  العظمى من عينة  الغالبية  ان  النتائج  بينت 
حقق  اذ  مجتمعهم  في  والتقدم  التطور  لتحقيق  ومهاراتهم  قدراتهم  من  الاستفادة 
هذا السؤال  اعلى نسبة من الأهمية النسبية بنسبة )99%( ، وقد حققت الأسئلة 
الشبابية في المجتمع( و )هناك  الاتية )هناك دعم كاف لريادة الاعمال والمشاريع 
من  مستوى  (اقل  مجتمعهم  في  بيئية  او  اجتماعية  مشاريع  لتطوير  للشباب  فرص 

الاتفاق بنسبة )66%( والشكل الاتي يؤكد ذلك:-

جدول )3-5( نتائج استبانة المحور الخامس للفئة العمرية الـ )44-35(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1

يمكن للشباب الاستفادة من 

قدراتهم ومهاراتهم لتحقيق التطور 

والتقدم في مجتمعهم

0.005.494.62.950.22997.35
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2
يمكن للشباب استثمار الفرص 

لتطوير مهاراتهم الشخصية والمهنية
5.454.140.52.350.58877.55

3
هناك دعم كاف لريادة الاعمال 

والمشاريع الشبابية في المجتمع
10.848.640.52.300.66175.9

4

يمكن للشباب المساهمة في حل 

المشكلات الاجتماعية والبيئية من 

خلال مشاركتهم الفعالة

16.235.148.62.320.74776.56

5

هناك فرص للشباب لتطوير 

مشاريع اجتماعية او بيئية في 

مجتمعهم

43.224.332.41.890.87562.37

6
يمكن للشباب المساهمة في تطوير 

القيم والمبادئ الإيجابية في المجتمع
0.0029.770.32.700.87589.1

7

اعتقد ان هناك برامج تعليمية 

وتدريبية ملائمة لتطوير مهارات 

الشباب واستثمار طاقاتهم

0.0048.651.42.510.46382.83

8

: يواجه الشباب العديد من 

العوائق التي تمنعهم من استثمار 

طاقاتهم بشكل فعال في تطوير 

المجتمع

0.0043.256.82.570.50784.81

9

لدى الشباب إمكانية الحصول على 

وسائل دعم تساعدهم في تحقيق 

أهدافهم ومشاريعهم

5.437.856.82.510.60782.83

10

يمكن للحكومة والمنظمات 

الاجتماعية ان تؤدي دوراً هاماً 

لدعم استثمار الطاقات الشبابية في 

تطوير المجتمع

5.437.856.82.510.60782.83
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الدراسة يرون ان يمكن للشباب  العظمى من عينة  الغالبية  ان  النتائج  بينت 
حقق  اذ  مجتمعهم  في  والتقدم  التطور  لتحقيق  ومهاراتهم  قدراتهم  من  الاستفادة 
بنسبة )97.35%( ، وقد حقق هذا  النسبية  السؤال  اعلى نسبة من الأهمية  هذا 
السؤال)هناك فرص للشباب لتطوير مشاريع اجتماعية او بيئية في مجتمعهم (اقل 

مستوى من الاتفاق بنسبة )62.37%( والشكل الاتي يؤكد ذلك :-

جدول )4-5( نتائج استبانة المحور الخامس للفئة العمرية الـ )54-45(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يمكن للشباب الاستفادة من 

قدراتهم ومهاراتهم لتحقيق التطور 
والتقدم في مجتمعهم

0.000.001003.000.0099
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2
يمكن للشباب استثمار الفرص 

لتطوير مهاراتهم الشخصية والمهنية
0.0038.561.52.620.50686.46

3
هناك دعم كاف لريادة الاعمال 
والمشاريع الشبابية في المجتمع

15.438.546.22.310.75176.23

4
يمكن للشباب المساهمة في حل 

المشكلات الاجتماعية والبيئية من 
خلال مشاركتهم الفعالة

15.430.853.82.380.76878.54

5
هناك فرص للشباب لتطوير 
مشاريع اجتماعية او بيئية في 

مجتمعهم
15.430.853.82.380.76878.54

6
يمكن للشباب المساهمة في تطوير 
القيم والمبادئ الإيجابية في المجتمع

0.0030.869.22.690.48088.77

7
اعتقد ان هناك برامج تعليمية 

وتدريبية ملائمة لتطوير مهارات 
الشباب واستثمار طاقاتهم

15.446.238.52.230.72573.59

8
: يواجه الشباب العديد من العوائق 

التي تمنعهم من استثمار طاقاتهم 
بشكل فعال في تطوير المجتمع

0.0030.869.22.690.48088.77

9
لدى الشباب إمكانية الحصول على 

وسائل دعم تساعدهم في تحقيق 
أهدافهم ومشاريعهم

0.0061.538.52.380.50678.54

10

يمكن للحكومة والمنظمات 
الاجتماعية ان تؤدي دوراً هاماً 

لدعم استثمار الطاقات الشبابية في 
تطوير المجتمع

23.115.461.52.380.87078.54

الدراسة يرون ان يمكن للشباب  العظمى من عينة  الغالبية  ان  النتائج  بينت 
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حقق  اذ  مجتمعهم  في  والتقدم  التطور  لتحقيق  ومهاراتهم  قدراتهم  من  الاستفادة 
هذا السؤال  اعلى نسبة من الأهمية النسبية بنسبة )99%( ، وقد حقق هذا السؤال 
اعتقد ان هناك برامج تعليمية وتدريبية ملائمة لتطوير مهارات الشباب واستثمار 

طاقاتهم( اقل مستوى من الاتفاق بنسبة )73.59%( والشكل الاتي يؤكد ذلك

جدول )5-5( نتائج استبانة المحور الخامس للفئة العمرية ال )55 سنة فاكثر(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يمكن للشباب الاستفادة من 

قدراتهم ومهاراتهم لتحقيق التطور 

والتقدم في مجتمعهم

0.000.001003.000.52199

2
يمكن للشباب استثمار الفرص 

لتطوير مهاراتهم الشخصية والمهنية
0.000.001003.000.67399
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3
هناك دعم كاف لريادة الاعمال 

والمشاريع الشبابية في المجتمع
0.001000.002.000.75366

4
يمكن للشباب المساهمة في حل 

المشكلات الاجتماعية والبيئية من 

خلال مشاركتهم الفعالة

0.000.001003.000.66699

5
هناك فرص للشباب لتطوير 

مشاريع اجتماعية او بيئية في 

مجتمعهم

0.001000.002.000.78966

6
يمكن للشباب المساهمة في تطوير 

القيم والمبادئ الإيجابية في المجتمع
0.000.001003.000.60599

7
اعتقد ان هناك برامج تعليمية 

وتدريبية ملائمة لتطوير مهارات 

الشباب واستثمار طاقاتهم

0.001000.002.000.69866

8
يواجه الشباب العديد من العوائق 

التي تمنعهم من استثمار طاقاتهم 

بشكل فعال في تطوير المجتمع

0.000.001003.001.98899

9
لدى الشباب إمكانية الحصول على 

وسائل دعم تساعدهم في تحقيق 

أهدافهم ومشاريعهم

0.001000.002.000.72066

10

يمكن للحكومة والمنظمات 

الاجتماعية ان تؤدي دوراً هاماً 

لدعم استثمار الطاقات الشبابية في 

تطوير المجتمع

50.050.01002.500.73082.5

بينت النتائج ان الأسئلة الاتية )1-2-4-6( حققت اعلى نسبة من الأهمية 
النسبية بنسبة )99%( ، وقد حققت الأسئلة الاتية )3-5-7-9( اقل مستوى من 

الاتفاق بنسبة )66%( والشكل الاتي يؤكد ذلك
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جدول مقارنة الفئات العمرية للمحورالخامس 

لفئة  المتغير الأعلىا

نسبة 

لمتغير  ا

الأعلى 

المتغير الادنى

نسبة 

المتغير 

الادنى

24 -15

يمكن للشباب الاستفادة من 

قدراتهم ومهاراتهم لتحقيق 

التطور والتقدم في مجتمعهم

%99

هناك دعم كاف لريادة الاعمال 

والمشاريع الشبابية في المجتمع و 

هناك فرص للشباب لتطوير مشاريع 

اجتماعية او بيئية في مجتمعهم

%66

34 -25

يمكن للشباب الاستفادة من 

قدراتهم ومهاراتهم لتحقيق 

التطور والتقدم في مجتمعهم

%99

هناك دعم كاف لريادة الاعمال 

والمشاريع الشبابية في المجتمع( 

و )هناك فرص للشباب لتطوير 

مشاريع اجتماعية او بيئية في مجتمعهم

%66
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44 -35

يمكن للشباب الاستفادة من 

قدراتهم ومهاراتهم لتحقيق 

التطور والتقدم في مجتمعهم

%97.35
تؤثر وسائل التواصل الاجتماعي 

على حياة الشباب وقراراتهم.
%62.37

54 -45

يمكن للشباب الاستفادة من 

قدراتهم ومهاراتهم لتحقيق 

التطور والتقدم في مجتمعهم

%99

هناك برامج تعليمية وتدريبية ملائمة 

لتطوير مهارات الشباب واستثمار 

طاقاتهم

%73.95

5سنة  5

كثــر فا
6 ٫4 ٫2 ٫1%999 ٫7 ٫5 ٫3%66

д  المحور السادس : الشباب بين الاسرة والمجتمع

والمجتمع.  الأسرة  بين  التوازن  على  الحفاظ  في  هامًا  دورًا  يلعبون  الشباب 
وينبغي عليهم أن يظهروا احترامًا واهتمامًا بأفراد الأسرة والمجتمع ، وقد خصص 
اذ  والمجتمع،  الاسرة  بناء  في  الشباب  مساهمة  لدراسة  السادس  المحور  المركز 

تضمنت استبانة المحور عشرة أسئلة شمولية والنتائج مبينة في الجدول الاتي.

جدول )6( نتائج استبانة المحور السادس

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يساهم الشباب في تعزيز التواصل 

والتفاهم بين الأسرة والمجتمع.
6.413.879.82.730.5791

2
أشعر بالدعم والتشجيع من 

أسرتي في تحقيق أهدافي وتطلعاتي.
4.924.670.42.660.57188.67
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3
يؤدّي الشباب دوراً محورياً في 

تطوير المجتمع وحلّ مشكلاته.
6.924.1692.620.61387.33

4

يمكن للأسرة تعزيز مهارات 

الشباب وتطوير مواهبهم 

ودعمهم في هذا الاتجاه.

5.420.773.92.680.57189.33

5

هناك فرص للشباب للمشاركة 

في العمل التطوعي والخدمة 

المجتمعية.

26.17.9662.40.87580

6

هناك عوامل تساهم في تعزيز 

التفاهم والاحترام بين الأجيال 

في المجتمع.

1.59.988.72.870.37795.67

7
للشباب دور في تعزيز القيم 

والعادات والأخلاق في المجتمع.
322.274.92.720.51290.67

8

يمكن للمجتمع دعم الشباب في 

تحقيق توازن بين الأسرة والمجتمع 

وتحقيق التنمية الشخصية.

1.518.280.32.790.44493

9

تشجع المؤسسات التعليمية 

والتدريبية الشباب على المشاركة 

الاجتماعية والاقتصادية.

4.419.276.42.720.5490.67

10

يمكن للأسرة والمجتمع 

الاستفادة من أفكار وآراء 

الشباب في تطوير السياسات 

والمشاريع المجتمعية.

1.57.990.62.890.35696.33

يمكن  ان   )( الجدول  يبينها  التي  السادس  المحور  استبانة  نتائج  من  يستنتج 
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السياسات  تطوير  في  الشباب  وآراء  أفكار  من  الاستفادة  والمجتمع  للأسرة 
بنسبة  النسبية  الأهمية  من  مستوى  اعلى   )10( السؤال  هذا  المجتمعية  والمشاريع 
التطوعي  العمل  في  للمشاركة  للشباب  فرص  هناك  ان  حين  في   ،  )%96.33(
 )%80( بنسبة  النسبية  الأهمية  من  مستوى  اقل  حقق   )5( المجتمعية.  والخدمة 

والشكل الاتي يبين ذلك .
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تحليل الاستبانة حسب الفئات العمرية 

جدول )1-6( نتائج استبانة المحورالسادس للفئة العمرية الـ )24-15(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يساهم الشباب في تعزيز 
التواصل والتفاهم بين 

الأسرة والمجتمع.
21.110.568.42.470.84181.51

2
أشعر بالدعم والتشجيع 

من أسرتي في تحقيق 
أهدافي وتطلعاتي.

5.326.368.42.630.59786.79

3
يؤدّي الشباب دوراً 

محورياً في تطوير المجتمع 
وحلّ مشكلاته.

10.521.168.42.580.69285.14

4

يمكن للأسرة تعزيز 
مهارات الشباب 
وتطوير مواهبهم 

ودعمهم في هذا الاتجاه.

5.310.584.42.790.53592.07

5

هناك فرص للشباب 
للمشاركة في العمل 
التطوعي والخدمة 

المجتمعية.

26.310.563.22.370.89578.21
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6
هناك عوامل تساهم في 

تعزيز التفاهم والاحترام 
بين الأجيال في المجتمع.

05.394.72.950.22997.35

7
للشباب دور في تعزيز 

القيم والعادات 
والأخلاق في المجتمع.

10.515.873.72.630.68486.79

8

يمكن للمجتمع دعم 
الشباب في تحقيق 
توازن بين الأسرة 

والمجتمع وتحقيق التنمية 
الشخصية.

015.884.22.840.37593.72

9

تشجع المؤسسات 
التعليمية والتدريبية 

الشباب على المشاركة 
الاجتماعية والاقتصادية.

5.315.878.92.740.56290.42

10

يمكن للأسرة والمجتمع 
الاستفادة من أفكار 

وآراء الشباب في تطوير 
السياسات والمشاريع 

المجتمعية.

05.394.72.950.22997.35

بينت النتائج ان هناك عوامل تساهم في تعزيز التفاهم والاحترام بين الأجيال 
في المجتمع.اعلى نسبة من الأهمية النسبية بنسبة )97.35%( ، وقد حقق السؤال 
اقل  المجتمعية(  والخدمة  التطوعي  العمل  في  للمشاركة  للشباب  فرص  )هناك 

مستوى من الاتفاق بنسبة )78.21%( والشكل الاتي يؤكد ذلك.
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جدول )2-6( نتائج استبانة المحور السادس للفئة العمرية الـ) 25 -34(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يساهم الشباب في تعزيز 
التواصل والتفاهم بين 

الأسرة والمجتمع.
7.717.974.42.670.61788.11

2
أشعر بالدعم والتشجيع 

من أسرتي في تحقيق أهدافي 
وتطلعاتي.

5.125.669.22.640.58187.12

3
يؤدّي الشباب دوراً محورياً 

في تطوير المجتمع وحلّ 
مشكلاته.

10.324.465.42.550.67784.15
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4

يمكن للأسرة تعزيز 
مهارات الشباب وتطوير 
مواهبهم ودعمهم في هذا 

الاتجاه.

5.119.275.62.710.56189.43

5

هناك فرص للشباب 
للمشاركة في العمل 
التطوعي والخدمة 

المجتمعية.

26.99.064.12.370.88478.21

6
هناك عوامل تساهم في 

تعزيز التفاهم والاحترام بين 
الأجيال في المجتمع.

2.610.38.722.850.42994.05

7
للشباب دور في تعزيز القيم 

والعادات والأخلاق في 
المجتمع.

3.821.874.42.710.53789.43

8

يمكن للمجتمع دعم 
الشباب في تحقيق توازن بين 

الأسرة والمجتمع وتحقيق 
التنمية الشخصية.

1.319.279.52.780.44691.74

9

تشجع المؤسسات التعليمية 
والتدريبية الشباب على 

المشاركة الاجتماعية 
والاقتصادية.

6.417.975.62.680.58888.44

10

يمكن للأسرة والمجتمع 
الاستفادة من أفكار وآراء 

الشباب في تطوير السياسات 
والمشاريع المجتمعية.

1.310.388.52.870.37394.71
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بينت النتائج ان هناك عوامل تساهم في تعزيز التفاهم والاحترام بين الأجيال 
في المجتمع.اعلى نسبة من الأهمية النسبية بنسبة )94.05%( ، وقد حقق السؤال 
اقل  المجتمعية(  والخدمة  التطوعي  العمل  في  للمشاركة  للشباب  فرص  )هناك 

مستوى من الاتفاق بنسبة )78.21%( والشكل الاتي يؤكد ذلك

جدول )3-6( نتائج استبانة المحور السادس للفئة العمرية الـ )44-35(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يساهم الشباب في تعزيز التواصل 

والتفاهم بين الأسرة والمجتمع.
7.717.974.42.670.61788.11

2
أشعر بالدعم والتشجيع من 

أسرتي في تحقيق أهدافي وتطلعاتي.
5.125.669.22.640.58187.12
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3
يؤدّي الشباب دوراً محورياً في 
تطوير المجتمع وحلّ مشكلاته.

10.324.465.42.550.67784.15

4
يمكن للأسرة تعزيز مهارات 

الشباب وتطوير مواهبهم 
ودعمهم في هذا الاتجاه.

5.119.275.62.710.56189.43

5
هناك فرص للشباب للمشاركة 

في العمل التطوعي والخدمة 
المجتمعية.

26.99.064.12.370.88478.21

6
هناك عوامل تساهم في تعزيز 

التفاهم والاحترام بين الأجيال في 
المجتمع.

2.610.388.22.850.42994.05

7
للشباب دور في تعزيز القيم 

والعادات والأخلاق في المجتمع.
3.821.874.42.710.53789.43

8
يمكن للمجتمع دعم الشباب في 

تحقيق توازن بين الأسرة والمجتمع 
وتحقيق التنمية الشخصية.

1.319.279.52.780.44691.74

9
تشجع المؤسسات التعليمية 

والتدريبية الشباب على المشاركة 
الاجتماعية والاقتصادية.

6.417.975.62.690.58888.44

10

يمكن للأسرة والمجتمع 
الاستفادة من أفكار وآراء 

الشباب في تطوير السياسات 
والمشاريع المجتمعية.

1.310.388.52.870.37394.71

بينت النتائج ان يمكن للأسرة والمجتمع الاستفادة من أفكار وآراء الشباب في 
تطوير السياسات والمشاريع المجتمعية اذ حقق هذا السؤال.اعلى نسبة من الأهمية 
النسبية بنسبة )94.71%( ، وقد حقق السؤال )هناك فرص للشباب للمشاركة في 
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العمل التطوعي والخدمة المجتمعية( اقل مستوى من الاتفاق بنسبة )%78.21( 
والشكل الاتي يؤكد ذلك:-

جدول )4-6( نتائج استبانة المحور السادس للفئة العمرية الـ )54-45(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يساهم الشباب في تعزيز 

التواصل والتفاهم بين الأسرة 
والمجتمع.

7.711.580.02.730.60490.09

2
أشعر بالدعم والتشجيع 

من أسرتي في تحقيق أهدافي 
وتطلعاتي.

3.819.276.92.730.53390.09

3
يؤدّي الشباب دوراً محورياً في 
تطوير المجتمع وحلّ مشكلاته.

3.830.865.42.620.57186.46
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4
يمكن للأسرة تعزيز مهارات 

الشباب وتطوير مواهبهم 
ودعمهم في هذا الاتجاه.

3.815.480.82.770.51491.41

5
هناك فرص للشباب للمشاركة 

في العمل التطوعي والخدمة 
المجتمعية.

26.97.765.42.380.89878.54

6
هناك عوامل تساهم في تعزيز 

التفاهم والاحترام بين الأجيال 
في المجتمع.

3.811.584.52.810.49192.73

7
للشباب دور في تعزيز القيم 

والعادات والأخلاق في 
المجتمع.

030.869.22.690.47188.77

8

يمكن للمجتمع دعم الشباب 
في تحقيق توازن بين الأسرة 
والمجتمع وتحقيق التنمية 

الشخصية.

011.588.52.880.32695.04

9

تشجع المؤسسات التعليمية 
والتدريبية الشباب على 

المشاركة الاجتماعية 
والاقتصادية.

3.819.276.92.730.53390.09

10

يمكن للأسرة والمجتمع 
الاستفادة من أفكار وآراء 

الشباب في تطوير السياسات 
والمشاريع المجتمعية.

07.792.32.920.27296.36

بينت النتائج ان يمكن للأسرة والمجتمع الاستفادة من أفكار وآراء الشباب في 
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تطوير السياسات والمشاريع المجتمعية اذ حقق هذا السؤال.اعلى نسبة من الأهمية 
النسبية بنسبة )94.71%( ، وقد حقق السؤال )هناك فرص للشباب للمشاركة في 
العمل التطوعي والخدمة المجتمعية( اقل مستوى من الاتفاق بنسبة )%78.21( 

والشكل الاتي يؤكد ذلك:-

جدول )5-6( نتائج استبانة المحور السادس للفئة العمرية ال )55 سنة فاكثر(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يساهم الشباب في تعزيز التواصل 

والتفاهم بين الأسرة والمجتمع.
25.0075.02.750.50090.09

2
أشعر بالدعم والتشجيع من أسرتي 

في تحقيق أهدافي وتطلعاتي.
25.0075.02.750.50090.09
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3
يؤدّي الشباب دوراً محورياً في تطوير 

المجتمع وحلّ مشكلاته.
25.025.050.02.250.95786.46

4
يمكن للأسرة تعزيز مهارات 

الشباب وتطوير مواهبهم ودعمهم 
في هذا الاتجاه.

25.0075.02.501.0091.41

5
هناك فرص للشباب للمشاركة في 
العمل التطوعي والخدمة المجتمعية.

50,0050.02.001.15578.54

6
هناك عوامل تساهم في تعزيز 

التفاهم والاحترام بين الأجيال في 
المجتمع.

001003.000.0092.73

7
للشباب دور في تعزيز القيم 

والعادات والأخلاق في المجتمع.
001003.000.0088.77

8
يمكن للمجتمع دعم الشباب في 

تحقيق توازن بين الأسرة والمجتمع 
وتحقيق التنمية الشخصية.

25.0075.02.750.50095.04

9
تشجع المؤسسات التعليمية 

والتدريبية الشباب على المشاركة 
الاجتماعية والاقتصادية.

25.0075.02.750.50090.09

10
يمكن للأسرة والمجتمع الاستفادة 
من أفكار وآراء الشباب في تطوير 
السياسات والمشاريع المجتمعية.

001003.000.0096.36

بينت النتائج ان الغالبية العظمى من عينة ان الاسئلة الاتية حققت اعلى نسبة 
من الأهمية النسبية بنسبة )96.36%( ، وقد حقق السؤال )هناك فرص للشباب 
للمشاركة في العمل التطوعي والخدمة المجتمعية( اقل مستوى من الاتفاق بنسبة 

)78.54%( والشكل الاتي يؤكد ذلك:-
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جدول مقارنة الفئات العمرية للمحورالسادس

المتغير الأعلىالفئة 
نسبة المتغير 

الأعلى 
المتغير الادنى

نسبة المتغير 

الادنى

24- 15

هناك عوامل تساهم في 

تعزيز التفاهم والاحترام بين 

الأجيال في المجتمع

%97.35

هناك فرص للشباب 

للمشاركة في العمل 

التطوعي والخدمة 

المجتمعية

%81.51

34-25

هناك عوامل تساهم في 

تعزيز التفاهم والاحترام بين 

الأجيال في المجتمع

% 94.17

تؤثر وسائل التواصل 

الاجتماعي على حياة 

الشباب وقراراتهم.

%78.21

44-35

هناك عوامل تساهم في 

تعزيز التفاهم والاحترام بين 

الأجيال في المجتمع

%94.71

تؤثر وسائل التواصل 

الاجتماعي على حياة 

الشباب وقراراتهم.

%78.21
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54-45

يمكن للأسرة والمجتمع 

الاستفادة من أفكار وآراء 

الشباب في تطوير السياسات 

والمشاريع المجتمعية.

%96.36

هناك فرص للشباب 

للمشاركة في العمل 

التطوعي والخدمة 

المجتمعية

%78.54

96.36%٫6 ٫7 10 55سنة فاكثر

هناك فرص للشباب 

للمشاركة في العمل 

التطوعي والخدمة 

المجتمعية

%78.54

д   المحور السابع : الاعتماد على الابوين بين المطرقة
والسندان

للشباب. فعلى  أن يكون تحديًا كبيًرا  توازن الاعتماد على الابوين يمكن  فهم 
الرغم من أنه من المهم الاستفادة ، من مصادر الدعم والنصح من الأبوين، إلا 
أنه يجب أيضًا أخذ القرارات الخاصة بهم والاعتماد على قدراتهم ، وقد تضمنت 

استبانة هذا المحور عشرة أسئلة شمولية والنتائج مبينة في الجدول الاتي .

جدول )7( نتائج استبانة المحور السادس

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يمكن للشباب أن يعتمدوا على 
الدعم والإرشاد من والديهم في 

اتخاذ القرارات الحياتية.
8.891.22.910.28497
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2
للأبوين الدور الأساس في 

تقديم الدعم العاطفي والنفسي 
للشباب خلال مرحلة الشباب.

1.520.677.92.760.45992

3
أشعر بالحرية الكافية لاتخاذ 
القرارات الخاصة بي دون 

تدخل الأبوين.
11.85.982.42.710.66790.33

4

يمكن للوالدين توجيه الشباب 
وتقديم النصائح بدون أن 

يشعروا بأنّّهم يفرضون 
قراراتهم.

16.212.371.62.550.75785

5
للوالدين الدور المثلى في توجيه 

الشباب في مجالات التعليم 
والمهنة.

3.422.174.52.710.52590.34

6
يساعد الوالدين في تعزيز 

مهارات اتخاذ القرارات لدى 
الشباب.

4.419.676.02.720.54190.67

7

يدعم الوالدين الشباب 
في تطوير استقلاليتهم 

وتحقيق توازن بين الاعتماد 
والاستقلالية.

13.714.272.12.580.72186

8
أرى أنّ للوالدين حدّاً يجب ألا 
تتعديه توجيهات الوالدين في 

حياة الشباب.
19.113.767.22.480.79782.67
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9

يمكن للوالدين مساعدة 
الشباب في التعامل مع 

التحديات والضغوط التي 
تواجههم في مرحلة الشباب.

10.38.880.92.710.64590.35

10

هناك ممارسات عديدة يمكن 
للوالدين اتباعها للمساهمة في 
تنمية شخصيات الشباب دون 

إلحاق الضرر بهم.

8.813.277.92.690.62689.67

يستنتج من نتائج استبانة المحور السادس التي يبينها الجدول )( ان الشباب 
حيث  الحياتية  القرارات  اتخاذ  في  والديهم  من  والإرشاد  الدعم  على  يعتمدون 
حقق هذا السؤال )1( اعلى مستوى من الأهمية النسبية بنسبة )97%( ، في حين 
يفرضون  بأنّّهم  يشعروا  أن  بدون  النصائح  وتقديم  الشباب  الوالدين  توجيه  ان 
قراراتهم عليهم )4( حقق اقل مستوى من الأهمية النسبية بنسبة )85%( والشكل 

الاتي يبين ذلك
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تحليل الاستبانة حسب الفئات العمرية

جدول )1-7( نتائج استبانة المحورالسابع للفئة العمرية الـ )24-15(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يمكن للشباب أن يعتمدوا على 
الدعم والإرشاد من والديهم في 

اتخاذ القرارات الحياتية.
0.000.001003.000.0099

2
للأبوين الدور الأساس في 

تقديم الدعم العاطفي والنفسي 
للشباب خلال مرحلة الشباب.

3.26.590.32.870.42894.71
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3
أشعر بالحرية الكافية لاتخاذ 

القرارات الخاصة بي دون تدخل 
الأبوين.

0.003.296.82.970.18098.01

4
يمكن للوالدين توجيه الشباب 

وتقديم النصائح بدون أن 
يشعروا بأنّّهم يفرضون قراراتهم.

3.23.290.52.900.39695.7

5
للوالدين الدور المثلى في توجيه 

الشباب في مجالات التعليم 
والمهنة.

3.26.590.32.870.42894.71

6
يساعد الوالدين في تعزيز 

مهارات اتخاذ القرارات لدى 
الشباب.

0.000.001003.000.0099

7
يدعم الوالدين الشباب في تطوير 
استقلاليتهم وتحقيق توازن بين 

الاعتماد والاستقلالية.
0.003.296.82.970.18098.01

8
أرى أنّ للوالدين حدّاً يجب ألا 
تتعديه توجيهات الوالدين في 

حياة الشباب.
3.23.293.52.900.39695.7

9

يمكن للوالدين مساعدة الشباب 
في التعامل مع التحديات 

والضغوط التي تواجههم في 
مرحلة الشباب.

0.000.001003.000.0099

10

هناك ممارسات عديدة يمكن 
للوالدين اتباعها للمساهمة في 
تنمية شخصيات الشباب دون 

إلحاق الضرر بهم.

0.000.001003.000.0099
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بينت النتائج ان الأسئلة الاتية )1-9-10-6( حققت اعلى نسبة من الأهمية 
النسبية بنسبة )99%( ، وقد حققت الأسئلة الاتية )2-5( اقل مستوى من الاتفاق 

بنسبة )94.71%( والشكل الاتي يؤكد ذلك:-

 جدول )2-7( نتائج استبانة المحور السابع للفئة العمرية الـ) 25 -34(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يمكن للشباب أن يعتمدوا على 
الدعم والإرشاد من والديهم في 

اتخاذ القرارات الحياتية.
0.0012.587.52.880.35495.04

2
للأبوين الدور الأساس في 

تقديم الدعم العاطفي والنفسي 
للشباب خلال مرحلة الشباب.

0.0025.075.02.750.46390.75
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3
أشعر بالحرية الكافية لاتخاذ 

القرارات الخاصة بي دون تدخل 
الأبوين.

25.00.0075.02.500.92682.5

4
يمكن للوالدين توجيه الشباب 

وتقديم النصائح بدون أن 
يشعروا بأنّّهم يفرضون قراراتهم.

25.012.562.52.550.91684.15

5
للوالدين الدور المثلى في توجيه 

الشباب في مجالات التعليم 
والمهنة.

0.0037.562.52.710.51889.43

6
يساعد الوالدين في تعزيز 

مهارات اتخاذ القرارات لدى 
الشباب.

0.0025.075.02.720.46389.76

7
يدعم الوالدين الشباب في تطوير 
استقلاليتهم وتحقيق توازن بين 

الاعتماد والاستقلالية.
25.012.562.52.580.91685.14

8
أرى أنّ للوالدين حدّاً يجب ألا 
تتعديه توجيهات الوالدين في 

حياة الشباب.
12.525.062.52.480.75681.84

9

يمكن للوالدين مساعدة الشباب 
في التعامل مع التحديات 

والضغوط التي تواجههم في 
مرحلة الشباب.

12.50.0087.52.710.70789.43

10

هناك ممارسات عديدة يمكن 
للوالدين اتباعها للمساهمة في 
تنمية شخصيات الشباب دون 

إلحاق الضرر بهم.

0.0012.587.52.690.35488.77
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بينت النتائج ان يمكن للشباب أن يعتمدوا على الدعم والإرشاد من والديهم 
النسبية  الأهمية  من  نسبة  اعلى  السؤال   هذا  حقق  الحياتيةاذ  القرارات  اتخاذ  في 
بنسبة )95.04%( ، وقد حقق السؤال )أرى أنّ للوالدين حدّاً يجب ألا تتعديه 
توجيهات الوالدين في حياة الشباب( اقل مستوى من الاتفاق بنسبة )%81.84( 

والشكل الاتي يؤكد ذلك:-

جدول )3-7( نتائج استبانة المحور السابع للفئة العمرية الـ )44-35(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يمكن للشباب أن يعتمدوا على 

الدعم والإرشاد من والديهم في 

اتخاذ القرارات الحياتية.

0.000.001002.910.28496.03
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2
للأبوين الدور الأساس في تقديم 

الدعم العاطفي والنفسي للشباب 

خلال مرحلة الشباب.

0.0050.050.02.760.45991.08

3
أشعر بالحرية الكافية لاتخاذ 

القرارات الخاصة بي دون تدخل 

الأبوين.

25.00.0075.02.710.66789.43

4
يمكن للوالدين توجيه الشباب 

وتقديم النصائح بدون أن يشعروا 

بأنّّهم يفرضون قراراتهم.

0.0025.075.02.550.75784.15

5
للوالدين الدور المثلى في توجيه 

الشباب في مجالات التعليم والمهنة.
25.00.0075.02.710.52589.43

6
يساعد الوالدين في تعزيز مهارات 

اتخاذ القرارات لدى الشباب.
25.00.0075.02.720.54189.76

7
يدعم الوالدين الشباب في تطوير 

استقلاليتهم وتحقيق توازن بين 

الاعتماد والاستقلالية.

0.000.001002.580.72185.14

8
أرى أنّ للوالدين حدّاً يجب ألا 

تتعديه توجيهات الوالدين في حياة 

الشباب.

25.025.050.02.480.79781.84

9
يمكن للوالدين مساعدة الشباب في 

التعامل مع التحديات والضغوط 

التي تواجههم في مرحلة الشباب.

25.025.050.02.710.64589.43

10

هناك ممارسات عديدة يمكن 

للوالدين اتباعها للمساهمة في تنمية 

شخصيات الشباب دون إلحاق 

الضرر بهم.

25.00.0075.02.690.62688.77
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بينت النتائج ان يمكن للشباب أن يعتمدوا على الدعم والإرشاد من والديهم 
في اتخاذ القرارات الحياتيةاذ حقق هذا السؤال اعلى نسبة من الأهمية النسبية بنسبة 
)58.2%( ، وقد حقق السؤال )أرى أنّ للوالدين حدّاً يجب ألا تتعديه توجيهات 
بنسبة )49.6%( والشكل  اقل مستوى من الاتفاق  الشباب(  الوالدين في حياة 

الاتي يؤكد ذلك

جدول )4-7( نتائج استبانة المحور السابع للفئة العمرية الـ )54-45(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
يمكن للشباب أن يعتمدوا على 

الدعم والإرشاد من والديهم في 

اتخاذ القرارات الحياتية.

0.0016.783.32.910.40896.03
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2
للأبوين الدور الأساس في تقديم 

الدعم العاطفي والنفسي للشباب 

خلال مرحلة الشباب.

0.0033.366.72.760.51691.08

3
أشعر بالحرية الكافية لاتخاذ 

القرارات الخاصة بي دون تدخل 

الأبوين.

16.716.766.72.710.83789.43

4
يمكن للوالدين توجيه الشباب 

وتقديم النصائح بدون أن يشعروا 

بأنّّهم يفرضون قراراتهم.

33.333.333.32.550.89484.15

5
للوالدين الدور المثلى في توجيه 

الشباب في مجالات التعليم والمهنة.
16.733.350.02.710.81689.43

6
يساعد الوالدين في تعزيز مهارات 

اتخاذ القرارات لدى الشباب.
16.750.033.32.720.75389.76

7
يدعم الوالدين الشباب في تطوير 

استقلاليتهم وتحقيق توازن بين 

الاعتماد والاستقلالية.

33.333.333.32.580.89485.14

8
أرى أنّ للوالدين حدّاً يجب ألا 

تتعديه توجيهات الوالدين في حياة 

الشباب.

33.333.333.32.480.89481.84

9
يمكن للوالدين مساعدة الشباب في 

التعامل مع التحديات والضغوط 

التي تواجههم في مرحلة الشباب.

16.716.766.72.710.83789.43

10

هناك ممارسات عديدة يمكن 

للوالدين اتباعها للمساهمة في تنمية 

شخصيات الشباب دون إلحاق 

الضرر بهم.

16.733.350.02.690.81688.77
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بينت النتائج ان يمكن للشباب أن يعتمدوا على الدعم والإرشاد من والديهم 
النسبية  الأهمية  من  نسبة  اعلى  السؤال   هذا  حقق  اذ  الحياتية  القرارات  اتخاذ  في 
بنسبة )96.03%( ، وقد حقق السؤال )أرى أنّ للوالدين حدّاً يجب ألا تتعديه 
توجيهات الوالدين في حياة الشباب( اقل مستوى من الاتفاق بنسبة )%81.84( 

والشكل الاتي يؤكد ذلك:-

جدول )5-7( نتائج استبانة المحور الثالث للفئة العمرية ال )55 سنة فاكثر(

الاسئلةت
نسب الإجابة )%(

الوسط 

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1

يمكن للشباب أن يعتمدوا على 

الدعم والإرشاد من والديهم في 

اتخاذ القرارات الحياتية.

0.000.001003.000.00099
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2

للأبوين الدور الأساس في تقديم 

الدعم العاطفي والنفسي للشباب 

خلال مرحلة الشباب.

0.000.001003.000.00099

3

أشعر بالحرية الكافية لاتخاذ 

القرارات الخاصة بي دون تدخل 

الأبوين.

0.000.001003.000.00099

4

يمكن للوالدين توجيه الشباب 

وتقديم النصائح بدون أن يشعروا 

بأنّّهم يفرضون قراراتهم.

0.000.001003.000.00099

5
للوالدين الدور المثلى في توجيه 

الشباب في مجالات التعليم والمهنة.
0.000.001003.000.00099

6
يساعد الوالدين في تعزيز مهارات 

اتخاذ القرارات لدى الشباب.
0.000.001003.000.00099

7

يدعم الوالدين الشباب في تطوير 

استقلاليتهم وتحقيق توازن بين 

الاعتماد والاستقلالية.

0.000.001003.000.00099

8

أرى أنّ للوالدين حدّاً يجب ألا 

تتعديه توجيهات الوالدين في حياة 

الشباب.

0.000.001003.000.00099

9

يمكن للوالدين مساعدة الشباب في 

التعامل مع التحديات والضغوط 

التي تواجههم في مرحلة الشباب.

0.000.001003.000.00099

10

هناك ممارسات عديدة يمكن 

للوالدين اتباعها للمساهمة في تنمية 

شخصيات الشباب دون إلحاق 

الضرر بهم.

0.000.001003.000.00099
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نسبية  أهمية  الاسئله تحقق  جميع  ان  العمرية   للفئة  اعلا  الجدول  النتائج  تبين 
متماثله بنسبة 99% والشكل الاتي يؤكد ذلك:-

جدول مقارنة الفئات العمرية للمحورالسابع

المتغير الأعلىالفئة 
نسبة المتغير 

الأعلى 
المتغير الادنى

نسبة المتغير 
الادنى

24- 15 1 ٫10 ٫9 ٫6%99 2 ٫5%94.71

34-25
أن يعتمدوا على الدعم 

والإرشاد من والديهم في 
اتخاذ القرارات الحياتية

%95.04

أرى أنّ للوالدين 
حدّاً يجب ألا تتعديه 

توجيهات الوالدين في 
حياة الشباب.

%82.5
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44-35

ان يمكن للشباب أن 
يعتمدوا على الدعم 

والإرشاد من والديهم في 
اتخاذ القرارات الحياتية

%96.03

أرى أنّ للوالدين 
حدّاً يجب ألا تتعديه 

توجيهات الوالدين في 
حياة الشباب.

%81.84

54-45

ان يمكن للشباب أن 
يعتمدوا على الدعم 

والإرشاد من والديهم في 
اتخاذ القرارات الحياتية

%96.03

أرى أنّ للوالدين 
حدّاً يجب ألا تتعديه 

توجيهات الوالدين في 
حياة الشباب.

%81.84

55سنة 
فاكثر

تبين النتائج الجدول اعلا للفئة العمرية ان جميع الاسئله تحقق أهمية نسبية متماثله 
بنسبة 99% والشكل الاتي يؤكد ذلك

д  المحور الثامن : الشباب والالتزام بروح الشريعة

،اذ  الروحي  ونموهم  تطورهم  في  للشباب  مهم  أمر  الشريعة  بروح  الالتزام 
يعمل على حمايتهم من الوقوع في المخاطر الروحية والمعنوية. لذا خصص المركز 
هذا المحور لدراسة مدى التزام الشباب بروح الشريعة ، وتضمنت استبانة المحور 

عشرة أسئلة شمولية والنتائج مبينة في الجدول الاتي .

جدول )8( نتائج استبانة المحور الثامن

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
للشباب القدرة على دمج قيم 

وتعاليم الشريعة في حياتهم اليومية.
18.712.968.42.500.79183.33
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2
تعدّ الشريعة مهمة للشباب في 

مسيرة حياتهم.
9.652.637.82.280.62976

3
أشعر أنّ هناك توازنًا بين الالتزام 

بالشريعة وحياة الشباب الحديثة.
39.721.538.81.990.88866.33

4
يساهم الشباب في تعزيز القيم 

والأخلاق الإسلامية في المجتمع.
12.930.656.52.440.71281.33

5

يمكن لمنابر المساجد والمؤسسات 

الدينية أن تعزّز الالتزام بالشريعة 

بين الشباب.

14.448.836.82.220.68174

6

يمكن للشباب تحقيق التوازن بين 

الالتزام الديني والتقدّم العلمي 

والمهني.

37.824.437.82.000.87266.67

7
تعمل الأسرة على نقل التراث 

الديني والقيم الإسلامية للشباب.
1229.758.42.460.70082

8

هناك تحديات تواجه الشباب في 

فهم وممارسة الشريعة في العصر 

الحديث.

14.445.540.22.260.69475.33

9

هنالك خطوات يمكن للشباب 

اتخاذها لتعزيز التفاهم والتسامح بين 

مختلف التيارات الدينية في المجتمع.

36.824.438.82.020.87167.33

10

هناك فرص للشباب للمشاركة في 

الأعمال الخيرية والأنشطة الدينية 

لخدمة المجتمع وتعزيز الالتزام 

بروح الشريعة.

26.815.357.92.310.86877

يتضح من النتائج للشباب القدرة على دمج قيم وتعاليم الشريعة في حياتهم 
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اليومية حيث حقق اعلى مستوى من الأهمية النسبية بنسبة )83.33%( ، في حين 
انه لا يوجد توازنًا بين الالتزام بالشريعة وحياة الشباب الحديثة حسب اراء عينة 
الدراسة اذ حقق هذا السؤال اقل مستوى من الأهمية النسبية )66.33%( وكما 

مبين في الشكل
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تحليل الاستبانة حسب الفئات العمرية 

جدول )1-8( نتائج استبانة المحورالثامن للفئة العمرية الـ )24-15(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي
الانحراف 

المعياري
الأهمية 
النسبية ناًنادراً حيا كثيراًا

1
للشباب القدرة على دمج 
قيم وتعاليم الشريعة في 

حياتهم اليومية.
26.726.746.72.200.86272.6

2
تعدّ الشريعة مهمة 
للشباب في مسيرة 

حياتهم.
13.326.760.02.470.74381.51

3
أشعر أنّ هناك توازنًا بين 
الالتزام بالشريعة وحياة 

الشباب الحديثة.
33.333.333.32.000.84566

4
يساهم الشباب في 

تعزيز القيم والأخلاق 
الإسلامية في المجتمع.

33.313.353.32.200.94172.6

5

يمكن لمنابر المساجد 
والمؤسسات الدينية أن 
تعزّز الالتزام بالشريعة 

بين الشباب.

13.326.760.02.470.74381.51

6

يمكن للشباب تحقيق 
التوازن بين الالتزام 

الديني والتقدّم العلمي 
والمهني.

26.733.340.02.130.83470.29
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7
تعمل الأسرة على نقل 
التراث الديني والقيم 

الإسلامية للشباب.
33.36.760.02.270.96174.91

8

هناك تحديات تواجه 
الشباب في فهم وممارسة 

الشريعة في العصر 
الحديث.

6.733.360.02.530.64083.49

9

هنالك خطوات يمكن 
للشباب اتخاذها لتعزيز 
التفاهم والتسامح بين 

مختلف التيارات الدينية في 
المجتمع.

40.033.326.71.870.83461.71

10

هناك فرص للشباب 
للمشاركة في الأعمال 

الخيرية والأنشطة الدينية 
لخدمة المجتمع وتعزيز 
الالتزام بروح الشريعة.

33.313.353.32.200.94172.6

يتضح من النتائج هناك تحديات تواجه الشباب في فهم وممارسة الشريعة في 
العصر الحديث.حقق اعلى مستوى من الأهمية النسبية بنسبة ).83.49%( ، في 
حين هنالك خطوات يمكن للشباب اتخاذها لتعزيز التفاهم والتسامح بين مختلف 
التيارات الدينية في المجتمع اذ حقق هذا السؤال اقل مستوى من الأهمية النسبية 

)61.71%( وكما مبين في الشكل :-
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جدول )2-8( نتائج استبانة المحور الثامن للفئة العمرية الـ) 25 -34(

الاسئلةت
نسب الإجابة )%(

الوسط 

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
للشباب القدرة على دمج 
قيم وتعاليم الشريعة في 

حياتهم اليومية.
13.510.875.72.620.72186.46

2
تعدّ الشريعة مهمة للشباب 

في مسيرة حياتهم.
8.148.643.22.350.63377.55

3
أشعر أنّ هناك توازنًا بين 
الالتزام بالشريعة وحياة 

الشباب الحديثة.
35.116.248.62.140.91870.62
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4
يساهم الشباب في تعزيز 

القيم والأخلاق الإسلامية 
في المجتمع.

10.840.548.62.380.68178.54

5

يمكن لمنابر المساجد 
والمؤسسات الدينية أن 

تعزّز الالتزام بالشريعة بين 
الشباب.

18.935.145.92.270.76974.91

6
يمكن للشباب تحقيق 

التوازن بين الالتزام الديني 
والتقدّم العلمي والمهني.

21.627.051.42.300.81275.9

7
تعمل الأسرة على نقل 
التراث الديني والقيم 

الإسلامية للشباب.
5.437.856.82.510.60782.83

8
هناك تحديات تواجه 

الشباب في فهم وممارسة 
الشريعة في العصر الحديث.

16.232.451.42.350.75377.55

9

هنالك خطوات يمكن 
للشباب اتخاذها لتعزيز 
التفاهم والتسامح بين 

مختلف التيارات الدينية في 
المجتمع.

13.521.664.92.510.73182.83

10

هناك فرص للشباب 
للمشاركة في الأعمال 

الخيرية والأنشطة الدينية 
لخدمة المجتمع وتعزيز 
الالتزام بروح الشريعة.

21.624.354.12.320.81876.56
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يتضح من النتائج ان للشباب القدرة على دمج قيم وتعاليم الشريعة في حياتهم 
اليومية.حقق اعلى مستوى من الأهمية النسبية بنسبة )86.46%( ، أشعر أنّ هناك 
اقل  السؤال  هذا  حقق  اذ  الحديثة.  الشباب  وحياة  بالشريعة  الالتزام  بين  توازنًا 

مستوى من الأهمية النسبية )70.62%( وكما مبين في الشكل:-

جدول )3-8( نتائج استبانة المحور الثامن للفئة العمرية الـ )44-35(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
للشباب القدرة على دمج قيم 
وتعاليم الشريعة في حياتهم 

اليومية.
14.314.371.42.570.73484.81

2
تعدّ الشريعة مهمة للشباب في 

مسيرة حياتهم.
7.950.041.32.330.62276.89
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3
أشعر أنّ هناك توازنًا بين 
الالتزام بالشريعة وحياة 

الشباب الحديثة.
42.950.841.31.980.92465.34

4
يساهم الشباب في تعزيز 

القيم والأخلاق الإسلامية في 
المجتمع.

6.323.869.82.630.60486.79

5
يمكن لمنابر المساجد 

والمؤسسات الدينية أن تعزّز 
الالتزام بالشريعة بين الشباب.

7.949.242.92.350.62677.55

6
يمكن للشباب تحقيق التوازن 
بين الالتزام الديني والتقدّم 

العلمي والمهني.
36.512.750.82.140.93170.62

7
تعمل الأسرة على نقل التراث 

الديني والقيم الإسلامية 
للشباب.

6.330.263.52.570.61584.81

8
هناك تحديات تواجه الشباب في 
فهم وممارسة الشريعة في العصر 

الحديث.
11.134.954.02.430.68980.19

9

هنالك خطوات يمكن 
للشباب اتخاذها لتعزيز التفاهم 
والتسامح بين مختلف التيارات 

الدينية في المجتمع.

31.722.246.02.140.87770.62

10

هناك فرص للشباب للمشاركة 
في الأعمال الخيرية والأنشطة 

الدينية لخدمة المجتمع وتعزيز 
الالتزام بروح الشريعة.

25.411.163.52.380.86978.54
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بينت النتائج يساهم الشباب في تعزيز القيم والأخلاق الإسلامية في المجتمع اذ 
حقق هذا السؤال  اعلى نسبة من الأهمية النسبية بنسبة )86.79%( ، وقد حقق 
الشباب الحديثة.(  أنّ هناك توازنًا بين الالتزام بالشريعة وحياة  السؤال )أ أشعر 

اقل مستوى من الاتفاق بنسبة )65.34%( والشكل الاتي يؤكد ذلك:-

جدول )4-8( نتائج استبانة المحور الثامن للفئة العمرية الـ )54-45(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
للشباب القدرة على دمج قيم 
وتعاليم الشريعة في حياتهم 

اليومية.
254.270.82.460.88481.18

2
تعدّ الشريعة مهمة للشباب في 

مسيرة حياتهم.
37.537.562.52.630.49586.79
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3
أشعر أنّ هناك توازنًا بين 
الالتزام بالشريعة وحياة 

الشباب الحديثة.
4.237.558.32.540.58883.82

4
يساهم الشباب في تعزيز 

القيم والأخلاق الإسلامية في 
المجتمع.

4.237.537.52.330.56576.89

5
يمكن لمنابر المساجد 

والمؤسسات الدينية أن تعزّز 
الالتزام بالشريعة بين الشباب.

12.55037.52.250.67674.25

6
يمكن للشباب تحقيق التوازن 
بين الالتزام الديني والتقدّم 

العلمي والمهني.
16.741.741.72.250.73774.25

7
تعمل الأسرة على نقل التراث 

الديني والقيم الإسلامية 
للشباب.

16.741.741.72.250.73774.25

8
هناك تحديات تواجه الشباب في 
فهم وممارسة الشريعة في العصر 

الحديث.
12.558.329.22.170.63771.61

9

هنالك خطوات يمكن 
للشباب اتخاذها لتعزيز التفاهم 
والتسامح بين مختلف التيارات 

الدينية في المجتمع.

25.037.537.52.130.79770.29

10

هناك فرص للشباب للمشاركة 
في الأعمال الخيرية والأنشطة 

الدينية لخدمة المجتمع وتعزيز 
الالتزام بروح الشريعة.

20.833.345.82.250.79474.25
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بينت النتائج تعدّ الشريعة مهمة للشباب في مسيرة حياتهم اذ حقق هذا السؤال  
)هنالك  السؤال  حقق  وقد   ،  )%86.79( بنسبة  النسبية  الأهمية  من  نسبة  اعلى 
التيارات  بين مختلف  والتسامح  التفاهم  لتعزيز  اتخاذها  للشباب  يمكن  خطوات 
بنسبة )70.29%( والشكل الاتي  (اقل مستوى من الاتفاق  المجتمع  الدينية في 

يؤكد ذلك:-

جدول )5-8( نتائج استبانة المحور الثامن للفئة العمرية ال )55 سنة فاكثر(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
للشباب القدرة على دمج قيم 
وتعاليم الشريعة في حياتهم 

اليومية.
0.000.001003.000.00099
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2
تعدّ الشريعة مهمة للشباب في 

مسيرة حياتهم.
14.328.657.12.430.78780.19

3
أشعر أنّ هناك توازنًا بين الالتزام 
بالشريعة وحياة الشباب الحديثة.

14.342.942.92.290.75675.57

4
يساهم الشباب في تعزيز القيم 

والأخلاق الإسلامية في المجتمع.
14.342.942.92.290.75675.57

5
يمكن لمنابر المساجد والمؤسسات 
الدينية أن تعزّز الالتزام بالشريعة 

بين الشباب.
14.342.942.92.290.75675.57

6
يمكن للشباب تحقيق التوازن بين 
الالتزام الديني والتقدّم العلمي 

والمهني.
14.342.942.92.290.75675.57

7
تعمل الأسرة على نقل التراث 

الديني والقيم الإسلامية 
للشباب.

14.342.942.92.290.75675.57

8
هناك تحديات تواجه الشباب في 
فهم وممارسة الشريعة في العصر 

الحديث.
14.342.942.92.290.75675.57

9

هنالك خطوات يمكن للشباب 
اتخاذها لتعزيز التفاهم والتسامح 

بين مختلف التيارات الدينية في 
المجتمع.

14.342.942.92.290.75675.57

10

هناك فرص للشباب للمشاركة في 
الأعمال الخيرية والأنشطة الدينية 
لخدمة المجتمع وتعزيز الالتزام 

بروح الشريعة.

14.342.942.92.290.75675.57
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في  الشريعة  وتعاليم  قيم  دمج  على  القدرة  للشباب  يمكن  ان  النتائج  بينت 
حياتهم اليومية اذ حقق هذا السؤال  اعلى نسبة من الأهمية النسبية بنسبة )%99(، 
من  مستوى  اقل   )10-9-8-7-6-5-4-3( الاتية  الأسئلة  حققت  وقد 

الاتفاق بنسبة )75.57%( والشكل الاتي يؤكد ذلك
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جدول مقارنة الفئات العمرية للمحورالثامن

المتغير الأعلىالفئة 
نسبة المتغير 

الأعلى 
المتغير الادنى

نسبة المتغير 
الادنى

24- 15
هناك تحديات تواجه 

الشباب في فهم وممارسة 
الشريعة في العصر الحديث

%83.49

هنالك خطوات 
يمكن للشباب 

اتخاذها لتعزيز التفاهم 
والتسامح بين مختلف 

التيارات الدينية في 
المجتمع

%61.71

34-25
ان للشباب القدرة على دمج 

قيم وتعاليم الشريعة في 
حياتهم اليومية

%86.46

أنّ هناك توازنًا بين 
الالتزام بالشريعة 

وحياة الشباب 
الحديثة.

%70.62

44-35
يساهم الشباب في تعزيز 

القيم والأخلاق الإسلامية 
في المجتمع

%86.79
أشعر أنّ هناك توازنًا 
بين الالتزام بالشريعة 
وحياة الشباب الحديثة

%65.34

54-45
تعدّ الشريعة مهمة للشباب 

في مسيرة حياتهم
%86.79

هنالك خ طوات 
يمكن للشباب 

اتخاذها لتعزيز التفاهم 
والتسامح بين مختلف 

التيارات الدينية في 
المجتمع

%70.29

55سنة 
فاكثر

ان يمكن للشباب القدرة 
على دمج قيم وتعاليم 

الشريعة في حياتهم اليومية 
اذ حقق هذا السؤال

%99
 ٫7 ٫6 ٫5 ٫4 ٫3

10 ٫9 ٫8
%75.57
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д  المحور التاسع : حكمة الشباب في تغيير التاريخ

تحظى حكمة الشباب بأهمية كبيرة في تغيير التاريخ ، اذ يمتلك الشباب طاقة 
هائلة وحماس يمكن استغلالهما في تحقيق التغيير الإيجابي. فهم قادرون على إلهام 
الآخرين وتحفيزهم للانخراط في مبادرات التغيير. وقد ناقش المركز هذا الموضوع 
من خلال استبانة هذا المحور بعشرة أسئلة شمولية والنتائج مبينة في الجدول الاتي.

جدول )9( نتائج استبانة المحور التاسع

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
للشباب دور في تحديد مسار 

التاريخ وتغييره.
2.84.792.52.90.38896.67

2

يعمل الشباب على الاستفادة 
من التجارب والأخطاء 
التاريخية لتحقيق التغيير 

الإيجابي.

3.89.486.82.830.46694.33

3
هناك قيم ومبادئ يجب على 

الشباب الالتزام بها أثناء 
مساهمتهم في تغيير التاريخ.

026.973.12.730.44491

4
أعتقد أنّ للشباب القوة 

لتحدي الظروف والتأثير على 
مستقبلهم ومجتمعهم.

4.253.342.52.380.56879.33
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5
يمكن للشباب تحقيق التوازن 
بين التقدير للتراث التاريخي 

والسعي للتغيير والتطور.
4.251.444.32.40.57280

6

تؤدّي التجارب التاريخية إلى 
دعم الفكر والوعي الشبابي 
في السعي إلى التغيير وخدمة 

المجتمع.

20.879.22.790.40793

7
أعتقد أنّ الشباب يمكن أن 
يؤدّوا دورًا أكبر في تشكيل 
السياسات واتخاذ القرارات.

0.946.752.42.510.5283.67

8
يمكن للشباب تعزيز الوعي 

بقضاياهم والعمل على تحقيق 
تغيير في هذه القضايا.

0.537.362.32.620.49787.33

9

يجب على الشباب اتخاذ 
الخطوات العملية للمساهمة 

في تغيير التاريخ بشكل 
إيجابي.

0.512.786.82.860.35895.33

10
نجح الشباب في تغيير تاريخ 

بلدانهم ومجتمعهم.
3.346.7502.470.56382.33

اكدت نتائج الاستبانة ان للشباب دور في تحديد مسار التاريخ وتغيره حسب 
اراء عينة الدراسة حيث حصل هذا السؤال على اعلى مستوى من الاتفاق بنسبة 
للتراث  التقدير  بين  التوازن  تحقيق  للشباب  يمكن  لا  يرون  بينما   ،  )%96.67(
من  مستوى  اقل  على  السؤال  هذا  حصل  اذ  والتطور  للتغيير  والسعي  التاريخي 

الاتفاق بنسبة
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تحليل الاستبانة حسب الفئات العمرية 

جدول )1-9( نتائج استبانة المحور التاسع للفئة العمرية الـ )24-15(

الاسئلةت

نسب الإجابة )%(
الوسط 

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
للشباب دور في تحديد مسار 

التاريخ وتغييره.
0.000.001003.000.00099

2

يعمل الشباب على 
الاستفادة من التجارب 

والأخطاء التاريخية لتحقيق 
التغيير الإيجابي.

0.0011.888.22.880.33295.04
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3
هناك قيم ومبادئ يجب على 

الشباب الالتزام بها أثناء 
مساهمتهم في تغيير التاريخ.

0.0029.470.62.710.47089.43

4
أعتقد أنّ للشباب القوة 

لتحدي الظروف والتأثير 
على مستقبلهم ومجتمعهم.

5.941.252.92.470.62481.51

5

يمكن للشباب تحقيق 
التوازن بين التقدير للتراث 
التاريخي والسعي للتغيير 

والتطور.

11.852.935.32.240.66473.92

6

تؤدّي التجارب التاريخية إلى 
دعم الفكر والوعي الشبابي 
في السعي إلى التغيير وخدمة 

المجتمع.

0.0029.470.62.710.47089.43

7
أعتقد أنّ الشباب يمكن أن 
يؤدّوا دورًا أكبر في تشكيل 
السياسات واتخاذ القرارات.

5.964.729.42.240.56273.92

8
يمكن للشباب تعزيز الوعي 

بقضاياهم والعمل على 
تحقيق تغيير في هذه القضايا.

0.0047.152.92.530.51483.49

9

يجب على الشباب اتخاذ 
الخطوات العملية للمساهمة 

في تغيير التاريخ بشكل 
إيجابي.

0.0017.682.42.820.39393.06

10
نجح الشباب في تغيير تاريخ 

بلدانهم ومجتمعهم.
5.970.623.52.180.52971.94
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اكدت نتائج الاستبانة ان للشباب دور في تحديد مسار التاريخ وتغيره حسب 
اراء عينة الدراسة حيث حصل هذا السؤال على اعلى مستوى من الاتفاق بنسبة 
)99%( ، بينما يرون نجح الشباب في تغيير تاريخ بلدانهم ومجتمعهم اذ حصل هذا 

السؤال على اقل مستوى من الاتفاق بنسبة )71.94%( كما مبين في الشكل:- 

جدول )2-9( نتائج استبانة المحور التاسع للفئة العمرية الـ) 25 -34(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية اًاحياناًنادراً كثير

1
للشباب دور في تحديد مسار 

التاريخ وتغييره.
0.000.001003.000.00099

2
يعمل الشباب على الاستفادة من 

التجارب والأخطاء التاريخية 
لتحقيق التغيير الإيجابي.

0.002.997.12.970.17198.01
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3
هناك قيم ومبادئ يجب على 

الشباب الالتزام بها أثناء 
مساهمتهم في تغيير التاريخ.

0.008.891.22.910.28896.03

4
أعتقد أنّ للشباب القوة لتحدي 
الظروف والتأثير على مستقبلهم 

ومجتمعهم.
2.952.944.12.410.55779.53

5
يمكن للشباب تحقيق التوازن 
بين التقدير للتراث التاريخي 

والسعي للتغيير والتطور.
0.0055.944.12.440.50480.52

6

تؤدّي التجارب التاريخية إلى 
دعم الفكر والوعي الشبابي 
في السعي إلى التغيير وخدمة 

المجتمع.

0.0017.682.42.820.38793.06

7
أعتقد أنّ الشباب يمكن أن 
يؤدّوا دورًا أكبر في تشكيل 
السياسات واتخاذ القرارات.

0.0035.364.72.650.48587.45

8
يمكن للشباب تعزيز الوعي 

بقضاياهم والعمل على تحقيق 
تغيير في هذه القضايا.

0.537.364.32.650.48587.45

9
يجب على الشباب اتخاذ 

الخطوات العملية للمساهمة في 
تغيير التاريخ بشكل إيجابي.

0.517.682.42.820.38793.06

10
نجح الشباب في تغيير تاريخ 

بلدانهم ومجتمعهم.
2.944.152.92.500.56482.5
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اكدت نتائج الاستبانة ان للشباب دور في تحديد مسار التاريخ وتغيره حسب 
اراء عينة الدراسة حيث حصل هذا السؤال على اعلى مستوى من الاتفاق بنسبة 
)99%( ، بينما يرون  أنّ للشباب القوة لتحدي الظروف والتأثير على مستقبلهم 
ومجتمعهم حيث حقق هذا السؤال على اقل مستوى من الاتفاق بنسبة )%79.53( 

كما في الشكل الاتي:-

جدول )3-9( نتائج استبانة المحور التاسع للفئة العمرية الـ )44-35(

الاسئلةت
نسب الإجابة )%(

الوسط 

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
للشباب دور في تحديد مسار 

التاريخ وتغييره.
3.40.0096.62.930.38896.69
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2
يعمل الشباب على الاستفادة من 

التجارب والأخطاء التاريخية 
لتحقيق التغيير الإيجابي.

10.310.379.32.690.46688.77

3
هناك قيم ومبادئ يجب على 

الشباب الالتزام بها أثناء 
مساهمتهم في تغيير التاريخ.

0.0017.282.82.830.44493.39

4
أعتقد أنّ للشباب القوة لتحدي 
الظروف والتأثير على مستقبلهم 

ومجتمعهم.
6.958.634.52.280.56875.24

5
يمكن للشباب تحقيق التوازن بين 
التقدير للتراث التاريخي والسعي 

للتغيير والتطور.
3.458.637.92.340.57277.22

6
تؤدّي التجارب التاريخية إلى دعم 
الفكر والوعي الشبابي في السعي 

إلى التغيير وخدمة المجتمع.
0.0017.282.82.830.40793.39

7
أعتقد أنّ الشباب يمكن أن 
يؤدّوا دورًا أكبر في تشكيل 
السياسات واتخاذ القرارات.

3.451.744.82.410.5279.53

8
يمكن للشباب تعزيز الوعي 

بقضاياهم والعمل على تحقيق 
تغيير في هذه القضايا.

3.448.348.32.450.49780.85

9
يجب على الشباب اتخاذ الخطوات 

العملية للمساهمة في تغيير 
التاريخ بشكل إيجابي.

3.46.989.72.860.35894.38

10
نجح الشباب في تغيير تاريخ 

بلدانهم ومجتمعهم.
0.0041.458.62.590.56385.47
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اكدت نتائج الاستبانة ان للشباب دور في تحديد مسار التاريخ وتغيره حسب 
اراء عينة الدراسة حيث حصل هذا السؤال على اعلى مستوى من الاتفاق بنسبة 
96.69%( ، بينما يرون  أنّ للشباب القوة لتحدي الظروف والتأثير على مستقبلهم 
ومجتمعهم حيث حقق هذا السؤال على اقل مستوى من الاتفاق بنسبة )%79.53(.

جدول )4-9( نتائج استبانة المحور التاسع للفئة العمرية الـ )54-45(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
للشباب دور في تحديد مسار 

التاريخ وتغييره.
0.06.393.82.940.25097.02

2
يعمل الشباب على الاستفادة من 

التجارب والأخطاء التاريخية 
لتحقيق التغيير الإيجابي.

0.025.075.02.750.44790.75
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3
هناك قيم ومبادئ يجب على 

الشباب الالتزام بها أثناء 
مساهمتهم في تغيير التاريخ.

0.018.873.12.810.40392.73

4
أعتقد أنّ للشباب القوة لتحدي 
الظروف والتأثير على مستقبلهم 

ومجتمعهم.
0.056.343.82.440.51280.52

5
يمكن للشباب تحقيق التوازن 
بين التقدير للتراث التاريخي 

والسعي للتغيير والتطور.
0.068.831.32.310.57976.23

6

تؤدّي التجارب التاريخية إلى 
دعم الفكر والوعي الشبابي 
في السعي إلى التغيير وخدمة 

المجتمع.

0.018.881.32.810.40392.73

7
أعتقد أنّ الشباب يمكن أن 
يؤدّوا دورًا أكبر في تشكيل 
السياسات واتخاذ القرارات.

0.062.537.32.380.50078.54

8
يمكن للشباب تعزيز الوعي 

بقضاياهم والعمل على تحقيق 
تغيير في هذه القضايا.

0.050.050.02.500.51682.5

9
يجب على الشباب اتخاذ 

الخطوات العملية للمساهمة في 
تغيير التاريخ بشكل إيجابي.

0.06.393.82.940.25097.02

10
نجح الشباب في تغيير تاريخ 

بلدانهم ومجتمعهم.
0.050.050.02.500.51682.5
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التاريخ وتغيره و يجب  نتائج الاستبانة ان للشباب دور في تحديد مسار  اكدت 
على الشباب اتخاذ الخطوات العملية للمساهمة في تغيير التاريخ بشكل إيجابي حسب 
اراء عينة الدراسة حيث حصلت هذه الأسئلة على اعلى مستوى من الاتفاق بنسبة 
)97.2%( ، بينما يرون  أنّ للشباب القوة لتحدي الظروف والتأثير على مستقبلهم 
ومجتمعهم حيث حقق هذا السؤال على اقل مستوى من الاتفاق بنسبة )%76.23(. 

جدول )5-8( نتائج استبانة المحور التاسع للفئة العمرية ال )55 سنة فاكثر(

الاسئلةت

نسب الإجابة )%(
الوسط 

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
للشباب دور في تحديد مسار 

التاريخ وتغييره.
0.000.001002.90.38895.7
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2
يعمل الشباب على الاستفادة من 

التجارب والأخطاء التاريخية 
لتحقيق التغيير الإيجابي.

0.000.001002.830.46693.39

3
هناك قيم ومبادئ يجب على 

الشباب الالتزام بها أثناء 
مساهمتهم في تغيير التاريخ.

0.0016.783.32.730.44490.09

4
أعتقد أنّ للشباب القوة لتحدي 
الظروف والتأثير على مستقبلهم 

ومجتمعهم.
0.0033.366.72.380.56878.54

5
يمكن للشباب تحقيق التوازن بين 
التقدير للتراث التاريخي والسعي 

للتغيير والتطور.
16.750.033.32.40.57279.2

6
تؤدّي التجارب التاريخية إلى دعم 
الفكر والوعي الشبابي في السعي 

إلى التغيير وخدمة المجتمع.
0.000.001002.790.40792.07

7
أعتقد أنّ الشباب يمكن أن 
يؤدّوا دورًا أكبر في تشكيل 
السياسات واتخاذ القرارات.

0.0016.783.32.510.5282.83

8
يمكن للشباب تعزيز الوعي 

بقضاياهم والعمل على تحقيق 
تغيير في هذه القضايا.

0.003.3366.72.620.49786.46

9
يجب على الشباب اتخاذ الخطوات 

العملية للمساهمة في تغيير 
التاريخ بشكل إيجابي.

0.000.001002.860.35894.38

10
نجح الشباب في تغيير تاريخ 

بلدانهم ومجتمعهم.
0.0033.366.72.470.56381.51
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اكدت نتائج الاستبانة ان للشباب دور في تحديد مسار التاريخ وتغيره حسب 
اراء عينة الدراسة حيث حصل هذا السؤال على اعلى مستوى من الاتفاق بنسبة 
)95.7%( ، بينما يرون  أنّ للشباب القوة لتحدي الظروف والتأثير على مستقبلهم 
ومجتمعهم اذ حصل هذا السؤال على اقل مستوى من الاتفاق بنسبة )%79.2(.

جدول مقارنة الفئات العمرية للمحورالتاسع

المتغير الأعلىالفئة 
نسبة المتغير 

الأعلى 
المتغير الادنى

نسبة المتغير 
الادنى

24- 15

ان للشباب دور في تحديد 
مسار التاريخ وتغيره و يجب 
على الشباب اتخاذ الخطوات 
العملية للمساهمة في تغيير 

التاريخ بشكل إيجابي

%99
يرون نجح الشباب في 

تغيير تاريخ بلدانهم 
ومجتمعهم

%71.94
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34-25
ان للشباب دور في تحديد 

مسار التاريخ وتغيره
%99

بينما يرون أنّ للشباب 
القوة لتحدي 

الظروف والتأثير على 
مستقبلهم ومجتمعهم

%79.53

44-35
ان للشباب دور في تحديد 

مسار التاريخ وتغيره
%96.69

يرون أنّ للشباب 
القوة لتحدي 

الظروف والتأثير على 
مستقبلهم

%79.53

54-45

ان للشباب دور في تحديد 
مسار التاريخ وتغيره و يجب 
على الشباب اتخاذ الخطوات 
العملية للمساهمة في تغيير 

التاريخ بشكل إيجابي

%97.2

أنّ للشباب القوة 
لتحدي الظروف 

والتأثير على 
مستقبلهم ومجتمعهم

%76.23

55سنة 
فاكثر

ان للشباب دور في تحديد 
مسار التاريخ وتغيره

%95.7

بينما يرون أنّ للشباب 
القوة لتحدي 

الظروف والتأثير على 
مستقبلهم ومجتمعهم.

%79.2
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д   المحور العاشر : وسائل الاعلام والاعلان ومدى تأثيرهما
على الشباب

تؤدي وسائل الإعلام والإعلان دورًا هامًا في وقتنا الحالي وخصوصاً في حياة 
الشباب وتأثيرهما عليهم يمكن أن يكون كبيراً ، وقد خصص المركز المحور العاشر 
تضمنت  اذ   ، الشباب  على  تأثيرهما  ومدى  والاعلان  الاعلام  وسائل  لدراسة 

استبانة المحور عشرة أسئلة شمولية والنتائج مبينة في الجدول الاتي .

جدول )10( نتائج استبانة المحور العاشر

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
أقضي جلّ وقتي يوميًا على 

مشاهدة التلفزيون أو استخدام 
وسائل التواصل الاجتماعي.

1722612.440.76881.33

2
أعتقد أنّ وسائل الإعلام 

والإعلان يمكن أن تؤثر على 
تصوراتي واتجاهاتي.

15.54638.52.230.70074.33

3

تجذبني المحتويات على وسائل 
الإعلام )برامج تلفزيونية، 
منصات تواصل اجتماعي، 

إعلانات إلخ(.

27.025.547.52.210.84173.67

4
أعتقد أنّ وسائل الإعلام تؤثر 

في تشكيل ثقافة الشباب.
27.032.540.52.140.81271.34
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5

لاحظت تغييراً في تفكيري أو 
سلوكي نتيجة لتأثير الإعلانات 

على المنتجات والخدمات، أو 
الترويج الثقافي.

26.536.037.52.110.79470.33

6
أفضّل مشاهدة محتوى إعلامي 

تعليمي أو ترفيهي دائمًا.
23.536.5402.170.78272.33

7
أعتقد أنّ هناك حاجة إلى تنظيم 
وسائل الإعلام ومراقبة محتواها 

لحماية الشباب.
27.028.544.52.180.82972.67

8

يمكن للشباب أن يكونوا 
أكثر وعيًا تجاه المعلومات 

والإعلانات التي يتعرضون 
لها.

26.533.540.02.140.80671.33

9
هناك قيم يمكن للإعلام 

تعزيزها بين الشباب.
23.530.046.52.230.80674.34

10

يمكن لوسائل الإعلام أن 
تكون وسيلة فعالة لتوعية 

الشباب حول قضايا اجتماعية 
وبيئية مهمة.

2331462.230.80074.33

بينت نتائج الاستبانة ان الغالبية العظمى من عينة الدراسة يقضون جلّ وقتهم 
اليومي على مشاهدة التلفزيون أو استخدام وسائل التواصل الاجتماعي اذ ان هذا 
اراء عينة  ، وكانت  النسبية )%81.33(  السؤال حقق اعلى مستوى من الأهمية 
هذا  حقق  حيث  الشباب  ثقافة  تشكيل  في  تؤثر  لا  الإعلام  وسائل  بان  الدراسة 

السؤال اقل نسبة من الأهمية بنسبة )%71.34( .
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تحليل الاستبانة حسب الفئات العمرية

جدول )1-10( نتائج استبانة المحور العاشر للفئة العمرية الـ )24-15(

الاسئلةت

نسب الإجابة )%(
الوسط 

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
أقضي جلّ وقتي يوميًا على 

مشاهدة التلفزيون أو استخدام 
وسائل التواصل الاجتماعي.

0.0042.957.12.570.51484.81

2
أعتقد أنّ وسائل الإعلام 

والإعلان يمكن أن تؤثر على 
تصوراتي واتجاهاتي.

7.142.950.02.430.64680.19
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3

تجذبني المحتويات على وسائل 
الإعلام )برامج تلفزيونية، 
منصات تواصل اجتماعي، 

إعلانات إلخ(.

14.321.464.32.500.76082.5

4
أعتقد أنّ وسائل الإعلام تؤثر في 

تشكيل ثقافة الشباب.
7.157.135.72.500.65082.5

5

لاحظت تغييراً في تفكيري أو 
سلوكي نتيجة لتأثير الإعلانات 

على المنتجات والخدمات، أو 
الترويج الثقافي.

14.335.750.02.360.74577.88

6
أفضّل مشاهدة محتوى إعلامي 

تعليمي أو ترفيهي دائمًا.
7.157.135.72.290.61175.57

7
أعتقد أنّ هناك حاجة إلى تنظيم 
وسائل الإعلام ومراقبة محتواها 

لحماية الشباب.
28.67.164.32.360.92977.88

8
يمكن للشباب أن يكونوا أكثر 

وعيًا تجاه المعلومات والإعلانات 
التي يتعرضون لها.

21.414.364.32.430.85280.19

9
هناك قيم يمكن للإعلام تعزيزها 

بين الشباب.
21.421.457.12.360.84277.88

10

يمكن لوسائل الإعلام أن تكون 
وسيلة فعالة لتوعية الشباب 
حول قضايا اجتماعية وبيئية 

مهمة.

21.47.171.12.500.85582.5
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بينت نتائج الاستبانة ان الغالبية العظمى من عينة الدراسة يقضون جلّ وقتهم 
اليومي على مشاهدة التلفزيون أو استخدام وسائل التواصل الاجتماعي اذ ان هذا 
اراء عينة  ، وكانت  النسبية )%84.81(  السؤال حقق اعلى مستوى من الأهمية 
الدراسة ان  أفضّل مشاهدة محتوى إعلامي تعليمي أو ترفيهي دائمًا حيث حقق 

هذا السؤال اقل نسبة من الأهمية بنسبة )75.57%( كما مبين في الشكل الاتي:-

جدول )2-10( نتائج استبانة المحور الثاني عشر للفئة العمرية الـ) 25 - 34(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
أقضي جلّ وقتي يوميًا على 

مشاهدة التلفزيون أو استخدام 
وسائل التواصل الاجتماعي.

20.533.346.22.260.78574.58
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2
أعتقد أنّ وسائل الإعلام 

والإعلان يمكن أن تؤثر على 
تصوراتي واتجاهاتي.

30.838.530.82.000.79566

3

تجذبني المحتويات على وسائل 
الإعلام )برامج تلفزيونية، 
منصات تواصل اجتماعي، 

إعلانات إلخ(.

30.835.933.32.030.81166.99

4
أعتقد أنّ وسائل الإعلام تؤثر في 

تشكيل ثقافة الشباب.
25.635.938.52.130.80170.29

5

لاحظت تغييراً في تفكيري أو 
سلوكي نتيجة لتأثير الإعلانات 

على المنتجات والخدمات، أو 
الترويج الثقافي.

38.538.523.11.850.77961.05

6
أفضّل مشاهدة محتوى إعلامي 

تعليمي أو ترفيهي دائمًا.
25.646.228.22.030.74366.99

7
أعتقد أنّ هناك حاجة إلى تنظيم 
وسائل الإعلام ومراقبة محتواها 

لحماية الشباب.
23.133.343.62.210.80172.93

8
يمكن للشباب أن يكونوا أكثر 

وعيًا تجاه المعلومات والإعلانات 
التي يتعرضون لها.

23.130.846.22.230.81073.59

9
هناك قيم يمكن للإعلام تعزيزها 

بين الشباب.
23.141.035.92.130.76770.29

10
يمكن لوسائل الإعلام أن تكون 

وسيلة فعالة لتوعية الشباب حول 
قضايا اجتماعية وبيئية مهمة.

17.943.638.52.210.73272.93
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بينت نتائج الاستبانة ان الغالبية العظمى من عينة الدراسة يقضون جلّ وقتهم 
اليومي على مشاهدة التلفزيون أو استخدام وسائل التواصل الاجتماعي اذ ان هذا 
اراء عينة  ، وكانت  النسبية )%74.58(  السؤال حقق اعلى مستوى من الأهمية 
الدراسة بان لاحظت تغييراً في تفكيري أو سلوكي نتيجة لتأثير الإعلانات على 
نسبة من  اقل  السؤال  الثقافي حيث حقق هذا  الترويج  أو  المنتجات والخدمات، 

الأهمية بنسبة )61.05%( كما مبين في الشكل:- 

جدول )3-10( نتائج استبانة المحور العاشر للفئة العمرية الـ )44-35(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية اًاحياناًنادراً كثــر

1
أقضي جلّ وقتي يوميًا على 

مشاهدة التلفزيون أو استخدام 
وسائل التواصل الاجتماعي.

40.722.237.01.960.89864.68
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2
أعتقد أنّ وسائل الإعلام 

والإعلان يمكن أن تؤثر على 
تصوراتي واتجاهاتي.

14.848.137.02.220.69873.26

3

تجذبني المحتويات على وسائل 
الإعلام )برامج تلفزيونية، 
منصات تواصل اجتماعي، 

إعلانات إلخ(.

37.033.329.61.930.82963.69

4
أعتقد أنّ وسائل الإعلام تؤثر في 

تشكيل ثقافة الشباب.
29.648.122.21.930.73063.69

5

لاحظت تغييراً في تفكيري أو 
سلوكي نتيجة لتأثير الإعلانات 

على المنتجات والخدمات، أو 
الترويج الثقافي.

44.440.714.81.700.72456.1

6
أفضّل مشاهدة محتوى إعلامي 

تعليمي أو ترفيهي دائمًا.
40.751.97 . 41.670.62055.11

7
أعتقد أنّ هناك حاجة إلى تنظيم 
وسائل الإعلام ومراقبة محتواها 

لحماية الشباب.
44.425.929.61.850.86461.05

8
يمكن للشباب أن يكونوا أكثر 

وعيًا تجاه المعلومات والإعلانات 
التي يتعرضون لها.

55.633.311.11.560.69851.48

9
هناك قيم يمكن للإعلام تعزيزها 

بين الشباب.
48.133.318.51.700.77556.1

10
يمكن لوسائل الإعلام أن تكون 

وسيلة فعالة لتوعية الشباب حول 
قضايا اجتماعية وبيئية مهمة.

44.425.929.61.850.86461.05
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بينت نتائج الاستبانة ان الغالبية العظمى من عينة الدراسة أعتقد أنّ وسائل 
السؤال  هذا  ان  اذ  واتجاهاتي  تصوراتي  على  تؤثر  أن  يمكن  والإعلان  الإعلام 
يمكن  قيم  هناك  وكانت   ،  )%73.26( النسبية  الأهمية  من  مستوى  اعلى  حقق 
للإعلام تعزيزها بين الشباب حيث حقق هذا السؤال اقل نسبة من الأهمية بنسبة 

)51.1%( كما مبين في الشكل:-

جدول )4-10( نتائج استبانة المحور العاشر للفئة العمرية الـ )54-45(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
أقضي جلّ وقتي يوميًا على 

مشاهدة التلفزيون أو استخدام 
وسائل التواصل الاجتماعي.

31.318.850.02.190.80672.27
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2
أعتقد أنّ وسائل الإعلام 

والإعلان يمكن أن تؤثر على 
تصوراتي واتجاهاتي.

25.037.537.52.130.85470.29

3

تجذبني المحتويات على وسائل 
الإعلام )برامج تلفزيونية، 
منصات تواصل اجتماعي، 

إعلانات إلخ(.

31.331.337.52.060.88567.98

4
أعتقد أنّ وسائل الإعلام تؤثر في 

تشكيل ثقافة الشباب.
25.012.562.52.380.83478.54

5

لاحظت تغييراً في تفكيري أو 
سلوكي نتيجة لتأثير الإعلانات 

على المنتجات والخدمات، أو 
الترويج الثقافي.

25.031.343.82.190.87372.27

6
أفضّل مشاهدة محتوى إعلامي 

تعليمي أو ترفيهي دائمًا.
25.018.856.32.310.79376.23

7
أعتقد أنّ هناك حاجة إلى تنظيم 
وسائل الإعلام ومراقبة محتواها 

لحماية الشباب.
18.831.350.02.310.89376.23

8
يمكن للشباب أن يكونوا أكثر 

وعيًا تجاه المعلومات والإعلانات 
التي يتعرضون لها.

37.525.037.52.000.89466

9
هناك قيم يمكن للإعلام تعزيزها 

بين الشباب.
12.531.356.32.440.72780.52

10
يمكن لوسائل الإعلام أن تكون 

وسيلة فعالة لتوعية الشباب حول 
قضايا اجتماعية وبيئية مهمة.

18.837.543.82.250.77574.25
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نتائج الاستبانة ان الغالبية العظمى من عينة الدراسة هناك قيم يمكن  بينت 
اعلى مستوى من الأهمية  السؤال حقق  ان هذا  اذ  الشباب  تعزيزها بين  للإعلام 
المعلومات  تجاه  وعيًا  أكثر  يكونوا  أن  للشباب  يمكن  و   ،)%80.52( النسبية 
الأهمية  من  نسبة  اقل  السؤال  هذا  حقق  حيث  لها  يتعرضون  التي  والإعلانات 

بنسبة )66%( كما مبين الشكل:-

جدول )5-10( نتائج استبانة المحور العاشر للفئة العمرية ال )55 سنة فاكثر(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
أقضي جلّ وقتي يوميًا على 

مشاهدة التلفزيون أو استخدام 
وسائل التواصل الاجتماعي.

0.0025.075.02.750.50090.75
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2
أعتقد أنّ وسائل الإعلام 

والإعلان يمكن أن تؤثر على 
تصوراتي واتجاهاتي.

0.0050.050.02.500.57782.5

3

تجذبني المحتويات على وسائل 
الإعلام )برامج تلفزيونية، 
منصات تواصل اجتماعي، 

إعلانات إلخ(.

0.000.001003.000.00099

4
أعتقد أنّ وسائل الإعلام تؤثر في 

تشكيل ثقافة الشباب.
25.025.050.02.250.95774.25

5

لاحظت تغييراً في تفكيري أو 
سلوكي نتيجة لتأثير الإعلانات 

على المنتجات والخدمات، أو 
الترويج الثقافي.

0.0025.075.02.750.50090.75

6
أفضّل مشاهدة محتوى إعلامي 

تعليمي أو ترفيهي دائمًا.
25.00.0075.02.501.00082.5

7
أعتقد أنّ هناك حاجة إلى تنظيم 
وسائل الإعلام ومراقبة محتواها 

لحماية الشباب.
25.025.050.02.250.95774.25

8
يمكن للشباب أن يكونوا أكثر 

وعيًا تجاه المعلومات والإعلانات 
التي يتعرضون لها.

0.000.001003.000.00099

9
هناك قيم يمكن للإعلام تعزيزها 

بين الشباب.
0.0050.050.02.500.57782.5

10
يمكن لوسائل الإعلام أن تكون 

وسيلة فعالة لتوعية الشباب حول 
قضايا اجتماعية وبيئية مهمة.

25.025.050.02.250.95774.25
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بينت نتائج الاستبانة ان الغالبية العظمى من عينة الدراسة ان تجذبني المحتويات 
على وسائل الإعلام )برامج تلفزيونية، منصات تواصل اجتماعي، إعلانات إلخ( 
و يمكن للشباب أن يكونوا أكثر وعيًا تجاه المعلومات والإعلانات التي يتعرضون 
لها اذ ان هذا السؤال حقق اعلى مستوى من الأهمية النسبية )99%(، وكانت اراء 
عينة الدراسة بان الأسئلة الاتية )4-7-10( حيث حقق هذا السؤال اقل نسبة 

من الأهمية بنسبة )%74.25(.
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جدول مقارنة الفئات العمرية للمحور العاشر

المتغير الأعلىالفئة 
نسبة المتغير 

الأعلى 
المتغير الادنى

نسبة المتغير 
الادنى

24- 15
يقضون جلّ وقتهم اليومي على 
مشاهدة التلفزيون أو استخدام 

وسائل التواصل الاجتماعي
%84.81

ان أفضّل مشاهدة 
محتوى إعلامي تعليمي 

أو ترفيهي دائمًا
%75.57

34-25
يقضون جلّ وقتهم اليومي على 
مشاهدة التلفزيون أو استخدام 

وسائل التواصل الاجتماعي
%74.58

بان لاحظت تغييراً 
في تفكيري أو 

سلوكي نتيجة لتأثير 
الإعلانات على 

المنتجات والخدمات، 
أو الترويج الثقافي .

%61.05

44-35
أعتقد أنّ وسائل الإعلام 
والإعلان يمكن أن تؤثر 
على تصوراتي واتجاهاتي

%73.26
هناك قيم يمكن 

للإعلام تعزيزها بين 
الشباب

%51.1

54-45
هناك قيود يفرضها المجتمع 
على الشباب تفوق قدرتهم 

على التحمل
80.52

يجب أن يلتزم الشباب 
بمعايير أخلاقية معينة 

في سلوكهم
%66

55سنة 
فاكثر

ان تجذبني المحتويات على 
وسائل الإعلام )برامج 

تلفزيونية، منصات تواصل 
اجتماعي، إعلانات إلخ( و 
يمكن للشباب أن يكونوا 
أكثر وعيًا تجاه المعلومات 

والإعلانات التي يتعرضون لها

%99 4 ٫7 ٫10%74.25
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д  المحور الحادي عشر : النموذج القرآني القدوة الصالحة

صورة  ويرسم  الحياة،  جوانب  جميع  في  للبشرية  هدى  الكريم  القرآن  يعتبر 
واضحة عن القدوة الصالحة التي يجب على المسلمين أن يحتذوا بها، وقد خصص 
المركز المحور الحادي عشر لدراسة تأثيره على الشباب ، اذ تضمنت استبانة المحور 

عشرة أسئلة شمولية والنتائج مبينة في الجدول الاتي .

جدول )11( نتائج استبانة المحور الحادي عشر

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
ذكر القرآن الكريم 

شخصيات يمكن أن تكون 
قدوة صالحة للشباب.

4.19.686.32.820.47994

2
أجد أنّ القرآن هو النموذج 

الحقيقي الملهم بالنسبة 
للشباب من أجل التغيير.

1.416.482.22.810.42893.67

3

أعتقد أنّ القرآن يحتوي على 
توجيهات وقيم يمكن أن 
يتبعها الشباب في حياتهم 

اليومية.

5.015.179.92.750.53891.67

4
يمكن للشباب تحقيق التوازن 
بين متطلبات العصر الحديث 

والقيم القرآنية.
3.214.282.62.790.47893
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5
يوفر القرآن إرشادات حول 
الأخلاق والسلوك الصالح 
الذي يجب أن يتبعه الشباب.

3.211.485.42.820.46094.33

6
للأسرة والمجتمع دور 

في تعزيز القدوة القرآنية 
للشباب.

1.418.380.42.790.44193.67

7
اعتقد أنّ القرآن يحثّ 

الشباب على التعلم والتطور 
الشخصي.

2.34.193.62.910.35497

8

يمكن للشباب تطبيق تعاليم 
القرآن في مجالات حياتهم مثل 
التعليم والعمل والعلاقات 

الاجتماعية.

4.613.781.72.770.51892.33

9

هناك خصائص وسمات يجب 
أن يتحلى بها الشباب ليكونوا 
قدوة صالحة بناءً على النموذج 

القرآني.

5.59.684.92.790.52493.33

10
هناك شباب تأثروا بالقرآن 
ونجحوا في تطبيق مبادئه في 

حياتهم.
16.49.674.02.580.75986

التعلم والتطور الشخصي حسب  الشباب على  القرآن يحثّ  أنّ  النتائج  بينت 
اراء عينة الدراسة اذ حصل هذا السؤال على اعلى مستوى من الأهمية النسبية بنسبة 
)97%( ، بينما حصل السؤال هناك شباب تأثروا بالقرآن ونجحوا في تطبيق مبادئه 
في حياتهم اقل نسبة من حيث الأهمية النسبية حسب اراء العينة بنسبة )86%( وكما 

موضح بالرسم البياني الاتي .
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تحليل الاستبانة حسب الفئات العمرية

جدول )1-11( نتائج استبانة المحورالحادي عشرللفئة العمرية الـ )24-15(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
ذكر القرآن الكريم شخصيات 
يمكن أن تكون قدوة صالحة 

للشباب.
6.53.290.32.840.52393.72

2
أجد أنّ القرآن هو النموذج 

الحقيقي الملهم بالنسبة للشباب 
من أجل التغيير.

3.20.0096.82.940.35997.02
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3

أعتقد أنّ القرآن يحتوي على 
توجيهات وقيم يمكن أن 
يتبعها الشباب في حياتهم 

اليومية.

0.0012.987.12.870.34194.71

4
يمكن للشباب تحقيق التوازن 
بين متطلبات العصر الحديث 

والقيم القرآنية.
0.006.59.352.940.25097.02

5
يوفر القرآن إرشادات حول 
الأخلاق والسلوك الصالح 
الذي يجب أن يتبعه الشباب.

3.26.590.32.870.42894.71

6
للأسرة والمجتمع دور في تعزيز 

القدوة القرآنية للشباب.
0.0016.183.92.840.37493.72

7
اعتقد أنّ القرآن يحثّ الشباب 
على التعلم والتطور الشخصي.

3.23.293.52.900.39695.7

8

يمكن للشباب تطبيق تعاليم 
القرآن في مجالات حياتهم مثل 
التعليم والعمل والعلاقات 

الاجتماعية.

3.219.477.42.740.51490.42

9

هناك خصائص وسمات يجب 
أن يتحلى بها الشباب ليكونوا 
قدوة صالحة بناءً على النموذج 

القرآني.

3.26.590.32.870.42894.71

10
هناك شباب تأثروا بالقرآن 
ونجحوا في تطبيق مبادئه في 

حياتهم.
6.59.783.92.770.56091.41



158

مركز كربلاء للدراسات والبحوث

حسب  الشخصي  والتطور  التعلم  على  الشباب  يحثّ  القرآن  أنّ  النتائج  بينت 
اراء عينة الدراسة اذ حصل هذا السؤال على اعلى مستوى من الأهمية النسبية بنسبة 
)97.02%( ، بينما حصل السؤال يمكن للشباب تطبيق تعاليم القرآن في مجالات 
الأهمية  حيث  من  نسبة  اقل  الاجتماعية  والعلاقات  والعمل  التعليم  مثل  حياتهم 

النسبية حسب اراء العينة بنسبة )90.42%( وكما موضح بالرسم البياني الاتي:-

جدول )2-11( نتائج استبانة المحورالحادي عشر للفئة العمرية الـ) 25 -34(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
ذكر القرآن الكريم شخصيات 
يمكن أن تكون قدوة صالحة 

للشباب.
4.518.277.32.730.55090.09



159

الشباب وزيارة الأربعين : بين التحديات المعاصرة وضغوط الحياة

2
أجد أنّ القرآن هو النموذج 

الحقيقي الملهم بالنسبة للشباب 
من أجل التغيير.

0.0027.372.72.730.45690.09

3
أعتقد أنّ القرآن يحتوي على 

توجيهات وقيم يمكن أن يتبعها 
الشباب في حياتهم اليومية.

4.522.772.72.680.56888.44

4
يمكن للشباب تحقيق التوازن بين 
متطلبات العصر الحديث والقيم 

القرآنية.
9.127.363.62.550.67184.15

5
يوفر القرآن إرشادات حول 
الأخلاق والسلوك الصالح 
الذي يجب أن يتبعه الشباب.

0.0027.372.72.730.45690.09

6
للأسرة والمجتمع دور في تعزيز 

القدوة القرآنية للشباب.
4.522.772.72.680.56888.44

7
اعتقد أنّ القرآن يحثّ الشباب 
على التعلم والتطور الشخصي.

0.0018.281.82.820.39593.06

8

يمكن للشباب تطبيق تعاليم 
القرآن في مجالات حياتهم مثل 
التعليم والعمل والعلاقات 

الاجتماعية.

0.0013.686.42.860.35194.38

9
هناك خصائص وسمات يجب أن 
يتحلى بها الشباب ليكونوا قدوة 
صالحة بناءً على النموذج القرآني.

4.518.277.32.730.55090.09

10
هناك شباب تأثروا بالقرآن 
ونجحوا في تطبيق مبادئه في 

حياتهم.
13.64.581.82.680.71688.44
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بينت النتائج أنّ يمكن للشباب تطبيق تعاليم القرآن في مجالات حياتهم مثل 
التعليم والعمل والعلاقات الاجتماعية اذ حصل هذا السؤال على اعلى مستوى 
من الأهمية النسبية بنسبة )94.38%( ، بينما حصل السؤال يمكن للشباب تحقيق 
التوازن بين متطلبات العصر الحديث والقيم القرآنية اقل نسبة من حيث الأهمية 

النسبية حسب اراء العينة بنسبة )84.15%( وكما موضح بالرسم البياني الاتي.

جدول )3-11( نتائج استبانة المحورالحادي عشر للفئة العمرية الـ )44-35(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
ذكر القرآن الكريم شخصيات 
يمكن أن تكون قدوة صالحة 

للشباب.
4.518.277.32.730.55090.09
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2
أجد أنّ القرآن هو النموذج 

الحقيقي الملهم بالنسبة للشباب 
من أجل التغيير.

0.0027.372.72.730.45690.09

3
أعتقد أنّ القرآن يحتوي على 

توجيهات وقيم يمكن أن يتبعها 
الشباب في حياتهم اليومية.

4.522.772.72.680.56888.44

4
يمكن للشباب تحقيق التوازن بين 
متطلبات العصر الحديث والقيم 

القرآنية.
9.127.363.62.550.67184.15

5
يوفر القرآن إرشادات حول 
الأخلاق والسلوك الصالح 
الذي يجب أن يتبعه الشباب.

0.0027.372.72.730.45690.09

6
للأسرة والمجتمع دور في تعزيز 

القدوة القرآنية للشباب.
4.522.772.72.680.56888.44

7
اعتقد أنّ القرآن يحثّ الشباب 
على التعلم والتطور الشخصي.

0.0018.281.22.820.39593.06

8

يمكن للشباب تطبيق تعاليم 
القرآن في مجالات حياتهم مثل 
التعليم والعمل والعلاقات 

الاجتماعية.

0.0013.686.42.860.35194.38

9
هناك خصائص وسمات يجب أن 
يتحلى بها الشباب ليكونوا قدوة 
صالحة بناءً على النموذج القرآني.

4.518.277.32.730.55090.09

10
هناك شباب تأثروا بالقرآن 
ونجحوا في تطبيق مبادئه في 

حياتهم.
13.64.581.82.680.71688.44
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بينت النتائج أنّ يمكن للشباب تطبيق تعاليم القرآن في مجالات حياتهم مثل 
التعليم والعمل والعلاقات الاجتماعية اذ حصل هذا السؤال على اعلى مستوى 
من الأهمية النسبية بنسبة )94.38%( ، بينما حصل السؤال يمكن للشباب تحقيق 
التوازن بين متطلبات العصر الحديث والقيم القرآنية اقل نسبة من حيث الأهمية 
النسبية حسب اراء العينة بنسبة )84.15%( وكما موضح بالرسم البياني الاتي:-

جدول )4-11( نتائج استبانة المحورالحادي عشر للفئة العمرية الـ )54-45(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
ذكر القرآن الكريم شخصيات 
يمكن أن تكون قدوة صالحة 

للشباب.
6.70.0093.32.870.51694.71
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2
أجد أنّ القرآن هو النموذج 

الحقيقي الملهم بالنسبة للشباب من 
أجل التغيير.

0.0013.386.72.870.35294.71

3
أعتقد أنّ القرآن يحتوي على 

توجيهات وقيم يمكن أن يتبعها 
الشباب في حياتهم اليومية.

6.713.380.02.730.59490.09

4
يمكن للشباب تحقيق التوازن بين 
متطلبات العصر الحديث والقيم 

القرآنية.
0.006.793.32.930.25896.69

5
يوفر القرآن إرشادات حول 

الأخلاق والسلوك الصالح الذي 
يجب أن يتبعه الشباب.

0.0013.386.72.870.35294.71

6
للأسرة والمجتمع دور في تعزيز 

القدوة القرآنية للشباب.
1.418.380.42.800.41492.4

7
اعتقد أنّ القرآن يحثّ الشباب على 

التعلم والتطور الشخصي.
0.0020.080.02.870.51694.71

8

يمكن للشباب تطبيق تعاليم 
القرآن في مجالات حياتهم مثل 
التعليم والعمل والعلاقات 

الاجتماعية.

0.006.781.72.930.25896.69

9
هناك خصائص وسمات يجب أن 
يتحلى بها الشباب ليكونوا قدوة 
صالحة بناءً على النموذج القرآني.

5.59.693.32.670.61788.11

10
هناك شباب تأثروا بالقرآن 
ونجحوا في تطبيق مبادئه في 

حياتهم.
6.720.073.32.730.59490.09
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بينت النتائج أنّ يمكن للشباب تحقيق التوازن بين متطلبات العصر الحديث 
في  القرآن  تعاليم  تطبيق  للشباب  يمكن  السؤال  هذا  حصل  اذ  القرآنية  والقيم 
مجالات حياتهم مثل التعليم والعمل والعلاقات الاجتماعية على اعلى مستوى من 
السؤال يمكن هناك خصائص  بينما حصل   ، بنسبة )%96.69(  النسبية  الأهمية 
وسمات يجب أن يتحلى بها الشباب ليكونوا قدوة صالحة بناءً على النموذج القرآني 

بنسبة )88.11%( وكما موضح بالرسم البياني الاتي:-

جدول )5-11( نتائج استبانة المحورالحادي عشر للفئة العمرية ال )55 سنة فاكثر(

الاسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
ذكر القرآن الكريم شخصيات 
يمكن أن تكون قدوة صالحة 

للشباب.
0.000.001003.000.0099
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2
أجد أنّ القرآن هو النموذج 

الحقيقي الملهم بالنسبة للشباب 
من أجل التغيير.

0.0025.075.02.750.50090.75

3

أعتقد أنّ القرآن يحتوي على 
توجيهات وقيم يمكن أن 
يتبعها الشباب في حياتهم 

اليومية.

0.000.001003.000.00099

4
يمكن للشباب تحقيق التوازن 
بين متطلبات العصر الحديث 

والقيم القرآنية.
0.0025.075.02.750.50090.75

5
يوفر القرآن إرشادات حول 
الأخلاق والسلوك الصالح 
الذي يجب أن يتبعه الشباب.

0.000.001003.000.00099

6
للأسرة والمجتمع دور في تعزيز 

القدوة القرآنية للشباب.
0.0025.075.02.750.50090.75

7
اعتقد أنّ القرآن يحثّ الشباب 
على التعلم والتطور الشخصي.

0.0025.075.03.000.00099

8

يمكن للشباب تطبيق تعاليم 
القرآن في مجالات حياتهم مثل 
التعليم والعمل والعلاقات 

الاجتماعية.

0.000.001003.000.00099

9

هناك خصائص وسمات يجب 
أن يتحلى بها الشباب ليكونوا 
قدوة صالحة بناءً على النموذج 

القرآني.

0.0025.075.02.750.50090.75
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على توجيهات وقيم يمكن أن يتبعها الشباب في حياتهم اليومية يوفر القرآن 
إرشادات حول الأخلاق والسلوك الصالح الذي يجب أن يتبعه الشباب يمكن 
للشباب تطبيق تعاليم القرآن في مجالات حياتهم مثل التعليم والعمل والعلاقات 
حصل  بينما   ،  )%99( بنسبة  النسبية  الأهمية  من  مستوى  اعلى  على  الاجتماعية 
العينة  اراء  حسب  النسبية  الأهمية  حيث  من  نسبة  اقل   4.6.9.10  2 السؤال 

بنسبة )90.75%( وكما موضح بالرسم البياني الاتي:-
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جدول مقارنة الفئات العمرية للمحورالحادي عشر

المتغير الأعلىالفئة 
نسبة 

المتغير 
الأعلى 

المتغير الادنى
نسبة 

المتغير 
الادنى

24 - 15
أنّ القرآن يحثّ الشباب على 

التعلم والتطور الشخصي
%58.8

يمكن للشباب تطبيق تعاليم القرآن 

في مجالات حياتهم مثل التعليم 

والعمل والعلاقات الاجتماعية

%90.42

34 -25
النتائج أنّ القرآن يحثّ الشباب 

على التعلم والتطور الشخصي
%56.4

تؤثر وسائل التواصل الاجتماعي 

على حياة الشباب وقراراتهم.
%84.15

44 -35
النتائج أنّ القرآن يحثّ الشباب 

على التعلم والتطور الشخصي
%56.4

تؤثر وسائل التواصل الاجتماعي 

على حياة الشباب وقراراتهم.
%84.15

54 -45
النتائج أنّ القرآن يحثّ الشباب 

على التعلم والتطور الشخصي
%56.4

تؤثر وسائل التواصل الاجتماعي 

على حياة الشباب وقراراتهم.
% 88.11

55سنة 

فاكثر

ان ذكر القرآن الكريم شخصيات 

يمكن أن تكون قدوة صالحة 

للشباب و أنّ القرآن يحتوي على 

توجيهات وقيم يمكن أن يتبعها 

الشباب في حياتهم اليومية يوفر 

القرآن إرشادات حول الأخلاق 

والسلوك الصالح الذي يجب 

أن يتبعه الشباب يمكن للشباب 

تطبيق تعاليم القرآن في مجالات 

حياتهم مثل التعليم والعمل 

والعلاقات الاجتماعية

%604.6.9.10 2%90.75
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д  المحور الثاني عشر : السلوك النفسي والتربية القرآنية

في  يساعدان  أن  يمكن  مهمان  مجالان  هما  القرآنية  والتربية  النفسي  السلوك 
تطوير شخصية الشباب وتحقيق التوازن النفسي والروحي ، وقد خصص المركز 
اراء الشباب حول ذلك ، اذ تضمنت استبانة المحور عشرة  هذا المحور لدراسة 

أسئلة شمولية والنتائج مبينة في الجدول الاتي .

جدول )12( نتائج استبانة المحور الحادي عشر

الأسئلةت

نسب الإجابة )%(
الوسط 

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1

أعتقد أنّ التربية القرآنية 
تؤدّي دورًا مهمًًا في 

تشكيل السلوك النفسي 
للأفراد.

08922.920.27397.33

2

هناك العديد من القيم 
والأخلاق القرآنية 

التي أعتقد أنّّها يجب أن 
تكون جزءًا من تربيتي 

اليومية.

013.087.02.870.33895.67

3

أجد أنّ التربية القرآنية 
تساعد في تعزيز الوعي 

النفسي والانضباط 
الذاتي.

017.083.02.830.37894.33
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4

يمكن للتعاليم القرآنية 
أن تساعد في التغلب 

على التحديات النفسية 
مثل التوتر والقلق.

1.020.079.02.780.44092.67

5
أعتقد أنّ هناك أهمية 

للصلاة والذكر في تهدئة 
العقل والقلب.

09.091.02.910.28897

6
أجد تحسناً في السلوك 

النفسي عندما أتبع 
تعاليم القرآن.

2.012.086.02.840.42094.67

7

هناك العديد من 
الخطوات التي يمكن 

للأهل والمعلمين 
اتخاذها لتعزيز التربية 
القرآنية بين الشباب.

117822.810.41993.67

8

أعتقد أنّ الأدب 
والأخلاق الحسنة لها 
دورًا في تحقيق التوازن 

النفسي والروحي.

2.014.084.02.820.43594

9

يمكن للأفراد تطبيق 
مفاهيم العدل والرحمة 
والتسامح في تفاعلاتهم 

اليومية.

08.092.02.920.27397.37

10
يمكن للناس أن تتحول 

إلى الأفضل بفضل 
تربيتهم القرآنية.

06.094.02.940.23998
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يمكن  ان   )( الجدول  في  المبينة  عشر  الثاني  المحور  استبيان  نتائج  من  يتضح 
للناس أن تتحول إلى الأفضل بفضل تربيتهم القرآنية حسب اراء العينة ، اذ حقق 
بينما حقق السؤال يمكن   ، هذا السؤال اعلى مستوى من الاتفاق بنسبة )%98( 
للتعاليم القرآنية أن تساعد في التغلب على التحديات النفسية مثل التوتر والقلق 

اقل نسبة من الاتفاق بنسبة )92.67%( حسب اراء عينة الدراسة .
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تحليل الاستبانة حسب الفئات العمرية
جدول )1-12( نتائج استبانة المحور الثاني عشر للفئة العمرية الـ )24-15(

الأسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
أعتقد أنّ التربية القرآنية 

تؤدّي دورًا مهمًًا في تشكيل 
السلوك النفسي للأفراد.

001003.000.00099

2

هناك العديد من القيم 
والأخلاق القرآنية التي 
أعتقد أنّّها يجب أن تكون 
جزءًا من تربيتي اليومية.

010.090.02.900.31695.7

3
أجد أنّ التربية القرآنية 
تساعد في تعزيز الوعي 

النفسي والانضباط الذاتي.
030.070.02.700.48389.1

4

يمكن للتعاليم القرآنية 
أن تساعد في التغلب على 
التحديات النفسية مثل 

التوتر والقلق.

10.040.050.02.400.69979.2

5
أعتقد أنّ هناك أهمية للصلاة 

والذكر في تهدئة العقل 
والقلب.

010.090.02.900.31695.7

6
أجد تحسناً في السلوك 

النفسي عندما أتبع تعاليم 
القرآن.

001003.000.00099
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7

هناك العديد من الخطوات 
التي يمكن للأهل والمعلمين 

اتخاذها لتعزيز التربية 
القرآنية بين الشباب.

0103602.500.70782.5

8
أعتقد أنّ الأدب والأخلاق 

الحسنة لها دورًا في تحقيق 
التوازن النفسي والروحي.

020.080.02.400.51679.2

9
يمكن للأفراد تطبيق مفاهيم 
العدل والرحمة والتسامح في 

تفاعلاتهم اليومية.
020.080.02.800.42292.4

10
يمكن للناس أن تتحول 

إلى الأفضل بفضل تربيتهم 
القرآنية.

001003.000.00099

يتضح من نتائج استبيان المحور الثاني عشر المبينة في الجدول ان يمكن للناس 
أن تتحول إلى الأفضل بفضل تربيتهم القرآنية و أنّ التربية القرآنية تؤدّي دورًا مهمًًا 
في تشكيل السلوك النفسي للأفراد حسب اراء العينة ، اذ حققت هذه الاسئلة اعلى 
القرآنية  للتعاليم  يمكن  السؤال  حقق  بينما   ،  )%99( بنسبة  الاتفاق  من  مستوى 
الأدب  أنّ  و  والقلق  التوتر  مثل  النفسية  التحديات  على  التغلب  في  تساعد  أن 
من  نسبة  اقل  والروحي  النفسي  التوازن  تحقيق  في  دورًا  لها  الحسنة  والأخلاق 

الاتفاق بنسبة )79.2%( حسب اراء عينة الدراسة.
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جدول )2-12( نتائج استبانة المحور الثاني عشر للفئة العمرية الـ) 25 -34(

الأسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
أعتقد أنّ التربية القرآنية 

تؤدّي دورًا مهمًًا في تشكيل 
السلوك النفسي للأفراد.

012.187.92.880.32995.04

2

هناك العديد من القيم 
والأخلاق القرآنية التي 
أعتقد أنّّها يجب أن تكون 
جزءًا من تربيتي اليومية.

012.187.92.880.32995.04

3
أجد أنّ التربية القرآنية 
تساعد في تعزيز الوعي 

النفسي والانضباط الذاتي.
012.187.92.880.32995.04
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4

يمكن للتعاليم القرآنية 
أن تساعد في التغلب على 
التحديات النفسية مثل 

التوتر والقلق.

0.17.282.82.830.38193.39

5
أعتقد أنّ هناك أهمية 

للصلاة والذكر في تهدئة 
العقل والقلب.

08.691.42.910.28396.03

6
أجد تحسناً في السلوك 

النفسي عندما أتبع تعاليم 
القرآن.

010.389.72.900.30795.7

7

هناك العديد من 
الخطوات التي يمكن 

للأهل والمعلمين اتخاذها 
لتعزيز التربية القرآنية بين 

الشباب.

017.282.82.830.38193.39

8

أعتقد أنّ الأدب 
والأخلاق الحسنة لها دورًا 
في تحقيق التوازن النفسي 

والروحي.

3.410.386.22.830.46493.39

9

يمكن للأفراد تطبيق 
مفاهيم العدل والرحمة 
والتسامح في تفاعلاتهم 

اليومية.

05.294.82.950.27397.35

10
يمكن للناس أن تتحول 

إلى الأفضل بفضل تربيتهم 
القرآنية.

06.993.12.930.25696.69
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المبينة في الجدول يمكن للأفراد  الثاني عشر  نتائج استبيان المحور  يتضح من 
من  اعلى مستوى  اليومية  تفاعلاتهم  والتسامح في  والرحمة  العدل  مفاهيم  تطبيق 
الاتفاق بنسبة )97.35%( ، بينما حقق السؤال يمكن للتعاليم القرآنية أن تساعد 
في التغلب على التحديات النفسية مثل التوتر والقلق هناك العديد من الخطوات 
أنّ  و  الشباب  بين  القرآنية  التربية  لتعزيز  اتخاذها  والمعلمين  للأهل  يمكن  التي 
الأدب والأخلاق الحسنة لها دورًا في تحقيق التوازن النفسي والروحي اقل نسبة 

من الاتفاق بنسبة )93.39%( حسب اراء عينة الدراسة.
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جدول )3-12( نتائج استبانة المحور الثالث للفئة العمرية الـ )44-35(

الأسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1

أعتقد أنّ التربية القرآنية 
تؤدّي دورًا مهمًًا في 

تشكيل السلوك النفسي 
للأفراد.

05.095.02.950.22497.35

2

هناك العديد من القيم 
والأخلاق القرآنية التي 
أعتقد أنّّها يجب أن تكون 
جزءًا من تربيتي اليومية.

015.085.02.850.36694.05

3

أجد أنّ التربية القرآنية 
تساعد في تعزيز الوعي 

النفسي والانضباط 
الذاتي.

025.075.02.750.44490.75

4

يمكن للتعاليم القرآنية 
أن تساعد في التغلب على 
التحديات النفسية مثل 

التوتر والقلق.

0.20.080.02.800.41092.4

5
أعتقد أنّ هناك أهمية 

للصلاة والذكر في تهدئة 
العقل والقلب.

015.085.02.850.36694.05

6
أجد تحسناً في السلوك 

النفسي عندما أتبع تعاليم 
القرآن.

025.075.02.750.44490.75
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7

هناك العديد من 
الخطوات التي يمكن 

للأهل والمعلمين اتخاذها 
لتعزيز التربية القرآنية بين 

الشباب.

0.20.080.02.800.41092.4

8

أعتقد أنّ الأدب 
والأخلاق الحسنة لها دورًا 
في تحقيق التوازن النفسي 

والروحي.

05.095.02.950.22497.35

9

يمكن للأفراد تطبيق 
مفاهيم العدل والرحمة 
والتسامح في تفاعلاتهم 

اليومية.

015.085.02.850.36694.05

10
يمكن للناس أن تتحول 

إلى الأفضل بفضل 
تربيتهم القرآنية.

010.0902.900.30895.7

يتضح من نتائج استبيان المحور الثاني عشر المبينة في الجدول أعتقد أنّ التربية 
القرآنية تؤدّي دورًا مهمًًا في تشكيل السلوك النفسي للأفراد و أنّ الأدب والأخلاق 
الحسنة لها دورًا في تحقيق التوازن النفسي والروحي اعلى مستوى من الاتفاق بنسبة 
)97.35%( ، بينما حقق السؤال أجد تحسناً في السلوك النفسي عندما أتبع تعاليم 

القرآن اقل نسبة من الاتفاق بنسبة )90.75%( حسب اراء عينة الدراسة.
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جدول )4-12( نتائج استبانة المحور الثاني عشر للفئة العمرية الـ )54-45(

الأسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1
أعتقد أنّ التربية القرآنية 

تؤدّي دورًا مهمًًا في تشكيل 
السلوك النفسي للأفراد.

001003.000.0099

2

هناك العديد من القيم 
والأخلاق القرآنية التي 
أعتقد أنّّها يجب أن تكون 
جزءًا من تربيتي اليومية.

022.277.82.780.44191.74

3
أجد أنّ التربية القرآنية 
تساعد في تعزيز الوعي 

النفسي والانضباط الذاتي.
011.188.92.890.33395.37
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4

يمكن للتعاليم القرآنية 
أن تساعد في التغلب على 

التحديات النفسية مثل التوتر 
والقلق.

022.277.82.780.44191.74

5
أعتقد أنّ هناك أهمية للصلاة 

والذكر في تهدئة العقل 
والقلب.

001003.000.00099

6
أجد تحسناً في السلوك النفسي 

عندما أتبع تعاليم القرآن.
22.211.166.72.840.88293.72

7

هناك العديد من الخطوات 
التي يمكن للأهل والمعلمين 
اتخاذها لتعزيز التربية القرآنية 

بين الشباب.

001002.810.00092.73

8
أعتقد أنّ الأدب والأخلاق 

الحسنة لها دورًا في تحقيق 
التوازن النفسي والروحي.

0.11.188.92.820.33393.06

9
يمكن للأفراد تطبيق مفاهيم 
العدل والرحمة والتسامح في 

تفاعلاتهم اليومية.
001002.920.00096.36

10
يمكن للناس أن تتحول 

إلى الأفضل بفضل تربيتهم 
القرآنية.

001002.940.00097.02
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يتضح من نتائج استبيان المحور الثاني عشر المبينة في الجدول أعتقد أنّ التربية 
أهمية  هناك  أنّ  و  للأفراد  النفسي  السلوك  تشكيل  في  مهمًًا  دورًا  تؤدّي  القرآنية 
للصلاة والذكر في تهدئة العقل والقلب اعلى مستوى من الاتفاق بنسبة )%99( 
أنّّها  أعتقد  التي  القرآنية  والأخلاق  القيم  من  العديد  هناك  السؤال  حقق  بينما   ،
تساعد في  أن  القرآنية  للتعاليم  يمكن  و  اليومية  تربيتي  أن تكون جزءًا من  يجب 
بنسبة  الاتفاق  من  نسبة  اقل  والقلق  التوتر  مثل  النفسية  التحديات  على  التغلب 

)91.74%( حسب اراء عينة الدراسة.
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جدول )5-12( نتائج استبانة المحور الثاني عشر للفئة العمرية ال )55 سنة فاكثر(

الأسئلةت
الوسط نسب الإجابة )%(

الحسابي

الانحراف 

المعياري

الأهمية 

النسبية كثيراًاحياناًنادراً

1

أعتقد أنّ التربية 
القرآنية تؤدّي دورًا 

مهمًًا في تشكيل السلوك 
النفسي للأفراد.

001003.000.0099

2

هناك العديد من القيم 
والأخلاق القرآنية 

التي أعتقد أنّّها يجب أن 
تكون جزءًا من تربيتي 

اليومية.

001003.000.0099

3

أجد أنّ التربية القرآنية 
تساعد في تعزيز الوعي 

النفسي والانضباط 
الذاتي.

033.366.72.670.57788.11

4

يمكن للتعاليم القرآنية 
أن تساعد في التغلب 

على التحديات النفسية 
مثل التوتر والقلق.

001003.000.0099

5
أعتقد أنّ هناك أهمية 
للصلاة والذكر في 

تهدئة العقل والقلب.
001003.000.0099

6
أجد تحسناً في السلوك 

النفسي عندما أتبع 
تعاليم القرآن.

001003.000.0099



182

مركز كربلاء للدراسات والبحوث

7

هناك العديد من 
الخطوات التي يمكن 

للأهل والمعلمين 
اتخاذها لتعزيز التربية 
القرآنية بين الشباب.

001003.000.0099

8

أعتقد أنّ الأدب 
والأخلاق الحسنة لها 
دورًا في تحقيق التوازن 

النفسي والروحي.

001003.000.0099

9

يمكن للأفراد تطبيق 
مفاهيم العدل 

والرحمة والتسامح في 
تفاعلاتهم اليومية.

001003.000.0099

10

يمكن للناس أن 
تتحول إلى الأفضل 

بفضل تربيتهم 
القرآنية.

001003.000.0099

الأسئلة    ان  الجدول  في  المبينة  عشر  الثاني  المحور  استبيان  نتائج  من  يتضح 
)1.2.4.5.6.7.8.9.10( حقتت اعلى مستوى بنسبة )99%(، بينما حقق 
السؤال أجد أنّ التربية القرآنية تساعد في تعزيز الوعي النفسي والانضباط الذاتي 

اقل نسبة بنسبة )88.11%( حسب اراء عينة الدراسة 
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جدول مقارنة الفئات العمرية للمحورالثاني عشر

المتغير الأعلىالفئة 

نسبة 

المتغير 

الأعلى 

المتغير الادنى

نسبة 

المتغير 

الادنى

 15

24-

ان يمكن للناس أن تتحول 

إلى الأفضل بفضل تربيتهم 

القرآنية و أنّ التربية القرآنية 

تؤدّي دورًا مهمًًا في تشكيل 

السلوك النفسي للأفراد

%60

يمكن للتعاليم القرآنية أن تساعد 

في التغلب على التحديات النفسية 

مثل التوتر والقلق و أنّ الأدب 

والأخلاق الحسنة لها دورًا في 

تحقيق التوازن النفسي والروحي

%79.2
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34-25

يمكن للأفراد تطبيق 

مفاهيم العدل والرحمة 

والتسامح في تفاعلاتهم 

اليومية

%59

يمكن للتعاليم القرآنية أن تساعد 

في التغلب على التحديات النفسية 

مثل التوتر والقلق هناك العديد 

من الخطوات التي يمكن للأهل 

والمعلمين اتخاذها لتعزيز التربية 

القرآنية بين الشباب و أنّ الأدب 

والأخلاق الحسنة لها دورًا في 

تحقيق التوازن النفسي والروحي .

%93.39

44-35

أعتقد أنّ التربية القرآنية 

تؤدّي دورًا مهمًًا في تشكيل 

السلوك النفسي للأفراد 

و أنّ الأدب والأخلاق 

الحسنة لها دورًا في تحقيق 

التوازن النفسي والروحي

%59
أجد تحسناً في السلوك النفسي 

عندما أتبع تعاليم القرآن
90.75

54-45

أعتقد أنّ التربية القرآنية 

تؤدّي دورًا مهمًًا في تشكيل 

السلوك النفسي للأفراد 

و أنّ هناك أهمية للصلاة 

والذكر في تهدئة العقل 

والقلب

%60

هناك العديد من القيم والأخلاق 

القرآنية التي أعتقد أنّّها يجب أن 

تكون جزءًا من تربيتي اليومية و 

يمكن للتعاليم القرآنية أن تساعد 

في التغلب على التحديات النفسية 

مثل التوتر والقلق

91.74

55سنة 

فاكثر
1.2.4.5.6.7.8.9.10%60

أجد أنّ التربية القرآنية تساعد في 

تعزيز الوعي النفسي والانضباط 

الذاتياق

%88.11
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تاريخ الق�ضاء في كربلاء)1534 - 2022م(.32 .

�سوق التجار الكبير- �شاهد الاف عام -.33 .

كربلاء المقد�سة في وثائق الثورة العراقية )1920(.34 .

نثر الدر في تاريخ ق�ضاء الحر .35 .

كربلاء في الم�صادر العربية والمعربة.36 .

كربلاء و الهجوم الوهابية بالمراجع العربية والأأجنبية .37 .

التعليم في كربلاء ) 1991- 2020م ( -درا�سة تاريخية وثائقية-.38 .

الاعمال ال�شعرية الكاملة - جواد �صالح �آل طعمة .39 .

ايقونه كربلاء و�شيخ م�ؤرخيها �سلمان هادي �آل طعمة 40 .

المراحل الت�أرخية لتخطيط مدينة كربلاء 41 .

اح�سائيون في كربلاء.42 .

المخيم الح�سيني ) مواقد نيران ودموع غمام(43 .

الاعلام في كربلاء)درا�سة تاريخية توثيقية(.44 .

المكتبات في كربلاء )درا�سة تاريخية توثيقية( .45 .

من�ضمات المجتمع المدني  في كربلاء )درا�سة تاريخية توثيقية(.46 .

الاعلام في كربلاء ) مقروء، م�سموع ، مرئي، الكتروني( - درا�سة تاريخية توثيقية.47 .

المكتبات في كربلاء ) درا�سة تاريخية توثيقية(.48 .

المراكز البحثية والثقافية في مدينة كربلاء )2002-2022(م  درا�سة توثيقية تاريخية.49 .

كربلاء باقلام رجال الفكر  العرب والأأجانب  50 .

 C موسوعة اليوميات الكربلائية 
كربلاء في عام 1440هـ ..1 
كربلاء في عام 1441هـ ..1 
كربلاء في عام 1442هـ ..2 
كربلاء في عام 1443هـ ..3 
كربلاء في عام 1444هـ ..4 



189

صدر عن المركز

 C سلسلة الإصدارات العلمية 
اهل البيت  في نهج البلاغة -قراءة ت�أويلية-..1 
فكر ائمة اهل البيت  -في حل الإإ�شكالات التف�سيرية للن� صالقر�آني-..2 
العراق كما ر�سمة المطراقي زادة -�سنة 941هـ / 1534مـ-..3 
دور ال عقيل في واقعة الطف..4 
 5..ال�صفوة للأأمام زيد بن علي
ازاحة الو�سو�سة عن تقبيل العتبات المقد�سة..6 
ثورة الامام الح�سين  درا�سة في التكوين والجذور..7 
الفكر الحديث في ال�سيا�سات الاقت�صادية..8 
المدخل في �إدارة الم�ؤ�س�سات المالية..9 
دلالة الالفاظ في القران العظيم-بين الحداثة و التراث-.10 .
المواهب -معجم الالفاظ القر�آني-م�ستخل� صمن تف�سير موهب الرحمن للأأمام ال�سبزواري.11 .
ال�سياحة حركة ح�ضارية في ال�شريعة الإإ�سلامية.12 .
ا�ساتيذ الحوزة العلمية العليا في النجف الا�شرف.13 .
نظرية الهيمنة في القران الكريم -درا�سة تحليلية-.14 .
المرجعية الدينية العليا م�سيرة الف عام.15 .
القافلة الالهية -قراءة مت�سل�سلة في الفكر الأأخلاقي و العرفاني للامام ال�سبزواري-.16 .
ال�سيرة النبوية في الدرا�سات الا�ست�شراقية.17 .
الامام الح�سين في الدرا�سات الا�ست�شراقية.18 .
. 19.المقام المقد�س للأأمام الح�سين
�سلمان والمدائن في التراث والم�صادر التاريخية.20 .
خطبة ال�سيدة زينب  في مجل�س يزيد في ال�شام.21 .
معالم و�شخو� صطريق الامام الح�سين الى طف كربلاء.22 .
الأأثر الاقت�صادي في الحياة ال�سيا�سية للدولة العربية الا�سلامية .23 .
تهذيب جامع ال�سعادات. 24 .
مو�سوعة و�ضوء النبي لل�سيد علي ال�شهر�ستاني )عر� ضجديد( .25 .
مناظرة في اراء فلهاوزن الم�ستنبطة من واقعة طف كربلاء .26 .
ادباء كربلاء المعا�صرون .27 .
مزاحم 28 . بن  لن�صر  �صفين   وقعة  المتبادلة في  الر�سائل  ن�صو� ص -درا�سة تحليلية-  �صفين  وقعة 

المنقري.
)درا�سة 29 . العالمية  الإإ�صلاحية  الحركات  وبع� ض اعدائهم  -بين  الح�سينية  الثورة  خ�صو�صية 

مقارنة(.
ر�سائل براقية في الق�ضية الح�سينية واهل بيت النبوة والذرية .30 .



190

مركز كربلاء للدراسات والبحوث

الامام الح�سين  في ال�ضمير الإإن�ساني و الوجداني .31 .

لباب مواهب الرحمن )للأأمام ال�سبزواري(.32 .

الدرا�سة 33 . ونتائج  التاريخية  الم�صادر  �ضوء  في  الموقع  وحقيقة  الآآراء  -�إختلاف  مقاتل  ق�صر 
الميدانية.

ال�شبك )ا�صولهم - عقائدهم - مناطقهم - محنتهم(.34 .

الا�صالة 35 . بين  الاذان  مو�سوعة  من  م�ستخل�صة  )درا�سة  المغيبة  الحقيقة  العمل  خير  على  حي 
والتحريف(  

مو�سوعة الاذان بين الا�صالة و التحريف -لل�سيد علي ال�شهر�ستاني - عر� ضجديد.36 .

ا�شهد ان عليا ولي الله -�شرعة لا بدعة- .37 .

قراءات ت�أويلية في تراث الإإمام الح�سين الفكري 38 .

�أيباء المتقين للماء لعادي الحرب وهو �سلاح الموت فيها عند  لل�ضالمين 39 .

القرن 40 . منت�صف  من  /الا�صولي  الفقهي  البحث  ادوار   ( الا�شرف  النجف  في  العلمية  الحوزة 
الخام�س ال القرن الثاني ع�شر الهجريين(.

الحوزة العلمية في النجف الا�شرف ) ادوار البحث الفقهي /الا�صولي من القرن الثالث ع�شر  41 .
الى القرن الخام�س ع�شر الهجريين(.

مفهوم امية النبي بين خبث الدوافع و�أوهام الدار�سين- درا�سة م�ستخل�صة من �أبحاث العلامة 42 .
المحقق ال�سيد ال�شهر�ستاني.

ا�صحاب الإإمام الح�سين  بين الحقيقة والت�شكيك - جدلية العدد-43 .

المنبر الح�سيني ) واقعه وتطلعاته(44 .

قد�سية عهد البيعة في �صور �أ�سلامية.45 .

. 46. الوهج الو�ضاء ل�سيد ال�شهداء

الزواج مع اختلاف الاديان بين ال�شرائع ال�سماوية والقوانين الو�ضعية .47 .

كتب الدعاء والزيارة عند رجال الإإمامية الاثني ع�شرية.48 .

الملا اقا الدربندي وتدوين المقتل - الر�ؤى والحداثة والا�سانيد-.49 .

الدكتور �صالح جواد الطعمة : درا�سة بيوغرافية -ببليوغرافية .50 .

 )100( مقال في زمن كورونا. 51 .

 كتاب الحلبي52 .

مهارة في القر�آن الكريم 53 .



191

صدر عن المركز

مو�سوعة منع تدوين الحديث54 .

النخبة الجلية في �أحوال الوهابية55 .

 C سلسلة اللغات 
مقتل الإإمام الح�سين)ترجم �إلى اللغة الانكليزية(.56 .
ثورة الإإمام الح�سين في الوجدان ال�شيعي)ترجم �إلى اللغة الانكليزية (.57 .
النف�س المهمومة )ترجم �إلى اللغة الانكليزية(.58 .
انت�صار الحق )زينب بت علي ()ترجم �إلى اللغة الانكليزية(.59 .
ثورة الامام الح�سين )مترجم الى اللغة اليابانية(.60 .

 C سلسلة دراسات المركز 
خ�صائ� صالبنية ال�سكانية لمحافظة كربلاء المقد�سة..1 
الاخي�ضر)درا�سة في التاريخ و العمران(..2 
إح�صائيات زيارة الن�صف من �شعبان لعام 1443هـ-2022م..3 

 C سلسلة الرسائل و الاطاريح
م�سير الإإمام الح�سين �إلى كربلاء..1 
التنمية الب�شرية في القران الكريم..2 
الاقت�صاد الإإ�سلامي و الفقر..3 
حركة ال�شعر في ثورة التوابين و امارة المختار الثقفي..4 
العنا�صر الزخرفية )المنفذة على قراميد بين العتبة الح�سينية و جامع ال�سليماني في تركية(..5 
معيارية اكت�ساب العلم )لدى الر�سول محمد وت�صنيف الأأهداف التعليمية الأأمريكية(..6 
ال�سلم والحرب في القران الكريم..7 
ال�سيد ن�صر الله الحائري..8 

 C سلسلة علماء الشيعة 
ال�شيخ المفيد )درا�سة في ال�سيرة و العقيدة(..1 
ال�شيخ النجا�شي)درا�سة في ال�سيرة و العقيدة(..2 
ال�شيخ الطو�سي )درا�سة في ال�سيرة و العقيدة(..3 
ال�شيخ ال�صدوق )درا�سة في ال�سيرة والعقيدة(..4 
ال�سيد ال�شريف المرت�ضى )درا�سة في ال�سيرة والعقيدة(..5 
م�ستدرك الذريعة..6 
الى م�ستدرك الذريعة..7 



192

مركز كربلاء للدراسات والبحوث

درة ال�صدف )فيمن تلمذ علماء ا�صفهان و النجف(..8 
المف�صل في تراجم الاعلام..9 
الحائريون )ترجمة من تلمذة علماء �أ�صفهان بالحائر(.10 .
البالغون الفتح في كربلاء ) درا�سة تحليلية(.11 .

 C سلسلة خطب الجمعة
العقيدة المهدوية..1 
 2.. عا�شوراء الامام الح�سين
 3.. درو�س وعبر من حياة �سيد الب�شر
الولاء للأأمير الم�ؤمنين  بين النظرية والتطبيق..4 
 5.. قب�سات من حياة ال�صديقة الكبرى فاطمة
 6..لمحات من �سيرة الامام الح�سن
الدرو�س الم�ستفادة من نه�ضة  الامام الح�سين الوقادة..7 
الجهاد الفكري للأأمام زين العابدين بعد واقعة الطف..8 
 9..معالم الحركة الإإ�صلاحية في �سيرة الامام الباقر
من اثار الامام ال�صادق في الحفاظ على حقيقة الإإ�سلام.10 .
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